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Η πορεία προς τη γνώση δεν είναι ένας δρόµος στρωµένος µε ροδοπέταλα. Αντίθετα, 

στους δαιδαλώδεις δρόµους προς αυτή ο ερευνητής, όποια και να είναι η ηλικία του, το 
µορφωτικό του επίπεδο, η εργασία του, ο στόχος της έρευνας του και το επιδιωκόµενο 
αποτέλεσµα έρχεται αντιµέτωπος µε ένα καταιγισµό πληροφοριών και πρέπει να διαλέξει το 
πιο χρήσιµο, το πιο κατάλληλο υλικό για αυτόν και την εργασία του. Στο δύσκολο αυτό 
δρόµο θα πρέπει να είναι οπλισµένος µε υποµονή, παρατηρητικότητα, οξύνοια και 
πληροφοριακές δεξιότητες. Όλα τα παραπάνω αποτελούν βασικά συστατικά της 
πληροφοριακής παιδείας. 
 
Η έννοια της πληροφοριακής παιδείας 
 

Ο πιο διαδεδοµένος ορισµός της πληροφοριακής παιδείας είναι αυτός του American 
Library Association, (1989) σύµφωνα µε τον οποίο τα πληροφοριακά εγγράµµατα άτοµα 
«αναγνωρίζουν πότε χρειάζεται η πληροφορία και έχουν την ικανότητα να εντοπίζουν, 
αποτιµούν και χρησιµοποιούν αποτελεσµατικά την απαραίτητη πληροφορία». Η 
πληροφοριακή παιδεία αφορά τις ικανότητες και τις δεξιότητες που πρέπει να διακρίνουν τον 
ερευνητή σχετικά µε την αναζήτηση, την αξιολόγηση, την οργάνωση και τη χρήση της 
πληροφορίας καθώς και τη χρήση των πληροφοριακών συστηµάτων που σχετίζονται µε αυτή. 

Η πληροφοριακή παιδεία είναι ένα πνευµατικό πλαίσιο για κατανόηση, εύρεση, 
αποτίµηση και χρήση της πληροφόρησης - δραστηριότητες που µπορούν να υλοποιηθούν εν 
µέρει από την ευχέρεια µε την τεχνολογία της πληροφόρησης, εν µέρει από εύηχες 
ερευνητικές µεθόδους, αλλά το κυριότερο, µέσω κριτικής οξυδέρκειας και συλλογισµού 
(ACRL,2000). 

Σε κείµενα τα οποία δεν προέρχονται από τον χώρο της βιβλιοθηκονοµίας και την 
επιστήµη της Πληροφόρησης δεν συναντάται ο όρος «information literacy». Οι έννοιες, οι 
ικανότητες και οι δεξιότητες που εµπεριέχονται σε αυτόν εµφανίζονται σε επίσηµα κείµενα 
και διακηρύξεις. 

Ενδεικτικά αναφέρονται εδώ οι εκθέσεις του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας 
και Αναπτύξεως. Στην έκθεση «Learning to Bridge the Digital Divide» (OECD, 2000) 
αναφέρεται ότι το άτοµο θα πρέπει να έχει την ικανότητα να αναζητά και να ανταλλάσσει 
πληροφορίες χρησιµοποιώντας τα σύγχρονα τεχνολογικά µέσα και να είναι σε θέση να 
επιλέγει, ταξινοµεί και να αξιολογεί τις πληροφορίες στις οποίες έχει πρόσβαση. Σε ανάλογη 
έκθεση σχετικά µε την ενσωµάτωση των τεχνολογιών της πληροφορίας και της επικοινωνίας 
στην εκπαίδευση (OECD, 2001), ένα χρόνο µετά, αναφέρεται ότι «σ’ ένα κόσµο µε εύκολη 
πρόσβαση σε τεράστιες ποσότητες πληροφορίας, οι δεξιότητες της πρόσβασης, διαχείρισης 
και χρήσης δεδοµένων και υλικού είναι πιο σηµαντικές από την ικανότητα του ατόµου να 
ανακαλεί λεπτοµερώς περισσότερες πληροφορίες από πολλούς τοµείς γνώσης». Στην έκθεση 
αυτή οι δεξιότητες αυτές αναφέρονται σαν µέρος του ψηφιακού γραµµατισµού (digital 
literacy), που ορίζεται ως η ικανότητα που πρέπει να διακρίνει το άτοµο για να χρησιµοποιεί 



τις τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας, δηλαδή την ψηφιακή τεχνολογία, τα 
εργαλεία της επικοινωνίας και τα δίκτυα, ικανοποιητικά (Tissot, 2004), για τον εντοπισµό, 
την αξιολόγηση, τη χρήση και τη δηµιουργία πληροφορίας.  

Στην ελληνική βιβλιογραφία, αν και τείνει να επικρατήσει ο όρος «πληροφοριακή 
παιδεία», ο όρος έχει συναντηθεί και ως «πληροφορητικός γραµµατισµός» (Κωστάκη, 2001), 
σαν µία απόλυτη µετάφραση του αγγλικού όρου. Ο όρος «γραµµατισµός-αλφαβητισµός» 
εµπεριέχει περισσότερες έννοιες. Μέχρι σήµερα ο γραµµατισµός αναφερόταν στην ανάγνωση 
και τη γραφή. Σήµερα, µε την πληθώρα των ερεθισµάτων από διάφορα µέσα, πέρα από τα 
βιβλία, όπως η τηλεόραση, η εφηµερίδα, µία ταινία, µία φωτογραφία, µία αφίσα, ένα ηχητικό 
αρχείο, ένα cd-rom και το διαδίκτυο, απαιτούνται ποικίλες ικανότητες γραµµατισµού 
αλφαβητισµού (Spitzer κ.α., 1998): 

Ο οπτικός γραµµατισµός (Visual Literacy) αναφέρεται στις δεξιότητες του ατόµου να 
παρατηρεί εικόνες και να αντλεί στοιχεία από αυτές και να τις χρησιµοποιεί σαν τρόπο 
έκφρασής του. 

O γραµµατισµός των µέσων (Media Literacy) αφορά την άντληση πληροφορίας από 
τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, από την τηλεόραση, τον κινηµατογράφο, το ραδιόφωνο και τον 
τύπο. Πρόκειται για «καθηµερινή» δεξιότητα. 

Ο γραµµατισµός στη χρήση Ηλεκτρονικών Υπολογιστών (Computer Literacy) αφορά 
βασικές γνώσεις για την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που αυτοί προφέρουν.  

Ο διαδικτυακός γραµµατισµός (Network Literacy) αφορά τη χρήση του διαδικτύου, 
για τον εντοπισµό την πρόσβαση και τη χρήση πληροφοριών που υπάρχουν σε αυτό. 

Όλοι οι παραπάνω «γραµµατισµοί» συµβαδίζουν και συστήνουν την πληροφοριακή 
παιδεία. Από αυτούς, ο γραµµατισµός στη χρήση Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και η χρήση 
του διαδικτύου µπορούν να διδαχθούν και διδάσκονται. Οι υπόλοιποι γραµµατισµοί θα 
πρέπει να καλλιεργηθούν.  

 
Η αναγκαιότητα για πληροφοριακή παιδεία  

 
Στην κοινωνία της πληροφορίας, η εξέλιξη των τεχνολογικών µέσων και η πληθώρα 

των πληροφοριών που µεταδίδονται µε αυτά απαιτούν νέες γνώσεις και δεξιότητες. Η 
πληροφορία αποτυπώνεται σε διάφορες µορφές και διαδίδεται µε ποικίλα µέσα, πολλά από τα 
οποία προϋποθέτουν και τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Το διαδίκτυο εξασφαλίζει πρόσβαση σε αποµακρυσµένη πληροφορία, ενσωµατώνει 
πολυµέσα και δεν έχει τοπικούς και χρονικούς περιορισµούς κι έτσι είναι ένα πολύτιµο 
εργαλείο για κάθε έρευνα. ∆ίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να εντοπίσουν εύκολα και 
γρήγορα πλήθος πληροφοριών, αλλά και εξίσου εύκολα να περάσουν στη δηµιουργία ενός 
τελικού προϊόντος µε µερικές κινήσεις αντιγραφής και επικόλλησης (Κωστακη, 2000). 
∆ηλαδή, ενώ οι εκπαιδευτικοί αναθέτουν στους µαθητές τους ατοµικές ή οµαδικές εργασίες, 
µε σκοπό να αποφύγουν τη στεγνή αποµνηµόνευση, µπορεί οι µαθητές να χρησιµοποιούν το 
υλικό που τους διατίθεται εξίσου επιφανειακά και επιπόλαια. 

Οι µαθητές καλούνται σήµερα από την πληθώρα των πληροφοριών που υπάρχει να 
διαλέξουν την πιο σηµαντική. Κι αυτό γιατί η πληροφόρηση, δηλαδή η παροχή πληροφορίας, 
δε ταυτίζεται  απαραίτητα και µε τη γνώση Για το σκοπό αυτό, απαιτείται η καλλιέργεια της 
κριτής σκέψης τους. Αξίζει να σηµειωθεί ότι πλέον το εκπαιδευτικό σύστηµα, µε την 
εισαγωγή του πολλαπλού βιβλίου, αρχίζει να αµφισβητεί το κύρος του ενός  και µοναδικού 
σχολικού εγχειριδίου. 

Άρα αυτό που ο χώρος της εκπαίδευσης ονοµάζει ανάπτυξη της κριτικής σκέψης του 
µαθητή, ο χώρος της βιβλιοθηκονοµίας το καλεί καλλιέργεια της πληροφοριακής παιδείας. 

Η πληροφοριακή παιδεία διαµορφώνει τη βάση για τη δια βίου µάθηση. Οι δεξιότητες 
πληροφοριακής παιδείας επεκτείνουν τη µάθηση πέρα από τα τυπικά πλαίσια της αίθουσας 



διδασκαλίας και παρέχουν πρακτική µε αυτοκατευθυνόµενες έρευνες. Η ποικιλία των πηγών 
πληροφοριών, των αποτυπώσεων της πληροφορίας, των µέσων διάδοσής της και η 
διαδεδοµένη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών καθιστούν τις πληροφοριακές δεξιότητες 
αναγκαίες για τον 21ο αιώνα, καθώς η κοινωνία της γνώσης έχει διχάσει τον κόσµο σε 
τεχνολογικά εγγράµµατους και τεχνολογικά αναλφάβητους  (Τσαούσης, 1998). 

 
Οι πληροφοριακές δεξιότητες   
 

Σύµφωνα µε τα πρότυπα δεξιοτήτων πληροφοριακής παιδείας στην ανώτατη 
εκπαίδευση (ACRL, 2000), ένα άτοµο που διακρίνεται από πληροφοριακή παιδεία είναι 
ικανό να: 

1. Προσδιορίζει την έκταση της απαιτούµενης πληροφόρησης 
2. έχει πρόσβαση στην απαιτούµενη πληροφόρηση αποτελεσµατικά και 

ικανοποιητικά 
3. αποτιµά την πληροφόρηση και τις πηγές της µε κριτικό πνεύµα 
4. ενσωµατώνει την επιλεγµένη πληροφόρηση στη γνωστική βάση κάποιου 
5. χρησιµοποιεί την πληροφόρηση αποτελεσµατικά για να επιτελέσει ένα 

συγκεκριµένο σκοπό 
6. κατανοεί τα οικονοµικά, νοµικά και κοινωνικά θέµατα που περιβάλουν τη χρήση  

της πληροφόρησης και έχει πρόσβαση και χρησιµοποιεί την πληροφόρηση ηθικά 
και νόµιµα. 

Σύµφωνα µε την Αµερικανική Ένωση Σχολικών Βιβλιοθηκονόµων (AASL, 1998)  
εννέα είναι τα πρότυπα για τις πληροφοριακές δεξιότητες, που έχουν συνταχθεί και αφορούν 
την πληροφοριακή παιδεία, την ανεξάρτητη µάθηση και την κοινωνική υπευθυνότητα: 
Πληροφοριακή Παιδεία 
Πρότυπο 1: Ο µαθητής που είναι πληροφοριακά εγγράµµατος προσεγγίζει την πληροφορία 
αποδοτικά και αποτελεσµατικά : 

(α) αναγνωρίζει την ανάγκη για πληροφορία 
(β) αναγνωρίζει ότι η ακριβής και κατανοητή πληροφορία είναι η βάση για σωστές 
αποφάσεις 
(γ) διατυπώνει ερωτήµατα µε βάση τις πληροφοριακές ανάγκες 
(δ) αναγνωρίζει την ποικιλία των πιθανών πηγών πληροφοριών 
(ε) αναπτύσσει και χρησιµοποιεί επιτυχηµένες πρακτικές για τον εντοπισµό της 
πληροφορίας 

Πρότυπο 2: Ο µαθητής που είναι πληροφοριακά εγγράµµατος είναι ικανός να αξιολογεί την 
πληροφορία κριτικά: 

(α) διαπιστώνει την ακρίβεια, τη σχετικότητα και το κατανοητό της πληροφορίας 
(β) διακρίνει το γεγονός, την άποψη και τη γνώµη 
(γ) εντοπίζει την ανακριβή και παραπλανητική πληροφορία 
(δ) επιλέγει την κατάλληλη πληροφορία για τη λύση του προβλήµατος που τον απασχολεί  

Πρότυπο 3: Ο µαθητής που είναι πληροφοριακά εγγράµµατος χρησιµοποιεί την πληροφορία 
µε ακρίβεια και δηµιουργικά: 

(α) οργανώνει την πληροφορία για πρακτικές εφαρµογές 
(β) ενσωµατώνει νέα πληροφορία στη γνώση του  
(γ) χρησιµοποιεί την πληροφορία για κριτική σκέψη και για επίλυση προβληµάτων 
(δ) παράγει και διοχετεύει την πληροφορία και τις ιδέες µε την κατάλληλη µορφή 

Ανεξάρτητη (Αυτόνοµη) µάθηση 
Πρότυπο 4: Ο µαθητής που µαθαίνει αυτόνοµα είναι πληροφοριακά εγγράµµατος και 
αναζητά πληροφορίες που σχετίζονται µε τα προσωπικά του ενδιαφέροντα 



(α) αναζητά πληροφορίες που σχετίζονται µε προσωπικά ενδιαφέροντα και όχι µόνο για 
το σχολείο  
(β) σχεδιάζει αναπτύσσει και αξιολογεί πληροφοριακά προϊόντα και λύσεις που να 
σχετίζονται µε προσωπικά ενδιαφέροντα 

Πρότυπο 5: Ο µαθητής που µαθαίνει αυτόνοµα είναι πληροφοριακά εγγράµµατος και του 
αρέσει η λογοτεχνία και άλλες δηµιουργικές εκφράσεις της πληροφορίας 

(α) είναι ικανός αναγνώστης βιβλίων  
(β) εξαγάγει νόηµα από πληροφορίες που παρουσιάζονται µε ποικίλες µορφές 
(γ) δηµιουργεί προϊόντα σε ποικίλες µορφές 

Πρότυπο 6: Ο µαθητής που µαθαίνει αυτόνοµα είναι πληροφοριακά εγγράµµατος και 
προσπαθεί για το καλύτερο στην αναζήτηση της πληροφορίας και στην παραγωγή γνώσης 

(α) αξιολογεί την ποιότητα της διαδικασίας και του αποτελέσµατος της προσωπικής 
αναζήτησης πληροφοριών 
(β) αναπτύσσει στρατηγικές για επανάληψη, βελτίωση και επικαιροποίηση των γνώσεών 
του. 

Κοινωνική υπευθυνότητα  
Πρότυπο 7: Ο µαθητή που συµβάλλει θετικά στην γνώση και στην κοινωνία είναι 
πληροφοριακά εγγράµµατος και αναγνωρίζει τη σηµασία της πληροφορίας σε µια 
δηµοκρατική κοινωνία. 

(α) αναζητά πληροφορίες από διάφορες πηγές (διαφορετικά πλαίσια, επιστήµες και 
πολιτισµούς) 
(β) σέβεται την αρχή της ισότητας πρόσβασης στην πληροφορία. 

Πρότυπο 8: Ο µαθητής που συµβάλλει θετικά στην γνώση και στην κοινωνία είναι 
πληροφοριακά εγγράµµατος και έχει ηθικές αρχές στη συµπεριφορά του που αφορά την 
πληροφορία και την τεχνολογία της πληροφορίας 

(α) σέβεται τις αρχές της ελευθερίας της σκέψης 
(β) σέβεται τα πνευµατικά δικαιώµατα 
(γ) χρησιµοποιεί υπεύθυνα τις τεχνολογίες της πληροφορίας  

Πρότυπο 9: Ο µαθητής που συµβάλλει θετικά στην γνώση και στην κοινωνία είναι 
πληροφοριακά εγγράµµατος και συµµετέχει αποδοτικά σε οµάδες που αναζητούν και 
παράγουν  πληροφορίες 

(α) µοιράζεται τη γνώση και την πληροφορία µε άλλους  
(β) σέβεται τις ιδέες των άλλων και αναγνωρίζει τη συµβολή τους 
(γ) συνεργάζεται µε άλλους (και µέσω της τεχνολογίας) για την επίλυση προβληµάτων 
(δ) συνεργάζεται µε άλλους στο σχεδιασµό, ανάπτυξη και αξιολόγηση πληροφοριακών 
προϊόντων και λύσεων  

Σε γενικές γραµµές, λοιπόν, οι πληροφοριακές δεξιότητες µπορούν να οµαδοποιηθούν 
σε τέσσερις κατηγορίες: 
1. δεξιότητες αναζήτησης πληροφοριών: αφορούν στην διατύπωση του ερευνητικού 

ερωτήµατος, στον προσδιορισµό των θεµατικών όρων, την επιλογή του κατάλληλου 
τύπου υλικού και του κατάλληλου εργαλείου αναζήτησης, στην χρήση των κατάλληλων 
τεχνικών αναζήτησης. 

2. δεξιότητες αξιολόγησης των πληροφοριών, όσον αφορά την ποιότητά τους, δηλαδή το 
βαθµό σχετικότητάς τους µε το θέµα, την χρησιµότητα και την καταλληλότητά τους γι’ 
αυτή την έρευνα, και αξιολόγηση του τεκµηρίου, όσον αφορά το επιστηµονικό επίπεδό 
του. 

3. δεξιότητες οργάνωσης των πληροφοριών: σηµατοδοτούν το τέρµα της αναζήτησης και 
την οργάνωση και οµαδοποίηση του συγκεντρωµένου υλικού, από το γενικό στο ειδικό, 
από το σχετικό στο άσχετο. 

4. δεξιότητες χρήσης των πληροφοριών: πώς γίνεται η χρήση των πληροφοριών στο δικό 



µας κείµενο, πώς το ενσωµατώνουµε στην υπάρχουσα γνώση και πώς παραπέµπουµε σε 
αυτό. 

 
Οι  πληροφοριακές δεξιότητες στην εκπαίδευση  

 
Τα πρότυπα για την πληροφοριακή παιδεία, όπως κι αν διατυπώνονται ή αν 

οµαδοποιούνται, αποτελούν θεωρητικές προσεγγίσεις και ιδεατά σχήµατα, παρά πρακτικές 
οδηγίες και κατευθύνσεις. Σε σχολεία στο εξωτερικό γίνεται προσπάθεια να διδαχθούν 
συστηµατικά οι πληροφοριακές δεξιότητες (Spitzer κ.α., 1998). Με ελάχιστες εξαιρέσεις, τα 
προγράµµατα πληροφοριακής παιδείας ακολουθούν την πιο διαδεδοµένη µέθοδο διδασκαλίας 
που είναι γνωστή ως «The Big Six». Θεωρείται το πιο επιτυχηµένο µοντέλο, σύµφωνα µε το 
οποίο την ανάθεση της εργασίας στο µαθητή ακολουθεί µία διαδικασία µε έξη στάδια: 

Προσδιορισµός εργασίας - στόχου (task definition): ο µαθητής διατυπώνει το 
ερευνητικό ερώτηµα και προσδιορίζει τις πιθανές πληροφορίες που χρειάζονται για την 
ολοκλήρωση της εργασίας. 

Στρατηγικές αναζήτησης πληροφοριών (information seeking strategies): ο 
εκπαιδευτικός ή ο βιβλιοθηκονόµος παρουσιάζει στο µαθητή τις πιθανές πηγές πληροφοριών 
και τον καθοδηγεί στις καλύτερες από αυτές. 

Εντοπισµός και πρόσβαση (location and access): ο µαθητής εντοπίζει τις πηγές και τις 
απαραίτητες πληροφορίες σε αυτές τις πηγές. 

Χρήση της πληροφορίας (information use): ο µαθητής µελέτα την κάθε πηγή και 
αποσπά από αυτή τη χρήσιµη γι’ αυτόν πληροφορία. 

Σύνθεση (synthesis): ο µαθητής οργανώνει τις πληροφορίες που έχει συγκεντρώσει 
από διάφορες πηγές και τις παρουσιάζει, συνθέτοντας τη δική του πρωτότυπη εργασία. 

Αξιολόγηση (evaluation): ο µαθητής αξιολογεί τη διαδικασία, δηλαδή την επάρκεια 
του υλικού, την ποιότητα των πληροφοριών, αλλά και το τελικό προϊόν, δηλαδή την εργασία 
που ό ίδιος συνέθεσε. 

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω στάδια, αλλά και από ερωτηµατολόγια από 
έρευνες που αξιολογούν κατά πόσο είναι πληροφοριακά εγγράµµατοι οι σηµερινοί µαθητές, 
φοιτητές και πολίτες - ενδεικτικά αναφέρεται η σχετική έρευνα του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου για 
την Πληροφοριακή Παιδεία (Enil, 2005) - οι πληροφοριακές δεξιότητες, σε πρακτικό πλέον 
επίπεδο, συνοψίζονται στις παρακάτω: 

Ο µαθητής θα πρέπει να είναι σε θέση να: 
 χρησιµοποιεί τα βιβλία και να αναγνωρίζει τα είδη και τα µέρη τους 
 γνωρίζει τα χαρακτηριστικά του κάθε είδους δηµοσιεύµατος (π.χ. εφηµερίδες, 
περιοδικά, βιβλία, ταινίες) και επιλέγει τον κατάλληλο, ανάλογο µε το σκοπό της 
αναζήτησης, το βαθµό γνώσης του αντικειµένου και το επιδιωκόµενο εύρος και βάθος 
της έρευνας 
 αντλεί θεµατικούς όρους από υλικό και προσδιορίζει τους αντίστοιχους για 
αναζητήσεις 
 αναζητά υλικό στον κατάλογο µίας βιβλιοθήκης, σε υλικό διαθέσιµο σε ηλεκτρονική 

µορφή (π.χ. ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες) ή στο διαδίκτυο 
 χρησιµοποιεί τις κατάλληλες τεχνικές αναζήτησης (κανόνες Boole) 
 οµαδοποιεί το υλικό που έχει συγκεντρώσει από το γενικό στο ειδικό και από το 
σχετικό στο άσχετο, πριν αρχίσει τη σύνθεση της εργασίας του 
 παραπέµπει στο υλικό που έχει συγκεντρώσει, σεβόµενος τους συγγραφείς και τα 
πνευµατικά τους δικαιώµατα 
 διαχειρίζεται σωστά βιβλιογραφικές παραποµπές 
 κάνει διαρκώς αξιολόγηση της πορείας του, µε σκοπό τη διόρθωση λαθών και την 
ανατροφοδότηση. 



Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει ένα παράδειγµα εκπόνησης µίας εργασίας, µε το 
ίδιο θέµα (π.χ. µόλυνση των υδάτων της λίµνης της πόλης), σε διαφορετικές βαθµίδες 
εκπαίδευσης, βασιζόµενο στα έξη στάδια που αναφέρθηκαν πιο πάνω. 

 
Στάδιο Μαθητής ∆ηµοτικού Μαθητής Γυµνασίου - 

Λυκείου 
Προσδιορισµός εργασίας – 
στόχου: διατύπωση 
ερευνητικού ερωτήµατος 

Θεµατικοί όροι προς 
αναζήτηση: λίµνες, πόλεις, 
µόλυνση, νερό, κύκλος του 
νερού 

Θεµατικοί όροι προς 
αναζήτηση: λίµνες, πόλεις, 
µόλυνση του περιβάλλοντος, 
υδάτινοι πόροι 

Στρατηγικές αναζήτησης 
πληροφοριών 

Πιθανές πηγές πληροφοριών: 
βιβλία, τοπικός τύπος, 
ντοκιµαντέρ 

Πιθανές πηγές πληροφοριών: 
βιβλία, τοπικός τύπος, 
διαδίκτυο, επιστηµονικές 
έρευνες 

Εντοπισµός και πρόσβαση Εντοπισµός των κατάλληλων 
πληροφοριών µε τη βοήθεια 
του εκπαιδευτικού 

Εντοπισµός των κατάλληλων 
πληροφοριών χωρίς 
απαραίτητα τη βοήθεια του 
εκπαιδευτικού 

Χρήση της πληροφορίας Αξιολόγηση των πηγών 
πληροφοριών (βιβλία, 
ντοκιµαντέρ) µε την 
καθοδήγηση του 
εκπαιδευτικού 

Αξιολόγηση του περιεχοµένου 
των ιστοσελίδων 

Σύνθεση Γραπτή εργασία, έκθεση 
ζωγραφικής ή φωτογραφίας 

Γραπτή εργασία, έκθεση 
φωτογραφίας, παρουσίαση µε 
υπολογιστή ή προβολέα 

Αξιολόγηση Αυτοαξιολόγηση, Αξιολόγηση 
από τον εκπαιδευτικό 

Αυτοαξιολόγηση, Αξιολόγηση 
από τον εκπαιδευτικό 

 
Σε γενικές γραµµές, οι πληροφοριακές δεξιότητες των µαθητών είναι ανάλογες µε το 

επίπεδο τους, τις πληροφοριακές τους ανάγκες και τα εργαλεία που χρησιµοποιούνται για τη 
διδασκαλία. ∆εν υπάρχει ουσιαστική διαφοροποίηση των πληροφορικών δεξιοτήτων στις 
βαθµίδες της εκπαίδευσης, παρά µόνο στο βαθµό που ο µαθητής χρησιµοποιεί τις τεχνολογίες 
της πληροφορίας και της επικοινωνίας. Επίσης, αξίζει να σηµειωθεί εδώ ότι ο ρόλος του 
εκπαιδευτικού αλλάζει από «διδακτικός» και καθοδηγητικός γίνεται συµβουλευτικός - 
εµψυχωτικός. 

 
Ο ρόλος της βιβλιοθήκης  

 
Οι βιβλιοθήκες δεν είναι µόνος ο χώρος που φυλάσσονται τα βιβλία, αλλά είναι 

οργανισµοί που οργανώνουν διαθέτουν και ανακτούν για τους χρήστες πληροφορίες, οι 
οποίες βρίσκονται σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή. Η ανάπτυξή τους συµβαδίζει µε την 
εξέλιξη της τεχνολογίας και την αποτύπωση της πληροφορίας σε ποικίλα µέσα, πέρα από το 
χαρτί. 

Οι υπηρεσίες των βιβλιοθηκών δεν είναι αυτοσκοπός (Τσιµπόγλου & Παπαθεοδώρου, 
2000), αλλά στοχεύουν στην εξυπηρέτηση των πληροφοριακών αναγκών της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας, µιας και επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από τις εξελίξεις των εκπαιδευτικών 
συστηµάτων στα οποία εντάσσονται. 

Οι διακηρύξεις της ∆ιεθνής Ένωσης Βιβλιοθηκονοµικών Ενώσεων και Οργανισµών 
(IFLA) για τις δηµόσιες και τις σχολικές βιβλιοθήκες παρουσιάζουν στην αποστολή τους 



έννοιες όπως η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και η διαµόρφωση αποτελεσµατικών χρηστών 
της πληροφορίας. 

Έχει αποδειχθεί πως η συνεργασία εκπαιδευτικών και βιβλιοθηκών δηµιουργεί 
µαθητές µε καλύτερες δεξιότητες αλφαβητισµού, διαβάσµατος, µάθησης, λύσης 
προβληµάτων και πληροφόρησης (IFLA, 1999). 

Στόχος της σχολικής βιβλιοθήκης είναι να καλλιεργήσει στους µαθητές την απόλαυση 
του διαβάσµατος, την ανάπτυξη φαντασίας, τη δια βίου µάθηση και τη δια βίου χρήση της 
βιβλιοθήκης. 

Αποστολή των ∆ηµόσιων Βιβλιοθηκών είναι (IFLA, 1994): 
• Να ενισχύσει τις συνήθειες διαβάσµατος 
• Να υποστηρίξει το άτοµο, την αυτοµόρφωσή του και την τυπική εκπαίδευση όλων των 

βαθµίδων 
• Να εξασφαλίσει στους χρήστες πρόσβαση στην  πληροφορία 
• Να διευκολύνει την καλλιέργεια των δεξιοτήτων πληροφοριακής παιδείας και χρήσης 

Η/Υ 
Η εκπαίδευση των χρηστών στοχεύει:  

1. Στην ενηµέρωσή τους για τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης 
2. Στη βοήθεια για την επιλογή του κατάλληλου εργαλείου αναζήτησης υλικού 
3. Στην παρουσίαση των τεχνικών και στρατηγικών αναζήτησης 
4. Σε βοήθεια στην κατανόηση και αξιολόγηση των πληροφοριών 

Η εκπαίδευση των χρηστών γίνεται µέσω της καθοδήγησης µε έντυπους οδηγούς, 
προσωπική εκπαίδευση, διαλέξεις και σεµινάρια και οδηγίες online που διατίθενται µέσω των 
ιστοσελίδων των βιβλιοθηκών (Ανδρεου, 2006). 

Σήµερα, η εκπαιδευτική πράξη υποστηρίζεται από σχολικές και κινητές βιβλιοθήκες, 
στις δε δηµόσιες βιβλιοθήκες έχουν δηµιουργηθεί κέντρα πληροφόρησης, ώστε να 
εξασφαλίζεται στους χρήστες πρόσβαση σε αποµακρυσµένες πληροφορίες. Άρα η 
συνεργασία των εκπαιδευτικών και των βιβλιοθηκών έχει σηµασία να επιδιωχθεί. 

 
Ο ρόλος του εκπαιδευτικού  

 
Οι δεξιότητες της πληροφοριακής παιδείας δεν µπορούν να διδαχθούν. Μόνο µέσα 

από τη εκπαιδευτική πράξη µπορεί να αναδειχθεί το περιεχόµενο, η λειτουργία τους και η 
χρησιµότητά τους (Virkus, 2003). Η πληροφοριακή παιδεία δεν διδάσκεται, µπορεί όµως να 
µεταδοθεί στους µαθητές και να καλλιεργηθεί µέσα από την εµπειρία, αρκεί να την κατέχουν 
οι εκπαιδευτικοί. 

Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να στοχεύει στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης του 
µαθητή και να τον βοηθήσει να µάθει πώς να µαθαίνει. Ο εκπαιδευτικός είναι εκείνος, ο 
οποίος θα κάνει το παιδί από τα µικρά του χρόνια να ζητάει την πληροφορία, να το εθίζει στο 
να θέτει ερωτήµατα και να ζητά λύσεις, να κρατά την παλιά γνώση και να δέχεται την  
καινούργια για να χτίσει µια νέα γνώση ζωής (Τσαούσης, 1998). 

Με κίνητρα τη χαρά της ανακάλυψης, την ψυχαγωγία µέσω της ανάγνωσης και την 
καλλιέργεια της φιλοµάθειας, ο εκπαιδευτικός θα µυήσει τους µαθητές στη χρήση της 
βιβλιοθήκης, στην αξιολόγηση των πηγών πληροφόρησης, στην καλλιέργεια της  
αναγνωσιµότητας και γενικότερα στην πληροφοριακή παιδεία. 

Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω οι δεξιότητες δε διδάσκονται καλλιεργούνται, άρα 
χρειάζεται εµψύχωση και καθοδήγηση. Χρησιµοποιώντας σαν βάση το κείµενο της UNESCO 
για το πώς µαθαίνουν οι µαθητές (Βοσνιάδου, 2001) θα αναφερθούν παρακάτω οι τρόποι µε 
τους οποίους η πληροφοριακή παιδεία ενσωµατώνεται στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

Η µάθηση απαιτεί την ενεργό συµµετοχή του µαθητή. Οι εκπαιδευτικές επισκέψεις σε 
βιβλιοθήκες και µουσεία και ο εµπλουτισµός στην πράξη µε δραστηριότητες, όπως 



πειράµατα και συνθετικές εργασίες, δίνουν τη δυνατότητα στο µαθητή να αναπτύξει την  
παρατηρητικότητά του, να συνδέσει τις νέες πληροφορίες µε προϋπάρχουσες γνώσεις και να 
αναζητήσει και να εντοπίσει πληροφορίες σε πηγές πέρα από το σχολικό εγχειρίδιο, µε σκοπό 
την αναδόµηση της προϋπάρχουσας γνώσης. 

Τα παραπάνω πρέπει να έχουν σα στόχο την κατανόηση και όχι την αποµνηµόνευση. 
Γι’ αυτό ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να µεταδίδει στο µαθητή τις στρατηγικές εκείνες που θα 
τον βοηθούν να καταλαβαίνει, να σκέφτεται λογικά, να λύνει προβλήµατα, να εφαρµόζει τις 
γνώσεις του, να σχεδιάζει και να παρακολουθεί τη µάθησή του, να θέτει τους δικούς του 
µαθησιακούς στόχους και να διορθώνει τα λάθη του. 

Η διδασκαλία των στρατηγικών αυτών µπορεί να γίνει άµεσα ή έµµεσα ως κοµµάτι 
της διδασκαλίας, αλλά για την αυτορύθµιση και τον αναστοχασµό του µαθητή ο 
εκπαιδευτικός θα πρέπει να δίνει σε αυτόν την ευκαιρία να σχεδιάζει και να λύνει 
προβλήµατα, να διαβάζει βιβλία, να αξιολογεί πληροφορίες και προτάσεις  και να ελέγχει τον 
τρόπο σκέψης του σχετικά µε την εκπόνηση εργασιών και τη µάθηση. 

 
 

Πλούσιος µε όσα κέρδισες στο δρόµο 
…..η Ιθάκη σ’ έδωσε τ’ ωραίο ταξίδι  

 
Και επειδή υπάρχουν πολλές «Ιθάκες», πολλοί ερευνητικοί και µαθησιακοί στόχοι, οι 

ικανότητες, οι δεξιότητες της πληροφοριακής παιδείας θα πρέπει να γίνουν εφόδιο ζωής ή 
«έξη» (συνήθεια) όπως διατύπωσε ο ∆. Τσαούσης (1998), λέγοντας ότι ο δάσκαλος δε θα 
µπορέσει να δουλέψει αν δεν έχει στα χέρια του τη δυνατότητα να κινήσει τις πηγές της 
πληροφορίας και να κατευθύνει το µαθητή στην αναζήτηση της πληροφορίας, την ανάλυσή 
της και τη συσχέτιση της µε το πρόβληµα που αυτός µελετά, τη σύνθεση της πληροφορίας σε 
γνώση και την  υπαγωγή των γνώσεων στην κριτική εφαρµογή της, καθιστώντας τον άξιο 
πολίτη της κοινωνίας της πληροφορίας, της κοινωνίας της γνώσης. 

 
 
 
 
 
 
 



Βιβλιογραφία  
 
1. Ανδρέου, Ανδρέας Κ. (2006) Ηλεκτρονικές Πηγές Πληροφόρησης και Βιβλιοθήκες: Εκπαίδευση και 

Αξιολόγηση, κείµενο διαθέσιµο στο http://www.angelfire.com/ma4/andreou/kakouris.pdf [ηµεροµηνία 
τελευταίας πρόσβασης 15-04-2006] 

 
2. Βοσνιάδου Στέλλα (2001) Πώς µαθαίνουν οι Μαθητές. ∆ιεθνής Ακαδηµία Εκπαίδευσης & ∆ιεθνές 

Γραφείο Εκπαίδευσης της UNESCO, κείµενο διαθέσιµο στο 
www.ibe.unesco.org/publications/EducationalPracticesSeriesPdf/prac07gr.pdf [ηµεροµηνία τελευταίας 
πρόσβασης 25-03-2006] 

 
3. Κωστάκη, Αναστασία (2001) Πληροφορητικός Γραµµατισµός: ∆ηµιουργώντας Αυτόνοµους και Κριτικούς 

∆ιαχειριστές της Πληροφόρησης για τον 21ο αιώνα. Ανακοίνωση στο 10ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών «Το Μάνατζµεντ στις Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες», Πανεπιστήµιο 
Μακεδονίας, Θεσσαλονίκη 15-17 Οκτωβρίου 2001 

 
4. Τσαούσης, ∆ηµήτρης (1998) Η Πρόκληση της Κοινωνίας της Γνώσης στην Εκπαίδευση, στο ΠΟΕΒ, 

ΕΚΕΒΙ, ΕΕΒ (εκδ.) Η Βιβλιοθήκη και το Βιβλίο στην Εκπαίδευση. ΕΚΕΒΙ, Αθήνα 
 
5. Τσιµπόγλου, Φίλιππός & Χρήστος Παπαθεοδώρου (2000) Η Ενσωµάτωση των Υπηρεσιών Βιβλιοθήκης 

στην Εκπαιδευτική ∆ιαδικασία. Αντικειµενικοί Παράγοντες, Υποκειµενικές Προϋποθέσεις και Πεδία 
Εφαρµογής. Ανακοίνωση στο 9ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών «Σύνδεση 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών µε την Εκπαιδευτική ∆ιαδικασία», ΕΜΠ, Αθήνα 18-20 ∆εκεµβρίου 2000 

 
6. ACRL – Ένωση Κολεγιακών & Ερευνητικών Βιβλιοθηκών (2000) Πρότυπα ∆εξιοτήτων Πληροφοριακής 

Παιδείας στην Ανώτατη Εκπαίδευση, κείµενο διαθέσιµο στο www.ala.org/ala/acrl/acrlstandards/infolit.PDF  
[ηµεροµηνία τελευταίας πρόσβασης 10-04-2006] 

 
7. ALA – American Library Association (1989) Presidential Committee on Information Literacy: Final 

Report. ALA, Chacago 
 
8. American Association of School Librarians  & Association for Educational Communications and 

Technology (1998) Information Literacy Standards for Student Learning: Standards and Indicators, 
κείµενο διαθέσιµο στο www.ala.org/aasl/ip_nine.html [ηµεροµηνία τελευταίας πρόσβασης 05-03-2006] 

 
9. Big6: An Information Problem-Solving Process, κείµενο διαθέσιµο στο www.big6.com [ηµεροµηνία 

τελευταίας πρόσβασης 05-03-2006] 
 
10. European Network on Information Literacy (2005) Ερωτηµατολόγιο: Μελέτη για την Πληροφοριακή 

Παιδεία, κείµενο διαθέσιµο στο http://www.ceris.cnr.it/Basili/EnIL/Greek_questionnaire.html 
[ηµεροµηνία τελευταίας πρόσβασης 25-01-2006] 

 
11. International Federation of Library Associations and Institutions & UNESCO (1994) Public Library 

Manifesto, κείµενο διαθέσιµο στο http://www.unesco.org/webworld/libraries/manifestos/libraman.html 
[ηµεροµηνία τελευταίας πρόσβασης 25-01-2006] 

 
12. International Federation of Library Associations and Institutions & UNESCO (1999) School Library 

Manifesto: The School Library in Teaching and Learning for All, κείµενο διαθέσιµο στο 
http://www.ifla.org/VII/s11/pubs/manifest.htm [ηµεροµηνία τελευταίας πρόσβασης 25-01-2006] 

 
13. Organisation for Economic Co-operation and Development (2000) Learning to Bridge the Digital Divide. 

OECD, Paris 
 
14. Organisation for Economic Co-operation and Development (2001) Learning to Change: ICT in Schools. 

OECD, Paris 
 
15. Spitzer, K. L., Eisenberg, M. B. & Lowe, C. A. (1998) Information Literacy: Essential Skills for the 

Information Age. ERIC - Clearinghouse on Information and Technology, Syracuse University, New York 
 
16. Tissot, Philippe (2004) Terminology of vocational training policy: A multilingual glossary for an enlarged 



Europe. Cedefop - European Centre for the Development of Vocational Training, Thessaloniki. 
 
17. Virkus, Sirje (2003) Information Literacy in Europe: a Literature Review, Information Research, 8 (4), 

κείµενο διαθέσιµο στο http://informationr.net/ir/8-4/paper159.html [ηµεροµηνία τελευταίας πρόσβασης 
25-01-2006] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Αναδόµηση της εκπαιδευτικής πρακτικής: διαφορετικές προσεγγίσεις στη διδασκαλία 
της κριτικής σκέψης και του στοχασµού 

 
Καναβούρας Αντώνιος, Εκπαιδευτικός ∆.Ε., Υπ. ∆ιδάκτωρ Eπιµορφωτής Π.Τ.∆.Ε. 
Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων  
 
 
 Η τελευταία δεκαετία του 20ου αιώνα χαρακτηρίστηκε από την ευρεία διάδοση και 
θεσµοποίηση της «κριτικής σκέψης» σε πολλούς τοµείς της εκπαίδευσης. Η γενική ιδέα 
υπόκειται σε µια πολυδιάστατη προσέγγιση της κριτικής σκέψης. Για να την καλλιεργήσει 
κανείς απαιτείται πρώτα απ’ όλα µια διαδικασία εσωτερικού στοχασµού, που θα αναδείξει 
τους προβληµατισµούς και τις υπό συζήτηση έννοιες1. Όσοι σκέφτονταν κριτικά 
χαρακτηρίστηκαν ως «έντονα αναλυτικοί» ή ως «σχολαστικά ορθολογιστές». Τα τελευταία 
χρόνια, µάλιστα, η κριτική σκέψη έφτασε στο σηµείο να δηλώνει οποιαδήποτε µορφή 
στοχασµού ή συλλογισµού, που µπορούσε  να την καταστήσει πιο πλήρη και αξιόπιστη2.  
 Πρώτα απ’ όλα, αυτό που θα πρέπει να αποσαφηνίσουµε είναι πως µε την έννοια της 
εκπαιδευτικής πρακτικής εννοούµε οποιαδήποτε µεθοδολογική δραστηριότητα, που µπορεί να 
περιγραφεί ως παραδοσιακή, δηλαδή, σύµφωνη προς τις αρχές και τις αξιώσεις της 
παιδαγωγικής του παραδοσιακού σχολείου, άρα και µη – στοχαστική. Αλλά οι χαρακτηρισµοί 
αυτοί δε φαίνεται να καλύπτουν, όπως ο όρος «µεθοδολογική», την πραγµατικότητα πως η 
πρακτική δεν είναι τυχαία, απρογραµµάτιστη και µη συστηµατική. Επιπλέον, υπάρχει µια 
γενικότερη αίσθηση πειθούς αναφορικά µε τη συµπεριφορά µας απέναντι στη δική µας 
προσωπική πρακτική, ακριβώς όπως η αίσθηση πειθούς που έχουµε για τη διαµόρφωση της 
προσωπικής µας γνώµης για τους άλλους3. ∆ε θα ήταν άτοπο αν ισχυριζόµασταν πως η 
πρακτική είναι για τη δράση ότι η πίστη για τη σκέψη4. Οι πεποιθήσεις είναι σκέψεις για τις 
οποίες είµαστε πεπεισµένοι, παρά το γεγονός ότι δε στοχαζόµαστε διαρκώς για ζητήµατα 
κατοχύρωσης ή νοµιµοποίησής τους. Η πρακτική, από την άλλη, είναι ό,τι πράττουµε µε 
πίστη και βασισµένοι σε µια συγκεκριµένη µεθοδολογία αλλά χωρίς τον ελάχιστο βαθµό 
έρευνας ή συλλογισµού.  
 Κατά καιρούς, προτάθηκαν πολλοί χαρακτηρισµοί της κριτικής σκέψης, οι 
περισσότεροι από τους οποίους αντικατοπτρίζουν συγκεκριµένες θέσεις συγγραφέων. Ο 
McPeck5, για παράδειγµα, τη χαρακτήρισε ως λογικό συλλογισµό που επικεντρώνεται στη 
λήψη αποφάσεων για το πιστεύει ή πράττει κάποιος. Η κριτική σκέψη ενεργοποιεί τις 
κριτικές δεξιότητες του ατόµου και τις καθιστά αναγκαίες στην εκπαιδευτική διαδικασία. Για 
τον Martin6, από την άλλη µεριά, η κριτική σκέψη αποτελεί εκείνο το είδος του στοχασµού 
που αναπόφευκτα οδηγεί στην ενσωµάτωση του συλλογισµού σε οποιαδήποτε µορφή 
δράσης. Αυτό που τονίζει, µάλιστα, ο Martin είναι πως πρόκειται για την ισχυρότερη µορφή 
αντίδρασης πάνω στις αιτίες και τα αποτελέσµατα των ιδεών που ενεργοποιούν τις πράξεις 
των ατόµων. Αναφέρεται δηλαδή, στο στοχασµό που µελετά τις διαφοροποιήσεις στην 
ερµηνεία των αποτελεσµάτων, που προκύπτουν ως επακόλουθα διαφορετικών απόψεων, 
διανοητικών σχηµάτων και συµφραζοµένων. Αυτός είναι ένας τρόπος για να προσεγγίσει 
κανείς την κριτική σκέψη, δηλαδή να την µελετήσει µέσα από διαφορετικές οπτικές γωνίες. 
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6 Martin B., (1990), Splitting the Difference: Compromise and Integrity in Ethics and Politics, Lawrence: 
Princeton University Press, pp.121-124  



Το πρόβληµα είναι ότι στερούµαστε µια βασική οργανωτική αρχή, που θα µας διευκολύνει να 
συνενώσουµε όλους αυτούς τους χαρακτηρισµούς µε συνέπεια και αµεροληψία.  
 Το µοναδικό που µπορούµε να κάνουµε είναι να βεβαιωθούµε πως µελετούµε έννοιες 
που υπόκεινται σε µία και µόνο οργανωτική αρχή από το ξεκίνηµα. Τότε µόνο µπορούµε να 
είµαστε σίγουροι πως έχουµε να κάνουµε µε χαρακτηρισµούς που πηγάζουν από µια και µόνο 
έγκυρη οπτική γωνία7. Οφείλουµε, βεβαίως, να επιλέξουµε µια συγκεκριµένη προοπτική που 
αναγνωρίζει µία και µόνο αρχή. Ωστόσο, αν εξετάσει κανείς προσεκτικότερα τη φύση της 
κριτικής σκέψης, θα ανακαλύψει για ακόµη µια φορά πως ένας τέτοιου είδος στοχασµός 
αναπαριστά την ερµηνεία της εµπειρίας και της φαντασίας. Χωρίς την εµπειρία, η φαντασία 
είναι πιθανό να καταστεί ατέρµονη ως συστατικό στοιχείο της κριτικής σκέψης και χωρίς 
φαντασία, η εµπειρία θα καταστεί ανιαρή και πεζή8. Σε συνδυασµό, βέβαια, τα δυο αυτά 
χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του κριτικού στοχασµού µπορούν να προσφέρουν τεράστιο 
εύρος εναλλακτικών δυνατοτήτων.   
 Ας λάβουµε, όµως, υπόψη µας έναν πιο σύντοµο και σαφή ως προς τις επεξηγήσεις 
του ορισµό, αυτόν ενός άλλου γνωστού εκπροσώπου της κριτικής σκέψης, του Harvey 
Siegel9. Ο Siegel  χρησιµοποιεί µόνο πέντε λέξεις για να περιγράψει µερικές από τις 
σηµαντικότερες πλευρές του θέµατος: αυτό που µε ιδιαίτερη απλότητα διατυπώνει είναι πως 
η κριτική σκέψη είναι εκείνο το είδος στοχασµού, που «παρακινείται από τα κατάλληλα 
αίτια»10. Ας αναλογιστούµε λεπτοµερέστερα τη φράση αυτή του Siegel11: 
α. Επιµένοντας πως η κριτική σκέψη απαιτεί τα κατάλληλα αίτια για να ενεργοποιηθεί, κάνει 
σαφές ότι αυτό που σκέφτεται κάποιος είναι ορθό µόνο όταν λαµβάνονται υπόψη τα 
συµφραζόµενα του θέµατος που είναι υπό συζήτηση. 
β. Καταφεύγοντας στην κινητήρια δύναµη των αιτιών, ο Siegel εγγυάται πως η κριτική σκέψη 
είναι ορθολογιστική.  
γ. Επιβεβαιώνοντας πως ένα τέτοιο είδος στοχασµού είναι το αποτέλεσµα του κινήτρου που 
παρέχουν τα αίτια των πράξεων, ο Siegel αναγνωρίζει απερίφραστα τον κεντρικό ρόλο των 
αισθηµάτων. Η κριτική σκέψη γι’ αυτόν περιλαµβάνει την παθιασµένη αναζήτηση του 
ορθολογισµού12.  
 Αν η συντοµία είναι η ψυχή της σοφίας, τότε η αποσαφήνιση του Siegel είναι 
ολοφάνερα σοφή, αν και κάποιος θα αµφέβαλλε εάν είναι αρκετή µια τέτοια ερµηνεία της 
κριτικής σκέψης. Ο λόγος, όµως, αναφοράς µας στο χαρακτηρισµό της κριτικής σκέψης από 
το Siegel είχε διαφορετικό κίνητρο και αιτία: να επισηµάνει την αµφιταλάντευση µεταξύ 
κριτικού στοχασµού και κριτικών στοχαστών.  
 Η παραπάνω σκέψη φέρνει στο φως το ερώτηµα για το ποια είναι η σχέση ανάµεσα 
στο στοχαστή και στον τρόπο που σκέφτεται. Ολοφάνερα πρόκειται για µια διαµάχη µείζονος 
σηµασίας. Όταν ο Siegel λέει ότι η κριτική σκέψη «παρακινείται από τα κατάλληλα αίτια» 
εννοεί ότι ο στοχαστής είναι, στην ουσία, αυτός που παρακινείται, όχι η σκέψη. Ο στοχαστής 
είναι αυτός που υποχρεώνεται να δράσει από τα αίτια που προκαλούν τις πράξεις, 
συναισθηµατικά φορτισµένος και από αυτά κατευθυνόµενος. Ο στοχαστής συγκινείται και 
παρακινείται από τη δύναµη του επιχειρήµατος, την ορθή λογική όσων µελετά και 
ενσωµατώνει αυτή τη δυναµική του επιχειρήµατος στην κριτική σκέψη13. Ο στοχαστής είναι 
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αυτός που παράγει κρίσεις, καθοδηγηµένος από τα κριτήρια και τις προϋποθέσεις που απαιτεί 
ένας στοχασµός, από την ευαισθησία του για τα συµφραζόµενα14. 
 Από τη µια µεριά, λοιπόν, υπάρχει η φιλοσοφική ποιότητα του στοχασµού, που 
παράγεται πάντοτε µε βάση τη συνεισφορά των πνευµατικών και διανοητικών 
χαρακτηριστικών του ατόµου, και, από την άλλη µεριά, υπάρχει η ψυχολογική ποιότητα του 
στοχασµού, που εξαρτάται άµεσα από τις νοητικές αντιδράσεις του ατόµου στα κατά 
περίπτωση γεγονότα. Η κριτική σκέψη, τελικά, αποτελεί ένα λειτουργικό χαρακτηριστικό της 
ανθρώπινης νόησης15, όπως άλλωστε έγινε φανερό και από τα παραπάνω, καταδεικνύοντας 
τη σηµαντικότητα που έχει για την αναπτυξιακή πορεία των παιδιών, αλλά και για την 
προσπάθεια ερµηνείας των εννοιών που περιβάλλουν τον κόσµο τους.   
 Θα ήταν λάθος να επιχειρήσουµε τη διδασκαλία του στοχασµού στο δηµόσιο σχολείο 
µε  µοναδική προϋπόθεση και απώτερο στόχο τη µετατροπή της σχολικής τάξης σε 
κοινότητα. Αλλά για ποιο ακριβώς είδος κοινότητας µιλάµε; Αυτό, που αξίζει να τονίσουµε 
εκ νέου είναι πως µια κοινότητα επιβάλλεται να διαθέτει µια κοινή µεθοδολογική προσέγγιση 
των θεµάτων, που θίγονται στους κύκλους της και αφορούν την εύρυθµη λειτουργία της. 
Ποια είναι, όµως, η µέθοδός της;   
 Η εφαρµογή ορθολογιστικών διαδικασιών, µέσα από τις οποίες το άτοµο αναγνωρίζει 
τις αδυναµίες και τα λάθη του κατά τη διάρκεια του στοχασµού, είναι σίγουρα το κλειδί της 
απάντησης που αναζητούµε. Ουσιαστικά, πρόκειται για τη µέθοδο της συστηµατικής αυτό – 
διόρθωσης16. Μια κοινότητα δηµιουργεί, δηλ. πάνω στις εµπειρίες των µελών της και 
καθιστά δυνατή την πρόσβαση όλων στις ερµηνείες των εµπειριών αυτών. Με τον τρόπο 
αυτό, κάθε µέλος της κοινότητας αντλεί επιχειρήµατα και συλλογισµούς από τα υπόλοιπα 
µέλη και αυτόµατα φτάνει στην προσωπική βελτίωση του στοχασµού του, µέσα από τις 
προσλαµβάνουσες παραστάσεις και τις εικόνες των άλλων για τον κόσµο στον οποίο ζουν17.  
 Βεβαίως, θα ήταν µάταιο για τα παιδιά να ερµηνεύσουν µια τέτοια µέθοδο από µόνα 
τους. Ακόµη κι αν µπορούσαν να την κατανοήσουν διεξοδικά, µε δυσκολία θα 
συνειδητοποιούσαν το περιεχόµενο και τη λειτουργία της στην κοινότητα της σχολικής 
τάξης18. Αυτό, που σίγουρα θα έπρεπε να κατανοήσουν, είναι η θέση τους µέσα στη σχολική 
τάξη αλλά και η ευκαιρία συνύπαρξης µε άτοµα χωρίς ιδιαίτερες εµπειρίες και γνώσεις, όπως 
και τα ίδια. Στο σηµείο αυτό, ο δάσκαλος καλείται να κεντρίσει τη φαντασία τους και να 
αξιοποιήσει την έµφυτη τάση τους να ταυτίζονται µε πρόσωπα και καταστάσεις φανταστικών 
ιστοριών ή µυθιστορηµάτων19. Αντί να αναλωθεί σε µια µακροσκελή εξήγηση των αξιών και 
των αποτελεσµάτων της συζήτησης, µπορεί να αναπαραστήσει, µέσα από την ιστορία, µια 
σχολική τάξη παιδιών, µε τα ίδια ενδιαφέροντα και τις ίδιες ανησυχίες, αλλά µε διαφορετικό 
τρόπο στοχασµού πάνω σε ζητήµατα, που απασχολούν όλα τα παιδιά: τη φιλία, την αρετή, 
την αναζήτηση προσωπικής ταυτότητας, την ελευθερία και τη δικαιοσύνη. Οι φανταστικοί 
αυτοί ήρωες των ιστοριών, αποτελούν ένα σηµαντικό κοµµάτι του παιδικού στοχασµού, 
ιδιαίτερα σε ότι αφορά τα κριτήρια διάκρισης των συλλογισµών µεταξύ τους20.    
 Τα παιδιά γρήγορα συνειδητοποιούν ότι τα φανταστικά πρόσωπα των ιστοριών έχουν 
το δικό τους τρόπο στοχασµού, όπως, επίσης, το δικό τους ταµπεραµέντο και το δικό τους 
χαρακτήρα. Για το λόγο αυτό, οι µαθητές πρέπει να ενθαρρύνονται στην έκφραση του 
προσωπικού τους ύφους, τόσο κατά τη διάρκεια έκφρασής τους, όσο και κατά τη διάρκεια 
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19 Steward H., (1977), The Ontology of Mind: Events, Processes and States, Oxford University Press, Oxford, p. 
76 
20 Lipman M., ό.π, pp. 163-164 



του στοχασµού τους. Με δυσκολία, ωστόσο, πρέπει να προσδοκούµε ότι τα παιδιά θα 
εκφραστούν ελεύθερα και λογικά, καθώς δεν υπάρχει, για παράδειγµα, ένας τρόπος 
κατανοµής του στοχασµού που αντιστοιχεί στο διάβασµα και στο ίδιο το διάβασµα21. Η 
ανάπτυξη και η αξιοποίηση του στοχασµού δεν πραγµατώνεται µόνο µέσα από τις 
συζητήσεις, που λαµβάνουν χώρα στη σχολική τάξη, αλλά ο διάλογος είναι αυτός εξασκεί και 
ενδυναµώνει τέτοιου είδους ικανότητες. Κάποια παιδιά αγαπούν την ανάγνωση, κάποια άλλα 
το γράψιµο και κάποια τη συζήτηση και το διάλογο. Το πρόβληµα είναι να µετατρέψουµε την 
παρορµητική ενέργεια των παιδιών σε γνωστική ικανότητα. Η απλή κουβέντα πρέπει να 
µετατραπεί σε συζήτηση, σε διάλογο. Αυτό σηµαίνει πως οφείλουµε να µάθουµε στα παιδιά 
να ακούν και να απαντούν αποτελεσµατικά, να ακολουθούν τους διάφορους τρόπους 
συλλογισµού και να συµµετέχουν σε όλες τις διεργασίες της σχολικής κοινότητας, που 
προαναφέρθηκαν22.  
 Σε οποιοδήποτε χρονικό σηµείο µιας συζήτησης, κάθε συµµετέχων εµπλέκεται σε 
αµέτρητες διανοητικές πράξεις, κάποιες από τις οποίες βρίσκονται σε αρµονία και κάποιες 
είναι ανεξάρτητες από τις υπόλοιπες. Πρόκειται για την προσπάθεια της λογικής να 
πειθαρχήσει το διάλογο. Η προσπάθεια αυτή εκπληρώνεται µε τη δυνατότητα των 
συµµετεχόντων να χρησιµοποιούν τους κανόνες της λογικής ως κριτήρια νοµιµοποίησης των 
συµπερασµάτων που εξάγουν. Εντούτοις, η προτίµηση των παιδιών να συζητούν αρχικά τις 
προσωπικές τους ιδέες δεν πρέπει να µας εκπλήσσει23. Το να ακούµε ή να συζητούµε τις ιδέες 
άλλων ατόµων, δε σηµαίνει αυτόµατα ότι αντικαθιστούµε όλες τις πηγές άντλησης των 
προσωπικών µας ιδεών. Πολλές φορές, µάλιστα, έχουµε την εντύπωση ότι οι απόψεις µας για 
τη φιλία, την αλήθεια ή τη δικαιοσύνη, συνιστούν αποκλειστικά δικές µας ιδέες, παρόλο, που 
ουσιαστικά, δεν είναι τίποτα παραπάνω από διαφορετικές εκδοχές µιας πραγµατικότητας 
ανεξάρτητης από εµάς µέσα στο χρόνο και τον τόπο24.  
 Με άλλα λόγια, προτιµούµε τις δικές µας, άµεσες ιδέες και σκέψεις, και όχι αυτές που 
αναπαριστούν µια διαφορετική πραγµατικότητα. Η παραπάνω διαπίστωση αποτελεί την 
κυριότερη αιτία προτίµησης της φιλοσοφίας και της ποίησης από τα παιδιά: οι φιλοσοφικές 
και ποιητικές ιδέες είναι άµεσα διαθέσιµες στα παιδιά στην αυθεντική τους µορφή⋅ δεν 
αποτελούν αντίγραφα άλλων ιδεών, πέρα από τη δική µας άµεση γνώση και εµπειρία25. 
Κανένα, όµως, αναλυτικό πρόγραµµα για τη διδασκαλία της φιλοσοφίας στα δηµόσια 
σχολεία δεν µπορεί να εφαρµοστεί, αν προηγουµένως δεν έχουµε εξασφαλίσει την ισορροπία 
µεταξύ ενθάρρυνσης της έρευνας και της ανακάλυψης. Τα παιδιά είναι έτοιµα να 
ανακαλύψουν τις δυνάµεις, που αναπτύσσονται στην φιλοσοφία, µέσα από τη δηµιουργική 
και κριτική σκέψη.  
 Αυτό που ουσιαστικά χρειαζόµαστε είναι η βελτίωση της σκέψης, η οποία  
περιλαµβάνει το στοχασµό. Θεωρητικά όλοι µας είµαστε εξοικειωµένοι µε τη διάκριση των 
πεποιθήσεων, που δε βασίζονται στη γνώση των αιτιών που τις προκαλούν και των 
πεποιθήσεων που βασίζονται στη γνώση των αιτιών που τις υποστηρίζουν. Η στοχαστική 
σκέψη, στην ουσία, δεν είναι τίποτα άλλο παρά ένα είδος συλλογισµού κατά τον οποίο 
γνωρίζουµε τις υποθέσεις εργασίας και έχουµε συνείδηση των αιτιών και των τεκµηρίων που 
στηρίζουν το ένα ή το άλλο συµπέρασµα26. Η στοχαστική σκέψη λαµβάνει υπόψη τη 
µεθοδολογία της, τις δικές τις ανεξάρτητες διαδικασίες, τις δικές τις ανεξάρτητες προοπτικές 
και απόψεις. Είναι προετοιµασµένη, προκειµένου να αναγνωρίζει τους παράγοντες που 
εναντιώνονται στην προκατάληψη και τα στερεότυπα. Για παράδειγµα, κατά τη διάρκεια ενός 
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διαλόγου που πραγµατοποιείται στην σχολική τάξη, θα πρέπει να υπάρχει µια διαρκής 
επαγρύπνηση για τη σηµαντικότητα της µεθοδολογίας που θα χρησιµοποιηθεί, καθώς και για 
το περιεχόµενο των θεµατικών ενοτήτων που θα συζητηθούν⋅ και αυτό γιατί επιβάλλεται η 
αποτίναξη των προκαταλήψεων και των στερεοτύπων που αποκαλύπτεται κατά τη διάρκεια 
των συζητήσεων που πραγµατοποιούνται στη σχολική τάξη27.  
 Η συζήτηση, δηλαδή, που πραγµατοποιείται στην τάξη έχει περισσότερο τη µορφή 
δηµόσιου διαλόγου, όπου αποκαλύπτονται οι προκαταλήψεις των µαθητών για τη 
διαφορετικότητα των συµµαθητών τους, παρά τη µορφή διαλογικής έρευνας για ζητήµατα 
και αξίες που διέπουν τον κόσµο των παιδιών. Βεβαίως, όταν µιλάµε για διαφορετικότητα 
αναφερόµαστε όχι µόνο στον διαφορετικό τρόπο µε τον οποίο τα παιδιά σκέφτονται και 
κατανοούν τις έννοες που τους περιβάλλουν, αλλά και στο διαφορετικό κοινωνικό τους 
προφίλ, στη ηλικία, το φύλο, το µορφωτικό επίπεδο των γονιών τους και το πολιτιστικό τους 
υπόβαθρο, παράγοντες που, ασφαλώς, συνδιαµορφώνουν τη στάση και τη συµµετοχή τους σε 
µια τάξη που αποτελεί τη κοινότητα της έρευνας στην εκπαιδευτική διαδικασία28.Στην απλή 
του µορφή, ο στοχασµός που θα καταλήξει στην κριτική σκέψη µπορεί να είναι απλά µια 
διαδικασία διαλόγου ή µια διαδικασία συµµετοχής σε µια κοινότητα αναζήτησης της 
αλήθειας. Ο στοχασµός, όµως, που βασίζεται στη λογική είναι µια βαθιά µεθοδολογική 
πράξη29. Ο στοχασµός µόνο για το περιεχόµενο των ζητηµάτων που θα συζητηθούν, 
λαµβάνοντας ως δεδοµένη τη διαδικασία, είναι ολοκληρωτικά ένας στοχασµός ανεξάρτητος. 
Η µορφή στοχασµού, που θα προκύψει από τη συγχώνευση των δυο παραπάνω µορφών 
στοχασµού, είναι η κριτική σκέψη30.  
 Η βελτίωση της σκέψης περιλαµβάνει την καλλιέργεια της κριτικής και δηµιουργικής 
της διάστασης. Το γεγονός αυτό, επαναφέρει το ερώτηµα για το τι µπορεί να γίνει 
προκειµένου να παράγουµε τέτοιου είδους στοχασµό, τέτοιου είδους συλλογισµούς και 
τρόπους σκέψεις. Πώς µπορούµε να καταστήσουµε, µε άλλα λόγια την εκπαίδευση πιο 
δηµιουργική και κριτική, πιο αξιόπιστη ως προς τις διαδικασίες της;  Μια από τις 
σηµαντικότερες και πλέον ενδεδειγµένες λύσεις είναι η προσθήκη της φιλοσοφίας στο 
αναλυτικό πρόγραµµα της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης31. Βεβαίως, µια 
τέτοια προσθήκη δε θα ήταν επαρκής. Η περίπτωση του ελληνικού εκπαιδευτικού 
συστήµατος όσον αφορά στο ζήτηµα της διδασκαλίας της φιλοσοφίας στο πλαίσιο του 
αναλυτικού προγράµµατος αποκαλύπτει µια αυτάρεσκη  αδράνεια, η οποία, µε τη σειρά της, 
υποκρύπτει µια δέσµη  προκαταλήψεων και παρανοήσεων ως προς τα κίνητρα, τους στόχους, 
τις µεθόδους που περιγράφουν τη συγκεκριµένη πράξη διδασκαλίας.  Η διδασκαλία της 
παίρνει συχνότατα τη µορφή µιας ιστορίας της φιλοσοφίας ή µιας εισαγωγής των κυρίων 
φιλοσοφικών θεµάτων και όρων ή, έµµεσα, ενός καταλόγου των αξιών που υποστηρίζουν τον 
ιδεολογικό και ηθικό ιστό των εκπαιδευτικών διατυπώσεων. Αλλά το τι κάνει ένα επιχείρηµα 
να είναι φιλοσοφικό ή το τι κάνει την εφαρµογή της φιλοσοφικής µεθοδολογίας σηµαντική 
για την πραγµατοποίηση εκπαιδευτικών σχεδίων, δεν διατυπώνεται ποτέ µε αρκετή σαφήνεια 
και συστηµατικότητα. Μεγάλο µέρος της σύγχυσης αυτής (από τη µια ιστορική/συµβολική 
αποδοχή της φιλοσοφίας και, από την άλλη, συγχρόνως, παιδαγωγική, και όχι µόνο, 
αποδυνάµωσή της) οφείλεται στο γεγονός ότι τα εργαλεία που χρησιµοποιούνται στη 
φιλοσοφία δεν παύουν να έχουν γενική ισχύ και να συνιστούν ήδη κοινό τόπο στο χώρο της 
εκπαιδευτικής θεωρίας και πράξης32. 
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 Η διαχείριση ωστόσο της όλης κατάστασης αλλά και της άµεσης ανάγκης για λύσεις, 
που µπορεί να προσφέρει η Φιλοσοφία στην εκπαίδευση, αφορά έντονα όχι µόνο την ίδια την 
Φιλοσοφία αλλά και τις Επιστήµες της Αγωγής. Η Φιλοσοφία της Παιδείας και η Φιλοσοφία 
για Παιδιά, θα µπορούσαν να αποτελέσουν δύο αποτελεσµατικούς δρόµους για συστηµατική 
εργασία πάνω στις ποικίλες παρανοήσεις, τόσο σε θεωρητικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο, 
σχετικά µε το ρόλο της φιλοσοφικής σκέψης στα σύγχρονα κοινωνικά περιβάλλοντα. 
Θεωρούµε την περίπτωση της Φιλοσοφίας για Παιδιά ως ένα µέσο, ως ένα µοναδικό 
µεθοδολογικό εργαλείο ώστε να έρθει στο φως όχι µόνο η φιλοσοφική καταγωγή των 
εκπαιδευτικών µεθοδολογικών εργαλείων αλλά επίσης και η φιλοσοφική τους χρήση µέσα 
στο σύγχρονο εκπαιδευτικό διεπιστηµονικό τοπίο. Το περιεχόµενο της όλης ιδέας 
εναπόκειται στο ότι η Φιλοσοφία για Παιδιά σε συνεργασία µε τη Φιλοσοφία της Παιδείας 
µπορεί να εγκαινιάσει ένα διάλογο πάνω στο ζήτηµα της διδασκαλίας της Φιλοσοφίας είτε 
στο Πανεπιστήµιο είτε στο σχολείο. Η διδασκαλία ως ιδιόµορφο, σφαιρικό, ανθρωπολογικό 
φαινόµενο και εκούσια πράξη, πάνω απ’όλα ως απόφαση, αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία 
η φιλοσοφία σήµερα καλείται να διευθετήσει τα πάθη της και να επαναπροσδιορίσει τους 
στόχους και τις µεθόδους της. Παρά τις επιφυλάξεις των φιλοσόφων, φαίνεται ότι η 
εγκαθίδρυση µιας φιλοσοφικής διδακτικής και µιας ηθικής της φιλοσοφικής διδασκαλίας 
απαιτείται ως τρόπος να αποσαφηνιστεί η θέση της φιλοσοφίας στο χάρτη των επιστηµών της 
αγωγής και γενικότερα των επιστηµών του ανθρώπου33. Πολλά περισσότερα πρέπει να γίνουν 
«ώστε να ενδυναµώσουµε τη χρήση των συλλογισµών σε όλα τα επίπεδα των γνωστικών 
αντικειµένων στο σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστηµα⋅ και ασφαλώς, όταν µιλάµε για φιλοσοφία 
σε αυτό το στάδιο εκπαίδευσης, δεν αναφερόµαστε στη στεγνή, ακαδηµαϊκή φιλοσοφία, που 
παραδοσιακά διδάσκεται στα πανεπιστήµια»34.  
 Για να γίνουµε πιο σαφείς: η κατηγορία που φαίνεται να βαραίνει σήµερα τα σχολεία 
είναι πως η γνώση που παρέχεται στους µαθητές είναι ανεπαρκής αλλά το χειρότερο είναι 
πως οι υπάρχουσες γνώσεις που µεταβιβάζονται περνούν µέσα από µια διαδικασία που 
σίγουρα δεν επικαλείται την κριτική και τη φαντασία των µαθητών35. Οι µαθητές αυτοί 
σίγουρα δε θα γίνουν οι σκεπτόµενοι πολίτες που οι σύγχρονες δηµοκρατίες απαιτούν, ούτε 
θα αποκτήσουν τον αυτοσεβασµό που οι ίδιοι διεκδικούν για τον εαυτό τους. Ο τρόπος µε τον 
οποίο ένας φιλόσοφος διδάσκει, «κάνει φιλοσοφία», αντανακλά αυτή την ίδια του την 
αντίληψη και επιδρά στη θεµελίωση της παιδαγωγικής του ευθύνης, στον έλεγχο της 
παιδαγωγικής του δύναµης, µέσα ακριβώς από το φιλοσοφικό του ρόλο. Συνεπώς, οι ελπίδες 
που έχει στηρίξει στη διδασκαλία αυτή δεν µπορεί παρά να έχουν µια βαθύτερη σχέση µε τον 
τρόπο µε τον ποίο επιλέγει να εκφράσει τη φιλοσοφική του συµπεριφορά. Αλλά αυτή η ίδια η 
συµπεριφορά δεν θα µπορούσε να περιοριστεί σε έναν κώδικά φιλοσοφικών χειρονοµιών, 
αντιδράσεων, τρόπων, τεχνικών και  ούτω καθεξής. ∆εν θα µπορούσε να αναχθεί σε µια 
συγκεκριµένη «τεχνοτροπία». Αναζητώντας την ουσιαστική διάσταση του θέµατος, θα 
αναγνωρίζαµε ότι αντανακλά το εγώ του ίδιου του φιλοσόφου ο οποίος φιλοσοφεί  µε τους 
άλλους, µπροστά στους άλλους ή για τους άλλους, δηλ. µπροστά στους µαθητές µε ή για τους 
µαθητές. Μέσα, λοιπόν, από την παιδαγωγική πρόθεση έρχεται σταδιακά στην επιφάνεια και 
η σχέση φιλοσοφίας και παιδαγωγικής36.  
 Θα ήταν εξάλλου δυνατό να περιγραφούν τουλάχιστον τρεις τύποι φιλοσοφικο-
παιδαγωγικής δραστηριότητας: µια που λαµβάνει χώρα ανάµεσα στο δάσκαλο φιλοσοφίας 
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και τους µαθητές κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής τους ως µελλοντικών δασκάλων  (η 
φιλοσοφική εκπαίδευση όντας ένα τµήµα της όλης εκπαίδευσής τους), µια που λαµβάνει 
χώρα ανάµεσα στο δάσκαλο φιλοσοφίας και τους µαθητές κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής 
τους ως µελλοντικών φιλοσόφων στο χώρο της εκπαίδευσης και µια ανάµεσα στο/η 
δάσκαλο/α που κάνει φιλοσοφία µε τα παιδιά. Φαίνεται ότι  το να φιλοσοφεί κανείς στους 
κόλπους της εκπαίδευσης ή να διδάσκει φιλοσοφία ειδικά για εκπαιδευτικούς σκοπούς (η 
φιλοσοφία στην υπηρεσία της εκπαίδευσης) απαιτεί ένα µάλλον διαφορετικό είδος 
φιλοσοφικής συνείδησης και αφοσίωσης. Αυτό σηµαίνει ότι σε αυτές τις τρεις περιπτώσεις, ο 
φιλόσοφος θα πρέπει να ενεργοποιήσει µε διαφορετικό τρόπο το φιλοσοφικό µηχανισµό, 
προκειµένου να κατακτήσει µια σειρά από διαφορετικούς παιδαγωγικούς στόχους, όχι 
αναγκαία φιλοσοφικούς ή µόνο φιλοσοφικούς. Η Φιλοσοφία για τα Παιδιά εδράζεται, στην 
προϋπόθεση ότι η φιλοσοφία αφενός µεν  επιδέχεται διδακτικοποίησης, αφετέρου δε ότι αυτή 
η διδακτικοποίησή της προάγει σηµαντικούς εκπαιδευτικο-παιδαγωγικούς στόχους37.  

Με τον ίδιο τρόπο, η δηµιουργική διδασκαλία, που ενεργοποιεί τη φαντασία και την 
κριτική σκέψη των παιδιών, είτε ως µηχανισµός παραγωγής ιδεών, είτε ως µεθοδολογικό 
εργαλείο, και αποµακρύνεται από τη µηχανιστικού τύπου αναπαραγωγή γνώσεων οδηγεί σε 
µια διαδικασία προσέγγισης της γνώσης, που είναι πρωτογενώς και ουσιαστικά παιδαγωγική. 
Από την άλλη πλευρά, η αναζήτηση και η καταγραφή των χαρακτηριστικών του ατόµου που 
διαθέτει κριτική και δηµιουργική σκέψη φαίνεται να προσδιορίζει και να περιγράφει τόσο τη 
φιλοσοφική όσο και την παιδαγωγική persona: συστηµατικότητα, πάθος και εµµονή στον 
εντοπισµό προβληµάτων και στην εύρεση και διατύπωση ερωτηµάτων, στην επεξεργασία 
προβληµάτων (σχεδιασµός λύσης, συλλογή και οργάνωση δεδοµένων) και στην κατάρτιση 
στόχων, εξοικείωση σε περιβάλλοντα διαλόγου (όταν, για παράδειγµα,  επιδιώκεται µέσα 
στην τάξη η δηµιουργία πνεύµατος συναίνεσης ή µη διαλυτικής, γόνιµης σύγκρουσης, 
προκειµένου να καλλιεργηθεί η αποδοχή της διαφορετικότητας - βλ. για παράδειγµα τους 
στόχους της ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης), τάση αναζήτησης ακρίβειας και σαφήνειας στην 
επιχειρηµατολογία, αναχαίτιση παρορµητισµού, έφεση στη λεκτική επικοινωνία, αυτοκριτική 
ικανότητα, µεταγνωστικές δεξιότητες, ικανότητα διάκρισης ολοτήτων, συνεχειών, διαφορών, 
αλληλουχιών, ρήξεων και (επαν)εξέτασης εναλλακτικών τρόπων σκέψης, ανάλυσης και 
υπέρβασης των δεδοµένων, ικανότητα συστηµατικής κρίσης,  γνωστικής αυτονοµίας,  
σχηµατισµού συλλογισµών, ενεργητικός συνδυασµός όλων των νοητικών διεργασιών σε µια 
νοητική πράξη»38. Αλλά  και ικανότητα αναζήτησης πολλών πιθανών λύσεων και 
µετασχηµατισµών, ευαισθησία απέναντι στα προβλήµατα του περιβάλλοντος,  ικανότητα 
παραγωγής µεγάλου αριθµού ιδεών,  ευχέρεια συνειρµών, συνδυαστική ικανότητα και η 
ικανότητα επεξεργασίας, καινοτοµίας, πειραµατισµού και αναπροσαρµογής,  ικανότητα 
διαχείρισης της πολυπλοκότητας,  ενορατικότητα,  ικανότητα πρόβλεψης, υπέρβασης ορίων 
αλλά και ικανότητα συγκρότησης νοήµατος πέραν των ορίων, επίµονη άσκηση της σκέψης 
µέχρι τα ακρότατα όριά της και, εποµένως, σκέψη µε ικανότητα αυτογνωσίας και 
αυτοελέγχου, ικανότητα εκπειθάρχησης της φαντασίας και αντίστροφα φαντασιακού 
διακτινισµού της λογικής39. Αν ισχύουν όλες αυτές οι δυνατότητες ως παιδαγωγική 
πρόκληση, τότε πώς  η φιλοσοφία δεν θα στόχευε στην υπεράσπιση τέτοιων προκλήσεων και 
πώς δεν θα εµπλεκόταν στην παιδαγωγική ανάληψη και διαχείρισή τους;  
 Με άλλα λόγια, το µείζον ζήτηµα που προκύπτει, συνίσταται στο να διαφύγουµε τον 
πειρασµό να εκπαιδεύουµε µε την έννοια µιας εκπαίδευσης που είναι  δια-µόρφωση,  δόµηση 
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ενός υποκειµένου υποταγµένου. ∆ηλαδή, να µην αφήσουµε τις παιδαγωγικές πρακτικές να 
καταλήξουν στο να είναι µια τεχνική ή διαδικαστικού χαρακτήρα µεθοδολογία ανάµεσα 
σ’ένα γνώστη και ένα δέκτη γνώσης40, ο οποίος υποτίθεται ότι είναι ικανός, ακριβώς επειδή 
είναι ένας καλός δέκτης, παραγωγός και κάτοχος γνώσης. Οφείλουµε, λοιπόν, στους µαθητές 
να αρνηθούµε αυτό το είδος παραγωγής που δεν είναι τίποτε άλλο παρά αναπαραγωγή µιας 
εκπαιδευτικής ιδεολογίας και φιλοσοφίας, της ιδεολογίας της διατήρησης των αγαθών και της 
ίδιας της  φιλοσοφίας της αναπαραγωγής. Το ζήτηµα λοιπόν είναι, ποια θέση παίρνει η 
φιλοσοφία απέναντι σε αυτή την παιδική υποκειµενικότητα, ακόµα και όταν αυτή εκθειάζεται 
µέσα από την οργάνωση οµάδων συζήτησης, όπου θεραπεύεται το δικαίωµα του λόγου. Είναι 
ανάγκη, λοιπόν, να επαναπροσδιορίσουµε το περιεχόµενο και τους στόχους της φιλοσοφίας 
σε σχέση µε το υποκείµενο που είναι το παιδί, αυτό το παιδί που εν τέλει εξορίζει, λόγω 
µειωµένης ικανότητας συµµετοχής του στο αυστηρό παιχνίδι της λογικής, ενώ, τώρα, υπό το 
φως των δηµοκρατικών παιδαγωγικών θεωριών, το καλεί να συµµετέχει εκ νέου στο παιχνίδι 
ως ο «παίκτης που πρέπει/µπορεί να ανακαλύψει το φιλόσοφο µέσα του»41. Επίσης, να 
αναγνωρίσει, και µια άλλη αδυνατότητα, εκείνη που χτυπά τόσο τη ψυχανάλυση όσο και την 
παιδαγωγική και η οποία συνίσταται στο ότι και οι δύο αυτές στηρίζονται πάνω σε µια 
αυτονοµία, η οποία όµως δεν υπάρχει ακόµα, προκειµένου «να βοηθήσουν ακριβώς στη 
δηµιουργία της αυτονοµίας του υποκειµένου»42.  

Η φιλοσοφία δεν πρέπει, λοιπόν, να µείνει έξω από αυτόν τον κύκλο. Συµµετέχει σε 
αυτό το σχολείο που ο Adorno θα ονόµαζε θεσµό για κωφάλαλους43. Τα παιδιά 
εκπαιδεύονται να µιλούν ως καλοί διεκπεραιωτές, αντίστοιχα και οι εκπαιδευτικοί που 
ξέρουν πώς γράφεται καλά µια έκθεση, ξέρουν πώς να εκπροσωπήσουν το µέσο άνθρωπο στο 
µικρόφωνο, στην πραγµατικότητα όµως, είναι «άλαλοι»  µεταξύ τους - ας πούµε,  δεν ξέρουν 
να µιλούν ή να επικοινωνούν. Αναζητάµε λοιπόν, «ένα παιδί που δεν θα είναι 
καµουφλαρισµένο, απλοποιηµένο, αφηρηµένο, αποϊστορικοποιηµένο, που δεν θα έχει 
αναχθεί και ακινητοποιηθεί στον ορισµό του ως «µαθητή», αναζητάµε µια εκπαιδευτικο-
παιδαγωγική πράξη που δεν θα είναι µια κατασκευή, µε ορισµένη αρχή και προκαθορισµένο 
τέλος, αλλά µια πράξη, στην αριστοτελική έννοια, πράξη καθεαυτής φευγαλέα: που δεν 
αφήνει ποτέ πίσω της ένα τελικό προϊόν»44, αλλά αναγκάζει τον παιδαγωγό να αντικρίσει τα 
άπειρα ενδεχόµενα των συνεπειών της αποδεχόµενος εξίσου το ενδεχόµενο, αυτή η 
απειρότητα  να τινάζει στον αέρα την εικόνα του «κυρίου».    
 Αν όλα τα παραπάνω συνιστούν τη µεγάλη πρόκληση, που η φιλοσοφία καλείται να 
αντιµετωπίσει, τότε το σηµαντικότερο κίνητρο θα πρέπει να αποτελέσει η ανάγκη της να 
συµµετέχει στην παιδαγωγική πράξη, να «διαβάσει» παιδαγωγικά τον ίδιο της τον εαυτό, 
θέτοντας ακόµη και σε κίνδυνο την κυριότητα της. Για να συµβεί όµως, κάτι τέτοιο, πρέπει 
να διασφαλιστεί η συνεργασία και η συµµαχία των ατόµων, που συµµετέχουν στην πράξη 
αυτή, δηλ. µαθητών και δασκάλων. Η πιο ενδεδειγµένη πρόταση στην παρούσα φάση 
φαίνεται να είναι η Φιλοσοφία για Παιδιά, µια πρόταση ολοκληρωµένη, µε συγκεκριµένα 
µεθοδολογικά και τεχνικά µέσα, που µπορούν να βοηθήσουν την εκπαιδευτική πράξη να 
αποσαφηνίσει το νόηµα του όρου «σκέψη» και να προσφέρει στα παιδιά τη δυνατότητα να 
προσλάβουν και να επεξεργαστούν έννοιες, που απασχολούν την καθηµερινή τους ζωή. 
Βασικό, βεβαίως, µέσο για την επίτευξη τους στόχου αυτού είναι ο διάλογος, η ανάπτυξη της 
κριτικής και δηµιουργικής σκέψης, µε οδηγό το δάσκαλο, τα σχολικά εγχειρίδια και ένα, κατ’ 
                                                 
40 Imbert Fr., (2000), L’impossible métier de pédagogue, ESF éditeur, Paris, pp. 20-21, πρβλ. την αριστοτελική 
διάκριση ανάµεσα σε ποίηση και πράξη (Αριστοτέλης, Ηθ. Νικοµ., VI, 4, 1140a)  
41  Θεοδωροπούλου Ελ., ό.π., σ. 10   
42 Castoriadis C., (1978), Le monde morcelé, les carrefours du labyrinthe, Seuil, Paris, σσ. 142-3, αναφ. στο : 
Imbert Fr., ό.π. 
43 Adorno Th.W., (1951), Minima Moralia, Reflexionen aus dem beschadigten Leben, Frankfurt, (Reprint der 
Erstausgabe 2001), αναφ. στο: Imbert Fr., ό.π., σ. 62  
44Αrendt H., (1991), La crise de la culture, tr. fr. P. Levy, Gallimard, σ. 81, αναφ. στο: Imbert Fr.,ό.π., σ. 80 



ανάγκη ή µη, αναλυτικό πρόγραµµα προσαρµοσµένο στις προσδοκίες της εκπαίδευσης να 
συµπορευτεί µε τη φιλοσοφία.  
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H  Συµβολή του σχολείου στην καλλιέργεια κριτικής και δηµιουργικής σκέψης 

Kαπρινιώτης Γεώργιος, Σχολ.Σύµβουλος (ΠΕ02) Άρτας και Πρέβεζας 

 

Σήµερα,περισσότερο από κάθε άλλη φορά, γίνεται συχνά λόγος για την ανάγκη οι 
µαθητές  να  αναπτύσσουν  κριτική και  δηµιουργική  σκέψη,  να  µαθαίνουν  πώς  να 
µαθαίνουν και για τη δια βίου µάθηση.Οι σχετικές αναφορές σε επιµορφωτικά 
σεµινάριαΕκπ/κών είναι στην ηµερήσια διάταξη.Στους γενικούς σκοπούς όλων,  σχεδόν, των 
µαθηµάτων περιλαµβάνεται  και η ανάπτυξη κριτικής και δηµιουργικής σκέψης των 
µαθητών.Στο Ν.1566/85 γίνεται αναφορά στους σκοπούς της Αθµιας και ∆θµιας εκπ/σης. Στο 
άρθρο 1 παράγ. γ αναφέρει: « Να αναπτύσσουν  (οι µαθητές)  δηµιουργική και κριτική 
σκέψη.»Το πρόβληµα της ανάπτυξης κριτικής σκέψης διαπερνά και τις τρεις βαθµίδες της 
Εκπαίδευσης. O  κ.Ναπ.Μήτσης,καθηγητής Γλωσσολόγος στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, στο  
Πανελλήνιο συνέδριο του Βόλου (2005) γράφει σε σχετική εισήγηση:  “ Από την προσωπική 
µου εµπειρία θα µπορούσα να πω, σε γενικές γραµµές, (οι φοιτητές) εµφανίζουν µια 
µηχανιστική σχέση µε τη γνώση  και µια τάση για αποστήθιση παρά για ανάπτυξη κριτικής 
σκέψης.”                                                         

 Στην παρούσα εισήγηση θα µας απασχολήσουν,αρχικά,οι έννοιες κριτική και 
δηµιουργική σκέψη και οι γνωστικές δεξιότητες.Στη συνέχεια θα γίνει λόγος για τα θέµατα: 
∆ιδακτέα ύλη και κριτική σκέψη, διδασκαλία και κριτική σκέψη,εξετάσεις και κριτική 
σκέψη.Τέλος,θα τονιστεί πώς µπορούν οι εκπαιδευτικοί να βοηθούν τους µαθητές ώστε να 
αποκτήσουν κριτική και δηµιουργική σκέψη.Θα γίνει αναφορά σε συγκεκριµένα 
παραδείγµατα από διάφορα µαθήµατα. 

Ο υπερτονισµός της ανάγκης για ενίσχυση της κριτικής και δηµιουργικής σκέψης 
δικαιολογείται από το γεγονός ότι στις µέρες µας σηµειώνεται έκρηξη των γνώσεων και των  
τεχνολογικών  εξελίξεων.  Έτσι, ο µαθητής, και  γενικά  ο σύγχρονος  άνθρωπος, καλείται, 
από τη µια να γνωρίζει τις πηγές των πληροφοριών και από την άλλη να τις εκµεταλλεύεται 
κάνοντας επιλογές,κρίσεις και αξιολογήσεις.Tο σύγχρονο ελληνικό σχολείο δε δικαιούται να 
µένει έξω από το κοινωνία και οφείλει να δίνει βαρύτητα στην καλλλιέργεια κριτικής  σκέψης  
των  µαθητών.  Όµως, το θέµα  είναι  τι  γίνεται  στην  τάξη και αν τα σχολεία µας βοηθούν 
,πράγµατι, στην καθηµερινή διδασκαλία µε τις ερωτήσεις και τις εργασίες  που  ανατίθενται,  
ώστε  να  γίνεται  πράξη  η  επαναλαµβανόµενη  φράση : “ικανότητα στοχασµού ανώτερης 
τάξης.”  
       Η επικέντρωση του ενδιαφέροντος στην  κρίση και όχι στη µνήµη είναι ήδη στην 
πρώτη εικοσιπενταετία του 20ου αιώνα ένα είδος αξιώµατος στην κίνηση του νέου σχολείου.. 

Τα τελευταία χρόνια γίνεται λόγος για ανάπτυξη διδακτικού κινήµατος της κριτικής 
σκέψης.Εµφανίστηκαν προγράµµατα διδασκαλίας της κριτικής σκέψης 
( βλ.Costa 1991,22 A-B) Σε ευρωπαϊκή έκδοση (βλHamers and Overtoom 1997) αναφέρονται 
42 τέτοια προγράµµατα,ανάµεσα στα οποία περιλαµβάνεται και το πρόγραµµα του κ.Η. 
Ματσαγγούρα (βλ.Matsagouras 1997 a, κεφ 10ο Η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης στη 
σχολική τάξη σελ.267)                                                                                                         Η 
κρίση στο λεξικό του κ. Μπαµπινιώτη ορίζεται ως η ικανότητα του ανθρώπου να εµβαθύνει 
λογικά και να καταλήγει σε ορθά συµπεράσµατα και ερώτηση κρίσεως είναι αυτή που απαιτεί 
ικανότητα ανάλυσης,εµβάθυνσης και συσχετισµού εννοιών.Η κριτική σκέψη,κατά τον 
Η.Ματσαγγούρα, ενεργοποιείται, όταν το άτοµο καλείται να επιλέξει απόψεις,θέσεις και 
µορφές δράσης (βλ. και Orlichet al.1990,325)  και σχετίζεται µε τη βούληση και την 
ικανότητα ενός ατόµου να ξεφύγει από τις προσωπικές  του προκαταλήψεις,πεπoιθήσεις,  
συµφέροντα και να εξετάσει τα πραγµατικά λογικά στοιχεία,που στηρίζουν και ερµηνεύουν 
έννοιες,πληροφορίες,σχέσεις,  κρίσεις,  συλλογισµούς,στάσεις και σκόπιµες πράξεις,καθώς 
επίσης να αναζητήσει τις παραδοχές και τις συνεπαγωγές κάθε άποψης και τους δυνατούς 



τρόπους θεώρησης των πραγµάτων από διαφορετική σκοπιά (βλ. Κούµπε 1984,174 Mc Reck 
1981,Paul 1987,11 και Siegel 1988,53) 

Εποµένως τα κύρια χαρακτηριστικά της κριτικής σκέψης είναι η αµφισβήτηση, η 
επιλογή και η επανεξέταση.Όµως, η επιλογή,η αµφισβήτηση και η επανεξέταση δεν είναι 
κάτι το εύκολο.Χρειάζεται γενναιότητα,γιατί,όπως παρατηρεί ο Ε.  Παπανούτσος δεν 
παραιτείται κανείς εύκολα από τις προσδοκίες και τις πεποιθήσεις του και δεν αµφισβητεί 
εύκολα όσα θεωρούνται παραδεκτά και καθιερωµένα. 

Η κριτική σκέψη σχετίζεται µε έννοιες,µε σχήµατα,µε συλλογισµούς,µε 
γενικεύσεις,µε κοινωνικές αξίες,µε στάσεις,µε δεξιότητες και µε τις διαπροσωπικές 
σχέσεις.Όµως συµπληρώνεται µε τη δηµιουργική σκέψη.Συνηθέστατα η δεύτερη παρατίθεται 
στην πρώτη,πολλές φορές,χωρίς να γίνεται διάκριση.Ωστόσο οι δυο έννοιες δεν ταυτίζονται. 
Η έννοια δηµιουργικότητα δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στη διαδικασία της δηµιουργίας.  Όταν  
µιλάµε για δηµιουργικότητα σκεφτόµαστε τη φαντασία,την έκφραση,την ανανέωση,την 
εφευρετικότητα αλλά πρώτα πρώτα την ίδια τη δηµιουργία.(Μ. .Debesse,οι Παιδαγωγικές 
επιστήµες τ.5 σελ.323).Επίσης υπονοείται η προδιάθεση να κάνουµε κάτι καινούριο,το 
αντίθετο απ’ αυτό που συνήθως γίνεται.Το λεξικό Ψυχολογία Εκδ. Larousse  ορίζει τη 
δηµιουργικότητα ως µια διάθεση να δηµιουργούµε και η οποία υπάρχει ως δυνητική 
κατάσταση σε κάθε άτοµο και σε κάθε ηλικία.Είναι η διάθεση να προσφερθούν έξυπνες 
απαντήσεις,ελάχιστα κοινές,που περιλαµβάνουν τη σύνδεση στοιχείων αποµακρυσµένων 
µεταξύ τους (Guilford).Ο Guilford υποστηρίζει ότι υπάρχουν δυο µορφές σκέψης,η 
συγκλίνουσα,που προχωρά συνετά,χωρίς να εγκαταλείπει τις σιδηρογραµµές,και 
προσανατολίζεται προς αναµενόµενες απαντήσεις, και η αποκλίνουσα,που σκάβει,ανασκάβει 
σε πολλές κατευθύνσεις,αναταράζει ευχαρίστως τους θάµνους,αναζητώντας νέες λύσεις και 
προσφέρει απαντήσεις απροσδόκητες,καµιά φορά παρακινδυνευµένες.Είναι ακριβώς η σκέψη 
που χαρακτηρίζει τη δηµιουργικότητα .∆ηµιουργική σκέψη υπάρχει,ότανέχουµε παραγωγή 
πρωτότυπων προϊόντων. 

Ο  M.Debesse  παραθέτει ως κύρια χαρακτηριστικά της δηµιουργικότητας τα εξής:1) 
Η δηµιουργικότητα είναι µια διανοητική δραστηριότητα,χωριστή από τη νοηµοσύνη και 
ανταποκρίνεται σε µια αποκλίνουσα σκέψη.2) Είναι ένα γενικό φαινόµενο και στα δυο 
φύλα,στο παιδί και στον ενήλικο,σε όλα τα περιβάλλοντα.. 3)∆εν περιορίζεται στις 
καλλιτεχνικές και λογοτεχνικές δραστηριότητες.Τη βρίσκουµε σε όλες τις ανθρώπινες 
δραστηριότητες,τεχνικές,οικονοµικές,επιστηµονικές κλπ.4)Είναι µια προδιάθεση 
περισσότερο ή λιγότερο ισχυρή,ανάλογα µε τα άτοµα. 

Υπάρχει η αυθόρµητη δηµιουργικότητα αλλά και αυτή που µπορεί να προκληθεί,αυτό 
που θα ονοµάζαµε προπόνηση στη δηµιουργικότητα,γιατί η δηµιουργικότητα δε 
µαθαίνεται,ασκείται .(DebesseQ Le Jeune enfant et la musique.L’ ecole materuelle 
francais.1968) 

Ο αυθορµητισµός έχει κι αυτός ανάγκη από προθέρµανση,σηµείωνε ο Moreno,  για να 
απελευθερωθεί και για να ανοίξει το δρόµο στις δηµιουργικές δραστηριότητες. 

O Y.Deforge ( Η Τεχνολογική Εκπ/ση 1970) υπογραµµίζει πως πρέπει να αφήνουµε 
την πόρτα ανοιχτή στη φαντασία,µητέρα της εφεύρεσης,και να χρησιµοποιούµε τη 
δηµιουργικότητα τού µαθητή σ΄αυτό το µάθηµα,δηλ.στην Τεχνολογία. 

Έχει ιδιαίτερη σηµασία η δηµιουργικότητα στα χρόνια της παιδικής ηλικίας,γιατί 
µπορεί να λειτουργήσει  ως προποµπός δηµιουργικών  έργων στις επόµενες ηλικίες,γι΄αυτό 
απαιτείται να υπάρχει µια συνέχεια ως προς την καλλιέργεια της δηµιουργικότητας σε όλες 
τις βαθµίδες της εκπ/σης. 
Η Unesco από το 1950,µε διάφορες εκδόσεις,επεδίωξε να ευαισθητοποιήσει τους εκπ/κούς 
και στις µεθόδους που δίνουν τη δυνατότητα ανάπτυξης δηµιουργικής σκέψης. στους 
µαθητές. 



Με τη σκέψη και ιδιαίτερα µε την κριτική σκέψη συνδέονται και οι γνωστικές 
δεξιότητες – ικανότητες.Οι γνωστικές  δεξιότητες είναι γνωστικές διαδικασίες που δίνουν τη 
δυνατότητα σ΄ένα άτοµο να εξάγει κρίσειςκαι συλλογισµούς.Αναφέρονται σε µερικότερες 
λειτουργίες της σκέψης,όπως είναι η σύγκριση,η κατηγοριοποίηση,η ανάλυση κ.α.O Dangelo 
(1971) ιεράρχησε τις γνωστικές δεξιότητες και στάσεις.∆ιέκρινε 50 γνωστικές δεξιότητες και 
στάσεις. Ο  Η. Ματσαγγούρας στο βιβλίο του Οργάνωση και ∆ιεύθυνση της σχολικής τάξης 
σελ.285 κατατάσσει 22 γνωστικές δεξιότητες σε τέσσερις κατηγορίες και τις αντιστοιχίζει σε 
τέσσερα επίπεδα µάθησης 
∆εξιότητες                           Επίπεδα µάθησης                                 Κύριο προϊόν. 
1. Συλλογή δεδοµένων      Πληροφοριακό (πληροφ/κή µάθηση)  Ανάκληση πλοροφοριών 
2. Οργάνωση δεδοµένων   Οργανωτικό (οργανωτική µάθηση)   ∆ηµιουργία εννοιών κρίσεων 
3. Ανάλυση δεδοµένων      Αναλυτικό (αναλυτική µάθηση)         ∆ιατύπωση γενικεύσεων 
4. Υπέρβαση δεδοµένων    Παραγωγικό (παραγωγική µάθηση)   Επίλυση προβληµάτων 
Η επίλυση προβληµατικών καταστάσεων είναι,κατά τον Gagne,το ανώτερο επίπεδο µάθησης. 

Όταν ο µαθητής επεξεργάζεται και διερευνά ο ίδιος προβληµατικές καταστάσεις και 
θέµατα που σχετίζονται µε τα µαθήµατα,από τη µια αυξάνει δηµιουργικά και παραγωγικά τις 
γνώσεις  του και από την άλλη µαθαίνει πώς να µαθαίνει.Έτσι αποκτά ικανότητες ώστε να 
αντιµετωπίζει µόνος του προβλήµατα που θα συναντήσει στη ζωή.Οι γνωστικές 
δεξιότητες,όπως και οι στρατηγικές µάθησης και οι στάσεις είναι δυνατό να διδαχτούν.Αυτό 
χρειάζεται ο εκπ/κός να το έχει κατά νουν και να το εφαρµόζει καθηµερινά.  

Η κριτική σκέψη επεκτείνεται και στην κοινωνικοηθική συµπεριφορά. Οι 
διαπροσωπικές σχέσεις µαζί µε τη συστηµατική διδασκαλία αποτελούν δυο βασικούς 
παράγοντες της όλης διαπαιδαγώγησης.(Ξωχέλλης 1991).Για τους ενήλικες πολλές 
ικανότητες,επειδή τις έχουν αποκτήσει τις θεωρούν δεδοµένες ή και αυτονόητες.Όµως,για το 
µαθητή,καλό είναι ο εκπ/κός να µη θεωρεί τίποτε αυτονόητο και συστηµατικά µέσα από τη 
διδασκαλία  τις εργασίες,τις δραστηριότητες  και µέσα από τη ζωή του σχολείου να βοηθά 
στην απόκτηση των αναγκαίων ικανοτήτων και δεξιοτήτων.Τέτοιες βασικές δεξιότητες-
ικανότητες αναφέρουµε ενδεικτικά τις ακόλουθες: 

Η ικανότητα προσεκτικής ακρόασης,παρατήρησης,επικοινωνίας και διαπροσωπικών 
σχέσεων,η ικανότητα  της εκ περιτροπής συµµετοχής,  η  ικανότητα διαλεκτικής 
αντιπαράθεσης,προσαρµογής και δηµιουργικότητας,η ικανότητα διοίκησης και οργάνωσης,η 
ικανότητα παρουσίασης θεµάτων,συνεργασίας,διαπραγµάτευσης,  επηρεασµού,η ικανότητα 
αντιµετώπισης δύσκολων καταστάσεων  και συγκρούσεων, η ικανότητα αποδοχής και 
αξιοποίησης αρνητικής κριτικής,η ικανότητα διαµόρφωσης ορθών απόψεων για τους 
συνανθρώπους,η ικανότητα διατύπωσης ερωτηµάτων πάνω σ΄ένα θέµα,η  ικανότητα 
αξιολόγησης µιας πρότασης,η ικανότητα παροχής εξηγήσεων,  η ικανότητα επίδειξης  
θάρρους και ανάληψης πρωτοβουλιών,η ικανότητα επινοητικής φαντασίας και 
εφευρετικότητας,η ικανότητα ευελιξίας και θετικής αντιµετώπισης των πραγµάτων ή 
καταστάσεων,η απόκτηση πρακτικών ικανοτήτων που θα βοηθούν στην αντιµετώπιση 
µικρών καθηµερινών επισκευών,η ικανότητα της ενσυναίσθησης,της θεώρησης δηλ.των 
πραγµάτων και από τη γνωστικο-συναισθηµατική πλευρά του άλλου.Η οµαδοσυνεργατική 
διδασκαλία ενθαρρύνει τη διαµαθητική επικοινωνία και αντιπαράθεση και βοηθάει στην 
ανάπτυξη αυτών των δεξιοτήτων (βλ.Ματσαγγούρας 1995). 
∆ιδακτέα ύλη και κριτική σκέψη 

Η διδακτέα ύλη,προϋποθέτει σιωπηρά ότι έχει ήδη αναπτυχθεί ικανοποιητικά η 
ικανότητα εκτέλεσης συλλογισµών (Άρνολντ ΄Αρονς 1992         σελ.502) Και συνεχίζει: 
«Λίγοι ωστόσο µαθητές – λιγότερο από το 1/3 – είναι έτοιµοι να λειτουργήσουν µε αυτό τον 
τρόπο.Οι υπόλοιποι,επειδή δε διαθέτουν την απαραίτητη βοήθεια υποστήριξης και σαφείς 
ασκήσεις,καταφεύγουν στην αποµνηµόνευση των τελικών συµπερασµάτων και των 
διαδικασιών.Επειδή δεν κατορθώνουν να αναπτύξουν τις µεθόδους που υπεισέρχονται στην 



κριτική σκέψη,δεν καταφέρνουν να αποκτήσουν την εµπειρία της γνήσιας κατανόησης και 
καταλήγουν να νοµίζουν ότι η γνώση ενσταλάζεται από το διδάσκοντα και συνίσταται στον 
προσδιορισµό της διαφοράς µεταξύ  τεχνικών όρων  σε τεστ πολλαπλής επιλογής»Όπως είναι 
φυσικό,σε κάθε βαθµίδα εκπ/σης υπάρχει από τη µια µεριά η διδακτέα ύλη,το διδακτικό 
υλικό και από την άλλη το πνευµατικό επίπεδο των µαθητών.Οι µαθητές καλούνται να 
αφοµοιώσουν έναν όγκο ύλης,που απαιτεί ικανότητα να εκτελούν  και αφηρηµένους 
συλλογισµούς, που ενδεχοµένως δε διαθέτουν ακόµη σε ικανοποιητικό βαθµό.Ως 
αποτέλεσµα έχουµε την εξώθηση προς την αποµνηµόνευση.Αν σ’ αυτά προσθέσουµε το 
ρυθµό διδασκαλίας,τα χάσµατα ή τα άλµατα που πρέπει να γίνουν,για να καλυφθεί η 
ύλη,αντιλαµβανόµαστε ποια προβλήµατα δηµιουργούνται στην κατανόηση της ύλης,τη 
συσχέτιση αιτίων – αποτελεσµάτων και την άσκηση κριτικής σκέψης.Να λάβουµε υπόψη ότι 
στη χώρα µας,κυρίως στη Βθµια Εκπ/ση, και ιδιαίτερα στο Λύκειο, η διδ/λία στοιχίζεται στις 
απαιτήσεις των εξετάσεων. Έτσι,όµως η γνώση ούτε ελέγχεται ούτε κατακτάται δηµιουργικά 
και ούτε αφοµοιώνεται. Κάτω απ΄αυτές τις συνθήκες δεν µπορούµε να µιλάµε για ουσιαστική 
µάθηση,για εκµετάλλευση ,για αξιοποίηση των γνώσεων ή για καλλιέργεια κριτικής και 
δηµιουργικής σκέψης.Αρκετοί µαθητές µε την αποµνηµόνευση κυρίως, και µε την εκµάθηση 
κάποιων τεχνικών,καταφέρνουν,πράγµατι,να επιτυγχάνουν την εισαγωγή τους σε κάποια 
καλή Σχολή,χωρίς όµως να έχουν µάθει,χωρίς να έχουν αφοµοιώσει και κυρίως χωρίς να 
έχουν µάθει να σκέφτονται κριτικά και να αντιµετωπίζουν δύσκολες και προβληµατικές 
καταστάσεις.∆εν είναι απίθανο,ύστερα από κάποια χρόνια, µετά την αποφοίτηση από το 
Λύκειο, να ρωτάς πολύ καλούς µαθητές τι θυµούνται π.χ. από την Ιστορία και να σου 
απαντούν σχεδόν τίποτε.Και βέβαια, δεν έχουν µάθει να κάνουν καµιά συσχέτιση ανάµεσα  
στα ιστορικά γεγονότα του παρελθόντος µε το παρόν,δηλ. οι όποιες ιστορικές τους γνώσεις 
,µε τον τρόπο που αποκτήθηκαν δε συντελούν στην κατανόηση και ερµηνεία τού σύγχρονου 
ιστορικού γίγνεσθαι. 

Γενικά, ο όγκος της ύλης,η διάρθρωση,η ποιότητα και η σύνδεση του τρόπου διδ/λίας 
µε τις εξετάσεις συντελούν ώστε οι µαθητές να είναι ανεπαρκείς ως προς την κατανόηση,  
αφοµοίωση και εφαρµογή βασικών εννοιών,όπως η ταχύτητα,η επιτάχυνση,η αδράνεια, η 
πολυπολιτισµικότητα ή να έχουν ανεπάρκεια στον προφορικό και γραπτό λόγο.Και ανακύπτει 
το ερώτηµα.Τις πταίει;Οι δάσκαλοι της Αθµιας Εκπ/σης,οι καθηγητές της Βθµιας  οι 
καθηγητές της Γθµιας ,τα Προγράµµατα  Σπουδών,τα  Αναλυτικά προγράµµατα, τα βιβλία,η 
παιδαγωγική κατάρτιση των εκπ/κών,οι µέθοδοι διδ/λίας; 

Συνήθως ,στην Ελλάδα  παρατηρείται το φαινόµενο της µετάθεσης 
ευθυνών.Προφανώς οι ευθύνες είναι καταµερισµένες. Πιστεύω πως µια  ουσιαστική 
κατάρτιση όλων των εκπ/κών σε θέµατα παιδαγωγικής και διδακτικής µεθοδολογίας,η 
συνεχής επιµόρφωση των πάντων µαζί µε τη συγγραφή έγκυρων,σύγχρονων , ευσύνοπτων 
και κατάλληλων βιβλίων µπορούν να αλλάξουν άρδην τα δεδοµένα της εκπ/κής διαδικασίας 
και οι µαθητές να  κατανοούν, να αφοµοιώνουν,να αξιολογούν να εξηγούν να ανακαλύπτουν 
να συνθέτουν,να εφαρµόζουν και να καλλιεργούν καλύτερα την κριτική και δηµιουργική 
σκέψη.Και βέβαια,ο τελικός στόχος να είναι η επίλυση προβληµάτων και η αντιµετώπιση 
καταστάσεων που συνδέονται µε τη ζωή και όχι η επιτυχία µόνο στις εξετάσεις.Έτσι θα 
αυξηθεί ο αριθµός των µαθητών που θα καταφέρνουν να εκτελούν   αφηρηµένους 
συλλογισµούς και να καλλιεργούν κριτική σκέψη,γιατί,όπως αναφέρει ο Άρονς,περίπου το ¼ 
των µαθητών αφοµοιώνει αυτοµάτως τους τρόπους εκτέλεσης αφηρηµένων λογικών 
συλλογισµών. 
 
∆ιδασκαλία και κριτική σκέψη 

Η ουσία  του τρόπου διδ/λίας είναι να δοθεί χρόνος στο παιδί,για να ερευνήσει,να 
ελέγξει,  να χειριστεί,να συζητήσει,να διατυπώσει ισχυρισµούς,να αρθρώσει υποθέσεις, να 
ακολουθήσει δοκιµαστικά κάποιες σκέψεις,µέχρι να φτάσει σε αδιέξοδο,να επαναλάβει τα 



βήµατά του και τον τρόπο ερµηνείας (Άρονς 1992 σ.505) Κάθε εκπ/κός έχει ως πρώτιστο 
καθήκον να γνωρίζει τους µαθητές του (γλωσσικό επίπεδο,πνευµατικό, 
γνωστικό,κοινωνικό,οικονοµικό).Στη  συνέχεια µεθοδικά και οργανωµένα να ευαισθητοποιεί 
τους µαθητές σε θέµατα παρατήρησης,βιωµάτων ,γνώσεων και τρόπων σκέψης.Να θέτει 
ερωτήµατα απλά,δύσκολα,πιο δύσκολα.Να δίνει χρόνο ώστε να σκέφτονται οι µαθητές,µετά 
από κάθε ερώτηµα και όχι ο ίδιος να δίνει αµέσως την απάντηση ή να την τροποποιεί,πριν 
σκεφτούν οι µαθητές στο αρχικό ερώτηµα.Κάθε απάντηση,από την πιο αστεία ως την πιο 
παράδοξη,να γίνεται σεβαστή τόσο από το διδάσκοντα όσο και από τους διδασκόµενους.Να 
καθοδηγεί τους µαθητές ώστε να παρατηρούν προσεκτικά,να ανακαλύπτουν και να 
µαθαίνουν από τα λάθη τους. Αναφέρω ,ενδεικτικά, ένα απλούστατο παράδειγµα.Στο ποίηµα 
του Βάρναλη «η θάλασσα» λέει στην αρχή: Να σ’ αγναντεύω,θάλασσα,να µη χορταίνω απ’ 
το βουνό ψηλά .Στο ερώτηµα από πού θέλει ο ποιητής να κοιτάζει τη θάλασσα, ένας µαθητής 
απαντά από ψηλά βουνά.Καθηγητής: Για κοίταξε  το στίχο, αυτό γράφει;Έτσι, ο ίδιος ο 
µαθητής θα προσέξει και θα δώσει τη σωστή απάντηση και όχι ο καθηγητής.Με την 
αυτοδιόρθωση θα µάθει να προσέχει και να εκµεταλλεύεται πάντα το κείµενο που έχει 
µπροστά του.Είναι σηµαντικό ο εκπ/κός να αφήνει το µαθητή να έρχεται αντιµέτωπος µε 
αντιφάσεις ή λάθος απαντήσεις,όπως έπραττε και ο Σωκράτης.Στο διάλογο του Πλάτωνα 
Μένων τίθεται το πρόβληµα πώς θα κατασκευάσουµε ένα τετράγωνο,που θα έχει διπλάσιο 
εµβαδόν από ένα δεδοµένο.Στην απάντηση του δούλου, θα διπλασιάσουµε την πλευρά, ο 
Σωκράτης δε λέει αυτό είναι λάθος,αλλά αφήνει το δούλο να κάνει πράξη το συλλογισµό του 
και να διαπιστώσει µόνος του τη λαθεµένη απάντηση.Με αυτόν τον τρόπο ο µαθητής 
µπορεί,να διορθωθεί και να βελτιώσει τον τρόπο σκέψης,κάνοντας ο ίδιος έλεγχο των 
απαντήσεων και των συλλογισµών του.Είναι χρέος όλων των εκπ/κών να προβληµατίζονται 
πάνω στα θέµατα τι σκέφτονται οι µαθητές και πώς σκέφτονται,γιατί  διαφέρουν τόσο πολύ 
οι µαθητές µεταξύ τους.Τι σηµαίνει αυτός ο µαθητής δεν τα παίρνει τα γράµµατα και 
γιατί;Να µαθαίνουν να ακούνε τους µαθητές,τους προβληµατισµούς και τα ενδιαφέροντά 
τους. Τίθεται,βέβαια,και το ερώτηµα αν ο τρόπος διδ/λίας στη χώρα µας δεν προσφέρει 
αρκετά στην καλλιέργεια κριτικής και δηµιουργικής σκέψης   πώς γίνεται και προοδεύουν 
πολλά ελληνόπουλα στο χώρο των επιστηµών. Τονίστηκε παραπάνω πως το ¼ περίπου των 
µαθητών τα καταφέρνει µόνο του και όσοι προχωρούν δε σηµαίνει ότι προχωρούν χάρη στο 
ισχύον εκπ/κό σύστηµα αλλά  παρά το υπάρχον εκπ/κό σύστηµα 
 
Εξετάσεις και κριτική σκέψη 

Η ποιότητα των εξετάσεων σχετίζεται µε την ποιότητα της διδ/λίας.Έχει επισηµανθεί 
ότι οι µαθητές δέχονται µια µη ποιοτική διδ/λία ,εφόσον θα δώσουν εξετάσεις κακής 
ποιότητας και θα εξασφαλίσουν µεγάλο βαθµό.Συχνά,τα τελευταία χρόνια, γίνεται λόγος για 
αναβάθµιση της Εκπ/σης,για ποιότητα,για ανώτερους πνευµατικούς στόχους.Το 
θέµα,όµως,είναι αν όλα αυτά πετυχαίνονται στην τάξη.Μπορεί οι στόχοι να είναι καλοί αλλά 
στο τέλος υπάρχει ο κίνδυνος όλα αυτά να µένουν λόγοι,διακηρύξεις και ευσεβείς 
πόθοι.Αναφορικά µε τιςεξετάσεις τα ζητούµενα εστιάζονται,κυρίως,σε πληροφορίες ή σε 
ερωτήσεις δήθεν κρίσεως.Τίθεται το ερώτηµα:Είναι η ακόλουθη ερώτηση κρίσεως;Ποια τα 
αίτια ή ποια τα αποτελέσµατα των περσικών πολέµων,όταν αυτά αναγράφονται στο σχολικό 
εγχειρίδιο; Οι ερωτήσεις,εποµένως,πρέπει να κινητοποιούν τη σκέψη του µαθητή και να µη 
στοχεύουν στην αποµνηµόνευση µόνο.Να στοχεύουν στον έλεγχο της ικανότητας να 
κατανοούν ιδέες ,έννοιες,αίτια ,συνέπειες, να αφοµοιώνουν,να κάνουν συλλογισµούς,να 
χαρακτηρίζουν,να αξιολογούν. 

Οι µαθητές είναι λογικό να προετοιµάζονται ανάλογα µε τις απαιτήσεις των 
εξετάσεων, ενδοσχολικών ή πανελληνίων.Έτσι, εξασφαλίζουν το µεγάλο βαθµό,που είναι 
απαίτηση και της οικογένειας .Έτσι, κερδίζουν αριστεία , βραβεία,θέση σηµαιφόρου ή 
παραστάτη της Σηµαίας  .και βέβαια πετυχαίνουν σε καλές σχολές. 



Είναι  συνηθισµένο στη χώρα µας να ασχολείται ολόκληρο ς ο Τύπος και η κοινωνία µε τις 
εξετάσεις και τα θέµατα που τίθενται.Τα σχόλια είναι, συνήθως, επικριτικά,αν τα θέµατα 
έχουν αυξηµένη δυσκολία.Επειδή τα καλά και απαιτητικά θέµατα δεν είναι και τόσο εύκολο 
να εξευρίσκονται,δε θα ήταν άσκοπο να υπήρχε µια τράπεζα θεµάτων,την οποία θα 
αξιοποιούσαν οι εκπ/κοί.Αλλά ,αν όλοι οι εκπ/κοί αρκούνταν αποκλειστικά σ’ αυτά,θα 
καταλήγαµε σε µια τυποποίηση,Γι’ αυτό χρειάζεται ο κάθε εκπ/κός να εξευρίσκει και κάποια 
θέµατα,προβλήµατα,ερωτήµατα µόνος του και οι εξετάσεις να είναι πραγµατικές 
εξετάσεις,που θα αντικατοπτρίζουν το βαθµό αφοµοίωσης και σκέψης του µαθητή.Η 
βιοµηχανία αριστούχων καιρός είναι να σταµατήσει,εκτός να θέλουµε να συντηρούµε τη 
µαταιοδοξία ,την παραπλάνηση και την εικονική βαθµολογίαΕπίσης,πολύ καλό θα ήταν να 
συνεργάζονται οι εκπ/κοί πάνω σε θέµατα,προβλήµατα και ερωτήµατα. 

Πάντως,µέσα στα προβλήµατα,ερωτήµατα των σχολικών βιβλίων υπάρχουν  θέµατα 
που απαιτούν κριτική σκέψη.Αλλά τι γίνεται στην πράξη;Οι µαθητές, σε πολύ µεγάλο 
ποσοστό,δεν καταβάλλουν οι ίδιοι προσπάθεια για την επίλυσή τους και καταφεύγουν στις 
έτοιµες λύσεις.Υπάρχουν  στο εµπόριο σχετικά βοηθητικά βιβλία,υπάρχει η παράπλευρη 
παιδεία,υπάρχουν και οι γονείς,που είναι πρόθυµοι,πολλές φορές,εφόσον κατέχουν το 
αντικείµενο,να δώσουν έτοιµη τη λύση στα παιδιά τους.Με αυτόν τον τρόπο οι µαθητές,όλων 
των βαθµίδων,συνηθίζουν να ζητούν και να δέχονται τις έτοιµες απαντήσεις. 

Έχει παρατηρηθεί πως τα έργα στο µάθηµα της Τεχνολογίας,τις περισσότερες 
φορές,τα κατασκευάζουν οι γονείς,οπότε χάνεται µια ευκαιρία για τους µαθητές να 
δηµιουργήσουν προσωπικά.Άλλο η προσφορά βοήθειας,η εξεύρεση µιας βοηθητικής 
πληροφορίας,η εξασφάλιση κάποιου υλικού και άλλο η ολοκληρωµένη εκτέλεση µιας 
εργασίας.Να γιατί είναι απαραίτητο ο ίδιος ο εκπ/κός να θέτει ερωτήµατα-προβλήµατα και 
µάλιστα µερικά απ΄αυτά να δίνεται η δυνατότητα να ασχολούνται οι µαθητές για την 
αντιµετώπισή τους µέσα στην τάξη,την ώρα που διατυπώνονται. 
Πώς µπορούν οι εκπ/κοί να βοηθούν τους µαθητές στην   απόκτηση κριτικής σκέψης 
Ο µαθητής και ο πολίτης σε κάθε περίπτωση είναι αναγκαίο να θέτουν ερωτήµατα,να 
αµφισβητούν,να ανιχνεύουν,να ερευνούν,κατά το δυνατό, και να µη δέχονται τίποτε άκριτα 
και αβασάνιστα.Ερωτήµατα ,όπως ποιος ισχυρίζεται  κάτι και γιατί να διατυπώνονται κάθε 
στιγµή.Ο µαθητής από το Νηπιαγωγείο να ενθαρρύνεται καθηµερινά ώστε να διατυπώνει 
ερωτήµατα,απορίες και να συµµετέχει στην επίλυσή τους.Η καλλιέργεια κριτικής και 
δηµιουργικής σκέψης είναι θέµα καθηµερινής εξάσκησης,εντός και εκτός του σχολείου.Πολύ 
εύστοχα ο Jaques Barzum επισηµαίνει: 

« Η απλή αλλά δύσκολη τέχνη της εστίασης της προσοχής σε ένα θέµα,της 
προσεκτικής παρατήρησης,της παρακολούθησης ενός συλλογισµού,της ανακάλυψης µιας 
ασάφειας ή µιας λαθεµένης εξαγωγής συµπεράσµατος,του ελέγχου υποθέσεων,µέσω 
συγκεκριµένων αντιπαραδειγµάτων,της οργάνωσης του χρόνου και της σκέψης µε σκοπό τη 
µελέτη ενός ζητήµατος – όλες αυτές οι τέχνες - …  δε διδάσκονται «στον αέρα »,αλλά µέσα 
από τις δυσκολίες ενός συγκεκριµένου θέµατος∆ε διδάσκονται σε µια ετήσια σειρά 
µαθηµάτων. Αποκτώνται βαθµιαία,µέσα από δεκάδες συσχετίσεις.»Εποµένως, για την 
καλλιέργεια κριτικής σκέψης απαιτείται µόνιµη,συνεχής και καθηµερινή εξάσκηση.Σε κάθε 
διδασκόµενο µάθηµα και σε κάθε ενότητα να παρέχονται δυνατότητες για άσκηση της 
κριτικής ικανότητας,αρκεί αυτό να είναι µέληµα καθηµερινό εκπ/κών και µαθητών. 
Έτσι, µπορούµε να ξεφύγουµε από τη κοινότοπη ρότα.Κάθε εκπ/κός ας έχει υπόψη την 
ακόλουθη άποψη του Dewey ,που την παραθέτει στο έργο του  “Democracy and education”. 
«H αντίθετη δραστηριότητα της λειτουργίας της σκέψης είναι η κοινότοπη και η ιδιότροπη 
συµπεριφορά.Και στις δυο περιπτώσεις αρνούµαστε να αναγνωρίσουµε την ευθύνη για τις 
µελλοντικές συνέπειες που θα προκύψουν από την παρούσα δράση µας.» Στη συνέχεια 
αναφέρουµε ενδεικτικά ενέργειες εκπ/κων,που µπορούν να βοηθήσουν στην καλλιέργεια 
κριτικής σκέψης: 



 Να έχουν πάντα υπόψη το πνευµατικό ,το γνωστικό επίπεδο των µαθητών καθώς και 
το εννοιολογικό τους υπόβαθρο. 
 Να µην  επιµένουν σε ασαφείς γενικεύσεις αλλά να επικεντρώνουν την προσοχή σε 
ειδικά  και συγκεκριµένα προβλήµατα. 
 Να επινοούν ερωτήµατα που συµβάλλουν στην εκτέλεση συλλογισµών. 
 Να επιµένουν στην πλήρη κατανόηση µιας ενότητας,που θα βοηθά τους µαθητές ώστε 
να ασκούν την κρίση και να εκτελούν συλλογισµούς. 
 Να τίθενται σε κάθε ενότητα στόχοι αλλά και τρόποι επίτευξής τους. 
 Κάθε φορά να διαβλέπουν τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι µαθητές και να 
υπάρχει το συνεχές µέληµα για παροχή της απαραίτητης βοήθειας. 
 Η εργασία ή οι εργασίες που θα ανατίθενται να έχουν τουλάχιστον ένα συγκεκριµένο 
στόχο και να είναι τέτοιες ώστε να είναι δυνατό να ελέγχεται κατά πόσο κατανοήθηκε 
ή αφοµοιώθηκε  ένα θέµα και πώς µπορεί να αξιοποιηθεί. 

Επειδή η επανάληψη είναι απαραίτητο µέσο,να µην χάνεται ευκαιρία που οδηγεί σε 
ανάκληση γνώσεων ή εννοιών και στην εκµετάλλευσή τους. 

 Να ασκούν τους µαθητές στην εκτέλεση συλλογισµών. 
 Να αφήνουν τους µαθητές να κάνουν λάθη και να τα διορθώνουν οι ίδιοι.Οι µαθητές 
να διαπιστώνουν τις αντιφάσεις τους ,που οδηγούν σε λάθη. 
 Είναι λάθος,µέσα στην τάξη, να τονίζουν  µόνο την αξία του δικού τους µαθήµατος 
και να µιλούν απαξιωτικά για µαθήµατα άλλων ειδικοτήτων.Το καλύτερο είναι να 
συµβουλεύουν και να καθοδηγούν τους µαθητές ώστε να εκµεταλλεύονται τις γνώσεις 
που έχουν αποκοµίσει από όλα τα µαθήµατα Μιλάµε πολύ συχνά σήµερα για 
διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης. 
 Να συγκροτούν οµάδες εργασίας µε διαφορετικό γνωστικό επίπεδο και διαφορετικά 
ενδιαφέροντα έτσι, ώστε να µπορούν να αντιµετωπίζουν ένα θέµα και να το 
παρουσιάζουν µε δικά τους συµπεράσµατα. 
 Να προτρέπουν τους µαθητές ώστε να συµµετέχουν σε πανελλαδικούς ή διεθνείς 
διαγωνισµούς (Ολυµπιάδες ,διαγωνισµοί Μαθηµατικής Εταιρείας,Πανελλήνιας 
Ένωσης Φιλολόγων,Ένωσης Φυσικών κλπ.). 
 Να ζητούν από τους µαθητές να αναφέρουν πώς εργάστηκαν ή πώς σκέφτηκαν, για να 
απαντήσουν σε ένα πρόβληµα ή ερώτηµα. 

 
 
      Παραδείγµατα                                                                                                                 
Ιστορία 
Επειδή οι συγκριτικές θεωρήσεις βοηθούν στην καλλιέργεια κριτικής και δηµιουργικής 
σκέψης,είναι πολύ θετικό να δίνονται σχετικά ερωτήµατα  
Π.χ.Να συγκρίνουν την αγωγή και τα αποτελέσµατα στην αρχαία Αθήνα και Σπάρτη. 
Γιατί στην αρχαιότητα είχαµε δουλοκτητικές κοινωνίας;Να κάνουν σύγκριση του θεσµού της 
δουλείας µε τις σύγχρονες µορφές δουλείας.Πάντα εκµεταλλευόµαστε  το τώρα και την 
επικαιρότητα.∆ιαβάζοµε στον τύπο µια ανακοίνωση της Unisef:  «υπολογίζεται ότι 1,2 
εκατοµ.παιδιά κάθε χρόνο είναι θύµατα διακίνησης,5,7 εκατοµ εξαναγκάζονται να δουλεύουν 
ή να γίνονται δούλοι,1,8 εκατοµ εµπλέκονται στην πορνεία ή στην πορνογραφία,600000 
εµπλέκονται σε παράνοµες δραστηριότητες.» 
Τι ήθελε να επιτύχει ο Ε.Βενιζέλος µε το τηλεγράφηµα που έστειλε για την εκτέλεση των 
εξι;Γιατί το έστειλε; Γιατί οι ΄Αγγλοι δεν ήθελαν την εκτέλεση των έξι;Πώς κρίνετε την 
ενέργεια Αθηναίων και Σπαρτιατών να σκοτώσουν τους απεσταλµένους του ∆αρείου,που 
ζητούσε «γην και ύδωρ;» Η αξιοποίηση των πληροφοριών του Ηροδότου,από Αµερικανούς 
και ΄Ελληνες  αρχαιολόγους,  για την ανεύρεση υπολειµµάτων του στόλου του 
Μαρδονίου,που καταστράφηκε στη χερσόνησο του Άθω είναι ένα καλό παράδειγµα,για να 



µην µένουν οι µαθητές µόνο στην αποµνηµόνευση,  αλλά οι πληροφορίες να οδηγούν σε 
άλλη γνώση ή ενέργεια.Η ξερή αποµνηµόνευση χρονολογιών δεν έχει καµιά αξία.Σηµασία 
έχουν τα γεγονότα και πρωταγωνιστές τους.Αν γνωρίζεις απλά και µόνο πότε γεννήθηκε και 
πέθανε ο Περικλής,αυτό δεν προσθέτει κάτι.Αν γνωρίζεις την προσωπικότητα,τη δράση και 
την προσφορά του στην αρχαία  Αθήνα και στη δηµοκρατία,τότε βοηθιέσαι να κατανοήσεις 
την ιστορία της αρχαίας Ελλάδας,κατά τον 5ο αι.π.χ. και κατ΄ επέκταση µπορείς να κατανοείς 
το σύγχρονο ιστορικό γίγνεσθαι.Να κατανοείς  δηλ.τη δράση και τη συµπεριφορά των ΗΠΑ 
κατ΄αντιστοιχία µε την  συµπεριφορά της Αθήνας ως ηγέτιδας χώρας της  αθηναϊκής 
ηγεµονίας. 

 
       

Αρχαία  ελληνική γλώσσα 
Έχει παρατηρηθεί ότι η πλειονότητα των  µαθητών αποστηθίζει τη µετάφραση.Εδώ 

θα πρέπει να καταβάλλεται προσπάθεια ώστε οι µαθητές να αντιλαµβάνονται τι 
µεταφράζουν.Επίσης µια καλή άσκηση είναι αυτή που ζητά από τους µαθητές να αναλύσουν 
µετοχές σε αντίστοιχες δευτερεύουσες προτάσεις. 
 
Νεοελληνική λογοτεχνία 

Καλούνται οι µαθητές να βρουν τη δοµή ενός ποιήµατος σταθερής µορφής και όχι να 
δίνεται από τον καθηγητή.π.χ. σονέτο,µπαλάντα 
΄Υστερα από την επεξεργασία ενός διηγήµατος ή ποιήµατος να ζητηθεί από τους µαθητές ένα 
ιχνογράφηµα ή µια εικόνα. 
Να βρουν οµοιότητες και διαφορές ανάµεσα στο Σκουρογιάννη, από το απόσπασµα ο 
γυρισµός του ∆,Χατζή, και τον Οδυσσέα. 
 
Θρησκευτικά 

Οι παραβολές  ,για παράδειγµα,προσφέρονται για ανάπτυξη κριτικής ικανότητας. 
Αναφέρουµε ενδεικτικά την  παραβολή τού καλού Σαµαρείτου.Οι µαθητές καλούνται να 
απαντήσουν ποιος έπραξε το χρέος προς τον πλησίον και να γίνουν οι σχετικές προεκτάσεις 
πώς αντιµετωπίζει σήµερα ο άνθρωπος τον πλησίον. 
Να γράψουν ,µε βάση µία ή περισσότερες ενότητες έναν ψαλµό δοξολογίας.Εδώ µιλάµε για 
δηµιουργική σκέψη. 
 
Μαθηµατικά 

Μερικές φορές,όπως συµβαίνει,κυρίως, στην Αγγλία, µπορεί να δίνονται προβλήµατα 
µε ένα δεδοµένο που περισσεύει ή µε ένα δεδοµένο που λείπει,οπότε οι µαθητές καλούνται να 
σκεφτούν και να βρουν ποιο είναι το περιττό δεδοµένο ή να κάνουν υποθέσεις για το 
ελλείπον. (Να χαράξουν µια βοηθητική γραµµή ή να δώσουν µόνοι τους µια ενδεικτική τιµή.) 
 
Τεχνολογία 

Το µάθηµα προσφέρεται κατ’εξοχήν για δηµιουργία.Έχουµε αρκετά δηµιουργήµατα 
από µαθητές,κυρίως των ΤΕΕ.Αναφέρουµε  ενδεικτικά την κατασκευή   ενός αυτοκινήτου 
από τέσσερις µαθητές του ΤΕΕ Καναλλακίου το 2004 
 
Φυσική 

Στις φυσικές επιστήµες,όταν ζητάµε από τους µαθητές να απαντήσουν σε θέµατα που 
βρίσκονται σε υψηλότερα επίπεδα της γνωστικής περιοχής,όπως εφαρµογή, ανάλυση, 
σύνθεση και αξιολόγηση,τότε οι µαθητές ασκούνται στην κριτική σκέψη.Όταν,για 
παράδειγµα, ζητούµε από τους µαθητές να εξηγήσουν ένα φυσικό φαινόµενο,  που 
παρατηρείται στην καθηµερινή ζωή,οι µαθητές πρέπει να είναι σε θέση να επιλέξουν τις 



έννοιες που σχετίζονται µε το φαινόµενο και από τη σύνθεσή τους να δώσουν µια αποδεκτή 
εξήγηση.Τέτοια ερώτηµατα θα µπορούσε να είναι: Γιατί το χειµώνα  τα τζάµια των 
αυτοκινήτων γεµίζουν υδρατµούς;Γιατί ο Τορικέλι χρησιµοποίησε υδράργυρο και όχι νερό,σε 
έναν δοκιµαστικό σωλήνα,προκειµένου να µετρήσει την ατµοσφαιρική πίεση; Γιατί στους 
παγωµένους και χιονισµένους δρόµους ρίχνουµε αλάτι;  Πολύ καλό είναι να αναφέρονται 
παραδείγµατα που παραπέµπουν σε επινοήσεις µεγάλων επιστηµόνων,όπως από το πέσιµο 
ενός µήλου ο Νεύτων παρακινήθηκε, για να διατυπώσει το νόµο της έλξης της γης.Το 
ξεχείλισµα της µπανιέρας έδωσε την αφορµή στον Αρχιµήδη ώστε να διατυπώσει τη γνωστή 
αρχή του Αρχιµήδη. 

Πολύ καλά µπορούν να κινητοποιούν το ενδιαφέρον,τη σκέψη και την κρίση των 
µαθητών και τα λεγόµενα παράδοξα ερωτήµατα ή οι παράλογοι συλλογισµοί. Αναφέρουµε το 
συλλογισµό από το έργο τού Ιονέσκο «Ρινόκερος»:Φιλόσοφος: Ιδού ένας υποδειγµατικός 
συλλογισµός: Όλαι αι γαλαί είναι θνηταί.Ο Σωκράτης είναι θνητός.Άρα ο Σωκράτης είναι 
γαλή.Επίσης,φαντάζει αρχικά, ως παράδοξο το πρόβληµα στο µάθηµα της Φυσικής που 
αναφέρεται σε ένα άλµα µιας αρκούδας και καταλήγει µε το ερώτηµα: Ποιο είναι το χρώµα 
της αρκούδας; 
Θα κλείσουµε  την εισήγηση επισηµαίνοντας µια διαπίστωση που προέρχεται από προσωπική 
εµπειρία και από τους συναδέλφους της τάξης.Αφορά  την αδιαφορία των µαθητών και τη µη 
ενεργό συµµετοχή κατά την ώρα της διδ/λίας.Το φαινόµενο εξηγείται γιατί υπάρχουν µαθητές 
που παρακολουθούν µαθήµατα σε µια τάξη ή σε µια βαθµίδα εκπ/σης χωρίς να έχουν τις 
προαπαιτούµενες γνώσεις,δεξιότητες και ικανότητες και τους φαίνονται όλα δύσκολα.Από 
την άλλη έχουµε τους καλούς µαθητές που έρχονται στην τάξη γνωρίζοντας το 
παρακάτω.Έχει φροντίσει γι΄αυτό η οικογένεια.,οπότε παύει το νέο µάθηµα να είναι και µια 
νέα αποκάλυψη για το µαθητή,όπως θα έπρεπε.Τι αποµένει; Βελτίωση του τρόπου 
διδ/λίας,βελτίωση του τρόπου επικοινωνίας, εκσυχρονισµός των βιβλίων,σύνδεση του 
σχολείου µε τη ζωή,άσκηση της κριτικής σκέψης µε ερωτήµατα και εργασίες που θα πείθουν 
για την αναγκαιότητά τους τους µαθητές. 

Αν θέλεις να γίνεις πραγµατικός επιστήµονας,να σκέφτεσαι,τουλάχιστον µισή ώρα την 
ηµέρα,µε τρόπο αντίθετο απ’ό,τι οι συνάδελφοί σου (Αϊνστάιν) 
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Εισαγωγή 

Οι Νέες τεχνολογίες στην Πληροφορική και στις Τηλεπικοινωνίες αλλάζουν ραγδαία 
τον τρόπο εργασίας, διασκέδασης, επικοινωνίας και συναλλαγής και µεταλλάσσουν τις 
βάσεις του οικονοµικού ανταγωνισµού. Στις αρχές του 21ου αιώνα, η ραγδαία εξέλιξη των 
Νέων τεχνολογιών, η ευρεία διάχυσή τους σε όλα τα επίπεδα της κοινωνικής και οικονοµικής 
ζωής και η ενσωµάτωσή τους σε όλες σχεδόν τις διαστάσεις της καθηµερινής ζωής χτίζουν 
µια παγκόσµια Κοινωνία της πληροφορίας µε νέα δεδοµένα και νέες ευκαιρίες για την 
ανάπτυξη, την απασχόληση και την ποιότητα ζωής. Η Κοινωνία της Πληροφορίας είναι 
πρωταρχικά µια κοινωνία της γνώσης. Για τη δηµιουργία µιας παιδείας προσαρµοσµένης στις 
ανάγκες του 21ου αιώνα, η πολιτεία οφείλει να εισαγάγει τις νέες τεχνολογίες σε όλες τις 
βαθµίδες της εκπαίδευσης και να προωθήσει την εξοικείωση των µαθητών µε τους 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τα πολυµέσα.  
         Με τον όρο Πληροφοριακή Επικοινωνιακή Τεχνολογία (Π.Ε.Τ.) εννοούµε τον 
υπολογιστή, τις εφαρµογές στο διαδίκτυο, τα πολυµέσα, τη ροµποτική και την τεχνητή 
νοηµοσύνη. Ο στόχος των εφαρµογών αυτών στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι η µάθηση, 
η οποία παρέχεται έτσι υπό νέες συνθήκες και µε περισσότερες δυνατότητες. Η 
πληροφοριακή επικοινωνιακή τεχνολογία µπορεί να συνεισφέρει στην βελτίωση της 
ποιότητας ζωής, την προστασία του περιβάλλοντος και τη συµµετοχή του πολίτη στη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων (Graham G., 2002). Μπορεί να προσφέρει στους νέους 
γρήγορη και εύκολη πρόσβαση σε πληροφορίες και ενηµέρωση για τα δικαιώµατά τους και 
να ενισχύσει την ενεργό συµµετοχή τους στο δηµόσιο βίο, µέσα από την εκπαίδευση, την 
εργασία, τον εθελοντισµό, τα ταξίδια και την εκµάθηση γλωσσών. Η σωστή χρήση του 
διαδικτύου βελτιώνει τις δεξιότητες του παιδιού και του εφήβου. Οι νέες τεχνολογίες 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να ξεπεραστούν οι φυσικές ανικανότητες και να δοθούν 
επιπλέον ευκαιρίες µάθησης στους µαθητές. Εκατοµµύρια ανάπηροι σε όλον τον κόσµο, χάρη 
σε πρόσθετα λογισµικά, έχουν τη δυνατότητα να επικοινωνούν στο διαδίκτυο, να 
σπουδάζουν, και να διαλέγονται µε οποιονδήποτε. Η Π.Ε.Τ. ανατρέπει την υπάρχουσα 
κατάσταση στην εκπαιδευτική διαδικασία, αλλά το ερώτηµα είναι εάν η εκπαίδευση είναι 
έτοιµη να δεχτεί τόσο σηµαντικές αλλαγές. 
         Τα εκπαιδευτικά συστήµατα πρέπει να είναι ικανά να διδάσκουν τις νέες ικανότητες 
που απαιτούνται (Reich R., 1998).  Πρωταρχική υποχρέωση της πολιτείας είναι η 
εξασφάλιση ίσων ευκαιριών στη µάθηση, µε στόχο την ενεργό και ισότιµη συµµετοχή όλων 
στον ψηφιακό κόσµο. Kρίσιµοι παράγοντες της ενσωµάτωσης οποιασδήποτε τεχνολογίας στη 
σχολική ζωή (ιδίως στην εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση) είναι η ύπαρξη κοινωνικά 
προσαρµοσµένων παιδαγωγικών στόχων γιά τη χρήση της µε κύριο άξονα την ανθρώπινη 
αυτοεξέλιξη σε όλα τα επίπεδα. Eτσι, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε την νέα τεχνολογία για 
την πρόοδο της εκπαιδευτικής µας πρακτικής και όχι σε αποµόνωση ή ακόµα και σε αντίθεση 
µε αυτήν. Xρησιµοποιώντας την τεχνολογία αυτή γιά τη διαιώνιση παρωχηµένων 
εκπαιδευτικών αντιλήψεων και πρακτικών, χάνουµε την ευκαιρία που µας παρουσιάζεται. Για 
να γίνουν αλλαγές στην εκπαίδευση που θα διαρκέσουν, χρειάζονται διαδικασίες που να µη 
είναι βεβιασµένες αλλά θα βασίζονται στη σκέψη, στην αξιολόγηση και στην προσπάθεια.  



H ανάπτυξη λογισµικού για διερευνητική µάθηση δεν µπορεί να γίνει µε βάση το χώρο 
της βιοµηχανίας, αλλά απαιτείται πρώτα η επιστηµονική τεχνογνωσία και έρευνα. H εξέλιξη 
της τεχνολογίας διαµορφώνεται από τον άνθρωπο και στην εκπαίδευση θα πρέπει να 
διαµορφώνεται µε παιδαγωγικές προτεραιότητες µε τη βιοµηχανία και την πληροφορική µόνο 
σε υποστηρικτικό (και αναµφισβήτητα πολύτιµο) ρόλο. H πιο σηµαντική προτεραιότητα είναι 
η εκφραστική ισχύς και οι σηµαντικές ιδέες πίσω από τη χρήση του υπολογιστή να γίνουν 
διαθέσιµες στους µαθητές, αντί για αγαθό µόνο των ειδικών της πληροφορικής (Papert S., 
1993, Sinclair K. & Moon D., 1991). Εξαιτίας της σπουδαιότητας της πληροφοριακής 
επικοινωνιακής τεχνολογίας στην κοινωνία οι µαθητές και οι εκπαιδευτικοί,  πρέπει να 
γνωρίζουν τις κοινωνικές, οικονοµικές, ψυχολογικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις της. 
  
1. Νέες Τεχνολογίες και Εκπαίδευση 
         Η εισαγωγή των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών στην εκπαίδευση συνοδεύεται από µία 
σειρά προβληµάτων, τα οποία αφορούν τόσο τα επιµέρους προβλήµατα της εκπαίδευσης και 
των Νέων Τεχνολογιών όσο και τα προβλήµατα τα οποία προκύπτουν από την 
αλληλεπίδραση των δύο αυτών περιοχών. Μια ανάλυση των εκθέσεων του Ο.Ο.Σ.Α. 
(Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, 2002-2003) κάνει δυνατή την 
αναγνώριση των διαφόρων παραγόντων που υπεισέρχονται στην χρήση των Νέων 
Τεχνολογιών στην εκπαίδευση. Οι παράγοντες αυτοί φαίνεται ότι σχετίζονται µε το µηχανικό 
µέρος του εξοπλισµού (hardware), το λογισµικό υλικό (software) και την εκπαίδευση των 
εκπαιδευτικών. 
         Η αντιµετώπιση του υπολογιστή ως µηχανή κυρίως «προγραµµατιζόµενη» και όχι 
«προγραµµατισµένη» µπορεί να τον κάνει ένα εργαλείο ικανό να βοηθήσει στην 
εκπαιδευτική αναβάθµιση για όλα τα µαθήµατα του αναλυτικού προγράµµατος στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια  εκπαίδευση. Η εισαγωγή ενός κατάλληλου εκπαιδευτικού 
λογισµικού, ως εργαλείο υποστήριξης της διδασκαλίας, δίνει τη δυνατότητα στον δάσκαλο να 
προγραµµατίσει και να οργανώσει το µάθηµά του, ώστε να γίνει κατανοητό και ευχάριστο το 
περιεχόµενο της γνώσης. Θα βοηθούσε στη χρησιµοποίηση του υπολογιστή ως εποπτικού 
µέσου διδασκαλίας, και στην αξιολόγηση των µαθητών. Θα συµπληρώνει το σχολικό 
εγχειρίδιο και θα αποτελεί ένα επιπλέον κίνητρο για τη συνεργασία δασκάλου και µαθητή. 
         Η εκπαιδευτική πολιτική θα πρέπει να θεωρήσει τον υπολογιστή ως ένα  εργαλείο που 
θα βοηθήσει στην ουσιαστική συµµετοχή των µαθητών στην εκπαιδευτική διαδικασία και θα 
τους ενθαρρύνει στην αντιµετώπιση εκπαιδευτικών  και άλλων προβληµάτων. Στα αναλυτικά 
προγράµµατα αλλά και στην όλη δοµή του εκπαιδευτικού συστήµατος πρέπει να δοθεί 
βαρύτητα στην πληροφορική, ώστε η παιδεία να προσαρµοστεί στις απαιτήσεις του 
σύγχρονου σχολείου. Η διδασκαλία όλων των µαθηµάτων δεν µπορεί να είναι αποκοµµένη 
και απονευρωµένη από το κοινωνικό, ηθικό και ανθρωπιστικό περιεχόµενό της, και αυτό το 
περιεχόµενο πρέπει πάντοτε να εµπεριέχει κάτι το νέο, το διαφορετικό, ένα ανθρωπιστικό 
στίγµα.  
         O υπολογιστής είναι εργαλείο ικανό να βοηθήσει στην εκπαιδευτική αναβάθµιση γιά 
όλα τα µαθήµατα του αναλυτικού προγράµµατος και όχι µόνο αντικείµενο προς µάθηση ή 
τεχνικό εργαλείο εξειδικευµένης γνώσης. Ο υπολογιστής µπορεί να προσφέρει γρήγορη και 
αξιόπιστη ανταπόκριση, η οποία δεν ασκεί κριτική και είναι δίκαιη. Αυτό οδηγεί σε ένα 
φιλικό περιβάλλον, στο οποίο οι µαθητές ενθαρρύνονται να βγάλουν τα δικά τους 
συµπεράσµατα. Eίναι άρα απαραίτητη η χρήση των υπολογιστών όχι µόνο σαν αντικείµενα 
προς µάθηση, αλλά και ως εργαλεία για αυτοεξέλιξη των µαθητών. H τελευταία αυτή χρήση 
είναι κατά πολύ πιο συνυφασµένη µε την υποχρεωτική εννιάχρονη γενική παιδεία. Οι 
µαθητές πρέπει να αποκτήσουν την ικανότητα να εξερευνούν, να αναζητούν, να 
ανακαλύπτουν, να συλλέγουν και να παράγουν πληροφορία. Να µπορούν να διαχειρίζονται 



την πληροφορία, να την επεξεργάζονται µε κριτική σκέψη και µεθοδικότητα, να την 
παρουσιάζουν σε κατάλληλη µορφή και να τη διανέµουν (Ράπτης A. & Ράπτη A., 2001). 
         Η υψηλή εκπαιδευτική τεχνολογία παρέχει στο µαθητή πρόσβαση σε πλούσιες πηγές 
πληροφοριών και εκπαιδευτικού υλικού και συµβάλλει στην καλύτερη κατανόηση δύσκολων 
εννοιών, παρέχοντας τη δυνατότητα πολλαπλών εφαρµογών. Όµως συµβάλλουν στη µάθηση 
µόνο όταν χρησιµοποιούνται µέσα από κατάλληλα σχεδιασµένες δραστηριότητες και µε 
σαφώς καθορισµένους διδακτικούς στόχους. Η πληροφορική προσφέρεται για περισσότερη 
ατοµική χρήση, η οποία πρέπει να είναι λογική, να κινείται µέσα στα όρια του µέτρου, για να 
είναι χρήσιµη και αποτελεσµατική. ∆ιαφορετικά µπορεί να γίνει αυτοσκοπός, που πιέζει και 
κάνει τη διδασκαλία να ασφυκτιά, ενώ την αποπροσανατολίζει από τους πραγµατικούς της 
στόχους (Ντάγκας E., 2000). Το ζητούµενο είναι να αποφευχθεί η πολυδιάσπαση του 
εκπαιδευτικού συστήµατος σε γνωσικού και τεχνολογικού και να αποτραπεί µια 
φροντιστηριακού τύπου κατάρτιση των µαθητών και των εκπαιδευτικών. 
         Πρέπει να αναπτυχθούν προγράµµατα και µέθοδοι ενσωµάτωσης των νέων τεχνολογιών 
στην εκπαιδευτική πρακτική. Η κοινωνία καλείται να καταστήσει τα τεχνολογικά 
επιτεύγµατα προσιτά για όλα τα παιδιά και αυτό αποτελεί µια πρόκληση, ιδιαίτερα για 
εκείνες τις κατηγορίες των παιδιών που στερούνται ευκαιριών λόγω φτώχειας και άλλων 
αδυναµιών. Η εισαγωγή της εκπαιδευτικής τεχνολογίας στα σχολεία οφείλει να αποτελεί 
συστατικό µέρος µιας ευρύτερης προσπάθειας για µεταρρύθµιση µε στόχο την βελτίωση της 
εκπαίδευσης για όλα τα παιδιά. Τεχνολογία χωρίς µεταρρύθµιση θα έχει µηδαµινή αξία. 
Χωρίς τις νέες τεχνολογίες µια ευρεία µεταρρύθµιση είναι µάλλον αδύνατη.  

Η οργάνωση της διδασκαλίας και της µάθησης θα πρέπει να εστιασθεί στη διαµόρφωση 
ενός µαθησιακού περιβάλλοντος που δεν θα αποξενώνει τον µαθητή από το νόηµα των 
πραγµάτων και την απελευθερωτική δηµιουργία, αλλά θα εντοπίζει αυτός τα ουσιώδη στην 
αναζήτηση σηµασιών και όχι στην παθητική αποδοχή. Η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και 
στάσης είναι ένα ζητούµενο που χρειάζεται προσπάθεια και άσκηση. Είναι όµως και η µόνη 
λύση όχι µόνο για την άµυνα του ανθρώπου απέναντι στην πολυπλοκότητα των δικτύων 
επικοινωνίας και πληροφόρησης, αλλά και την ανάπτυξη της ικανότητάς του να θέτει τάξη 
στο πληροφοριακό χάος που τον περιβάλλει. (Hardy C., 2000).  
         Στόχος του σύγχρονου σχολείου είναι η συµβολή του στην ολόπλευρη και ισόρροπη 
ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωµατικών δυνάµεων του µαθητή, µέσα από τη 
διαµόρφωση ενός κατάλληλου και αποτελεσµατικού σχολικού - παιδαγωγικού 
περιβάλλοντος, το οποίο µπορεί και πρέπει να προστατεύσει τον µαθητή από την 
‘‘πληροφοριακή ρύπανση’’, η οποία προκαλείται από ποικίλες και ανεξέλεγκτες εξωσχολικές 
πηγές. Οι νέες τεχνολογίες πρέπει να αποτελέσουν απαραίτητο µέρος και συστατικό στοιχείο 
της σχολικής ζωής, ώστε µε τις τεράστιες δυνατότητες άµεσης επικοινωνίας και πρόσβασης 
σε πηγές γνώσης και πληροφόρησης που προσφέρουν να έχουµε ένα δίκαιο εκπαιδευτικό 
σύστηµα που προσφέρει ίσες ευκαιρίες στους νέους. 
  
2. Τα αρνητικά στοιχεία, τα µειονεκτήµατα και οι κίνδυνοι από τη χρήση της πληροφοριακής 
τεχνολογίας 
         Τα µειονεκτήµατα και οι κίνδυνοι από τη χρήση της υψηλής τεχνολογίας είναι οι 
αναξιόπιστες πληροφορίες, ο κίνδυνος της πορνογραφίας, τα  ζητήµατα ήθους, η πρόσβαση 
χωρίς άδεια (γνωστό ως ‘‘hacking’’), η µη ασφάλεια των προσωπικών δεδοµένων και οι  
άνισες και µη ισότιµες ευκαιρίες πρόσβασης στις πηγές πληροφόρησης (έτσι υπάρχει 
κίνδυνος  να δηµιουργηθούν  µεγάλες διαφορές στους µαθητές). Τα παιδιά έχουν δικαίωµα να 
χρησιµοποιούν, ελεύθερα, την πληροφοριακή επικοινωνιακή τεχνολογία, να αντλούν 
γνώσεις, να συµµετέχουν σε συζητήσεις, να παίζουν παιχνίδια και να βρίσκουν πληροφορίες. 
Αλλά για να κάνουν ελεύθερη χρήση όλων των διαδικτυακών υπηρεσιών, χρειάζεται ένα 
ασφαλές, προστατευµένο ηλεκτρονικό περιβάλλον. ∆εν πρέπει να υποτιµάµε την καθηµερινή 



έκθεση των παιδιών στο επιβλαβές και επικίνδυνο - σε ορισµένες περιπτώσεις - περιεχόµενο 
του διαδικτύου. ∆υστυχώς,  πρώτη θεµατική κατηγορία στο διαδίκτυο αποτελεί η 
πορνογραφία και ακολουθούν οι ηλεκτρονικές γνωριµίες, που έχουν αναδειχτεί σε 
βιοµηχανία µεγάλων κερδών. Επίσης διακινούνται ηλεκτρονικά δεκάδες φάρµακα και 
σκευάσµατα, χωρίς έγκριση και έλεγχο, µέσω πιστωτικών καρτών. 
         Οι νέες τεχνολογίες παρέχουν νέες δυνατότητες, εµπλέκονται όµως πολλοί κίνδυνοι 
στην ανάπτυξή τους. Σύµφωνα µε τον Hamelink (2002), αυτοί µπορεί να είναι: 
• Εµπορικότητα. Υπάρχει ο κίνδυνος η ανάπτυξη των προγραµµάτων και των υπολογιστών 

να βρίσκεται µόνο σε χέρια ανθρώπων ή εταιριών µε εµπορικά ενδιαφέροντα. Τα 
προγράµµατα θα αναπτύσσονται για να διασκεδάζουν ή για να βοηθούν την 
παραγωγικότητα, αλλά το ερώτηµα είναι πόσο µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε το 
δυναµικό της τεχνολογίας, για να καλυτερεύσουµε την εκµάθηση; 

• Τεχνοκρατισµός. Υπάρχει ο κίνδυνος οι τεχνικοί προσανατολισµοί, να γίνουν η κινητήρια 
δύναµη στην ανάπτυξη. Οι καινοτοµίες των Νέων Τεχνολογιών µπορεί να είναι το 
αποτέλεσµα των βιοµηχανικών απαιτήσεων και όχι των εκπαιδευτικών αναγκών. Έτσι 
είναι πιθανόν τα εκπαιδευτικά προγράµµατα να σχεδιαστούν από τεχνικούς και όχι από 
τους εκπαιδευτικούς. 

• Αύξηση της εκπαιδευτικής ανισότητας  ανάλογα µε το εισόδηµα της οικογένειας του 
µαθητή. Ακόµα και αν οι υπολογιστές γίνουν φθηνότεροι, το ποσό για την αγορά ενός 
υπολογιστή δεν είναι ευκαταφρόνητο. Οι περισσότερες οικογένειες ακόµα δεν έχουν την 
δυνατότητα να αγοράσουν υπολογιστή για τα παιδιά τους (πόσο µάλλον όταν η εξέλιξη 
της τεχνολογίας απαιτεί συνεχείς αναβαθµίσεις και όλο και περισσότερα χρήµατα µε το 
πέρασµα του χρόνου). 

• Ηθικά ζητήµατα. Ο εκπαιδευτικός συνήθιζε να είναι ο µόνος που έλεγχε το επίπεδο των 
γνώσεων που παρουσιάζονταν στο µάθηµα. Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και το 
διαδίκτυο δίνει στους µαθητές απεριόριστες δυνατότητες να παίρνουν πληροφορίες από 
πολλές πηγές. Έτσι είναι πιθανόν να βρεθούν στο διαδίκτυο πολλές αντι-εκπαιδευτικές 
πληροφορίες. Από την άλλη είναι πολύ πιο εύκολο για έναν ανήλικο µαθητή να φέρει στο 
σπίτι του µια δισκέτα, εύκολα αντιγράψιµη, µε κάθε είδους ανεξέλεγκτο υλικό, παρά ένα 
περιοδικό ή βιβλίο. 

• Κοινωνικές όψεις. Οι µαθητές είναι πολύ πιθανόν να κάθονται πολλές ώρες µπροστά στον 
υπολογιστή. Υπάρχει ο κίνδυνος οι σχέσεις µεταξύ των µαθητών, που είναι απαραίτητες 
για την ανάπτυξη κοινωνικών και επικοινωνιακών ικανοτήτων, να αντικατασταθούν από 
τη σχέση µαθητή - υπολογιστή. Πολλοί έχουν εκφράσει την άποψη ότι ο 
συναισθηµατικός κόσµος του ανθρώπου µπορεί να αλλάξει σε µέγιστο βαθµό 
αντικαθιστώντας την ανάγκη για επικοινωνία µε την χρήση του υπολογιστή. Αυτός ο 
κίνδυνος είναι ακόµα µεγαλύτερος στην εφηβική ηλικία, κατά την οποία αναπτύσσεται η 
προσωπικότητα του ατόµου. 

         Πολλά προγράµµατα είναι χαµηλής ποιότητας και περιορισµένης εκπαιδευτικής 
χρησιµότητας, ενώ το είδος και η ποιότητα του λογισµικού που χρησιµοποιεί το παιδί 
παίζουν σηµαντικό ρόλο στη µάθηση και στην ανάπτυξη της δηµιουργικότητάς του (Cook, D. 
& Finlayson, H., 1999). Ακόµη παρατηρείται προνοµιακή χρήση της αγγλικής, εις βάρος των 
άλλων  γλωσσών,  και τάση ισοπέδωσης της πολιτισµικής ιδιαιτερότητας κάθε λαού. Τέλος 
αναφέρονται  προβλήµατα στην όραση και γενικά στην  υγεία των παιδιών, λόγω της 
ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας που εκπέµπει κάθε ηλεκτρονική συσκευή (περιοδικό RAM, 
∆εκέµβριος 2002). Επειδή η ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία συσκευών όπως ο υπολογιστής 
και η τηλεόραση γίνεται επιβλαβής, ιδιαίτερα στα παιδιά, όταν είναι µακροχρόνια, 
συνίσταται ο περιορισµός του χρόνου παραµονής µπροστά από µία οθόνη, η χρήση ειδικών 



φίλτρων, η µεγάλη απόσταση του σώµατος από την οθόνη και τα συχνά διαλείµµατα από την 
εργασία µε τον υπολογιστή. 
         Η αµερικανική ακαδηµία παιδιατρικής ζητά να τεθούν όρια στην παραµονή των πολύ 
µικρών παιδιών µπροστά στην οθόνη του υπολογιστή ή της τηλεόρασης και επισηµαίνει ότι η 
κατάχρηση της υψηλής τεχνολογίας µειώνει τη δηµιουργικότητα, τη φαντασία και τη διάθεση 
για δράση (U.S.A. - Α.P.A.- The Medical Report, July 2004). Οι συνέπειες στην υγεία από 
την µακροχρόνια και υπερβολική χρήση των υπολογιστών κάτω από ακατάλληλες συνθήκες 
(κακός φωτισµός, ακατάλληλα έπιπλα, ακατάλληλος ή εσφαλµένα συνδυασµένος εξοπλισµός 
κ.λπ.) είναι µυοσκελετικές διαταραχές και κακώσεις, διαταραχές στην όραση, 
φωτοευαισθητική  επιληψία (σε άτοµα µε επιληπτική προδιάθεση) και τέλος, επιπτώσεις από 
την εκπεµπόµενη ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 1999). Το 73% 
των εργαζοµένων που δουλεύουν µπροστα σε ηλεκτρονικό υπολογιστή παραπονούνται για 
πόνους στις αρθρώσεις, το 44% για θολή όραση, το 21%  για ξηροφθαλµία και το 20 % για 
πονοκεφάλους (Ελληνικό Ινστιτούτο Οπτοµετρικών Ερευνών, 2003). Η έκθεση στην τοξική 
σκόνη που συγκεντρώνεται σε επεξεργαστές και οθόνες υπολογιστών είναι αιτία παθήσεων 
του νευρικού και αναπαραγωγικού συστήµατος. 
         Οι διάφοροι κίνδυνοι που απειλούν τα παιδιά στο διαδίκτυο είναι: 
• Έκθεση σε ακατάλληλο υλικό.  Το διαδίκτυο περιέχει επιβλαβές και πορνογραφικό υλικό. 

Τα παιδιά µπορεί να επισκεφθούν κόµβους µε ακατάλληλο περιεχόµενο και να εκτεθούν 
σε υλικό, το οποίο είναι σεξουαλικής φύσεως, περιέχει µηνύµατα µίσους ή βίας και 
ενθαρρύνει επικίνδυνες ή παράνοµες δραστηριότητες. 

• Σωµατική παρενόχληση και κακοποίηση.  Όταν τα παιδιά περιηγούνται στο διαδίκτυο 
µπορεί άθελά τους να δώσουν πληροφορίες ή ακόµη και να κανονίσουν ένα «ραντεβού» 
το οποίο ίσως να θέσει σε κίνδυνο την ασφάλειά τους ή την ασφάλεια άλλων µελών της 
οικογένειας. 

• Παρενόχληση µε µηνύµατα. Υπάρχει πάντοτε ο κίνδυνος, το παιδί να λάβει µηνύµατα ή 
να συµµετάσχει σε µια συζήτηση, της οποίας τα µηνύµατα είναι προσβλητικά ή επιθετικά. 
Τα µηνύµατα αυτά µπορούν να του προκαλέσουν µεγάλη αναστάτωση, να του δώσουν 
λάθος εντυπώσεις και να του δηµιουργήσουν ένα σωρό προβλήµατα, τα οποία δεν είναι 
πάντοτε άµεσα ορατά. 

• ∆ηµιουργία νοµικών προβληµάτων. Το παιδί µπορεί να κάνει κάτι εν αγνοία του, το 
οποίο παραβιάζει τα δικαιώµατα κάποιου άλλου ατόµου, δηµιουργώντας έτσι - πιθανώς - 
ένα νοµικό πρόβληµα. 

• ∆ηµιουργία οικονοµικών προβληµάτων. Αν το παιδί ξέρει τον αριθµό µιας πιστωτικής 
κάρτας, µπορεί να δηµιουργήσει σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα. Μπορεί να κάνει 
ψώνια στο διαδίκτυο, να χρησιµοποιήσει κόµβους, η πρόσβαση στους οποίους χρεώνεται 
(χωρίς πιθανώς να καταλαβαίνει τι κοστίζει αυτό) και να παίξει σε ηλεκτρονικά καζίνο 
και στοιχήµατα. Μερικοί τέτοιοι κόµβοι ελέγχουν την ηλικία του επισκέπτη θέτοντας 
επιπρόσθετα ερωτήµατα, όχι όµως όλοι. 

         Το διαδίκτυο µπορεί να αποτελέσει ‘‘παγίδα’’ για σεξουαλική ή οικονοµική 
εκµετάλλευση. Τα παιδιά και οι έφηβοι µπορούν να βρουν πληροφορίες για να 
κατασκευάσουν ή να παραγγείλουν ναρκωτικές και φαρµακευτικές ουσίες, τους τρόπους για 
να γίνουν ‘‘χάκερς’’ και να ‘‘καταστρέψουν’’ ιστοσελίδες εταιριών ή διεθνών οργανισµών 
και τέλος να ποντάρουν ηλεκτρονικά σε καζίνο και στοιχήµατα. Παγκοσµίως υπάρχουν 
περίπου 10.000.000 ιστότοποι  µε ρατσιστικά ή πορνογραφικά θέµατα, ενώ καταγράψαµε 
πάνω από 120 περιπτώσεις ιστοτόπων στην ελληνική γλώσσα µε παράνοµη θεµατολογία, που 
περιείχαν µέχρι και πορνογραφικές φωτογραφίες  ανηλίκων ή ενθάρρυναν τους νέους στη 
χρήση βίας. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα προσπάθειας εξαπάτησης µέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδροµείου είναι τα µηνύµατα που ζητάνε δωρεές για τα θύµατα της τροµοκρατίας. Είναι 



προφανές ότι κανένας από τους υποτιθέµενους δικαιούχους δεν θα λάβει αυτά τα χρήµατα. 
Άλλες περιπτώσεις ηλεκτρονικών µηνυµάτων είναι ‘‘spam’’ λογισµικό, διαφηµίσεις χωρίς 
αξία, προσφορά ηλεκτρονικών υπολογιστών από ανύπαρκτες εταιρίες, τρόποι γρήγορου 
πλουτισµού, θεραπείες για αρρώστιες, γνωριµίες και πορνογραφικές φωτογραφίες. Το δίκτυο 
παροχών Internet, ‘‘Yahoο’’ σταµάτησε την πώληση προϊόντων προπαγάνδας των  Ναζί, 
µετά από απόφαση της γαλλικής δικαιοσύνης, ενώ και η  αµερικανική κυβέρνηση εξέδωσε 
προειδοποίηση για την αγορά βλαβερών φαρµάκων µέσω του διαδικτύου (www.yahoo.com, 
April 19, 2001). Στην ετήσια έκθεση της ∆ιεθνούς Επιτροπής του Ο.Η.Ε. για το 2004, µε 
θέµα το έλεγχο των ναρκωτικών αναφέρεται ότι το διαδίκτυο έχει µετατραπεί σε βασικό 
δίκτυο διακίνησης ναρκωτικών ουσιών για τα κυκλώµατα εµπορίας καθώς και για τη 
‘‘διαφήµισή’’ τους (U.N.-Org-Action report of the Secretary-General, 2004). Το ζητούµενο 
είναι η θέσπιση ενός περιβάλλοντος εργασίας που θα αποθαρρύνει και θα αποτρέπει τη 
πρόσβαση σε ιστοσελίδες που περιέχουν περιεχόµενο που προσβάλλει την ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια και προπαγανδίζει τη βία, το µίσος, το ρατσισµό και την επιθετική συµπεριφορά.  
         Τα παιδιά πρέπει να παίζουν αρκετές ώρες εκτός σπιτιού αναπτύσσοντας έντονη φυσική 
δραστηριότητα, γιατί έτσι αναπτύσσεται σωστά ο εγκέφαλος, οι φυσικές δεξιότητες και η 
ευφυία του παιδιού. Αντίθετα, η συνεχής ενασχόληση  µε τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές 
και τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, περιορίζουν τη σωστή πνευµατική και σωµατική ανάπτυξη των 
παιδιών. Ιδιαίτερα µέχρι την ηλικία των δώδεκα ετών πρέπει να περιορίζεται το ‘‘φόρτωµα’’ 
µε µαθήµατα υπολογιστών, ξένες γλώσσες, µουσική και άλλα παρόµοια, που κλείνουν τα 
παιδιά µε τις ώρες σε ένα συγκεκριµένο χώρο και του στερούν τη χαρά του παιχνιδιού στη 
γειτονιά. Το παιδί πρέπει να µαθαίνει µέσα από τη βιωµατική, άµεση εµπειρία και της 
έκθεσης σε ποικίλα ερεθίσµατα. Είναι απαραίτητο και ευεργετικό το παιχνίδι σε οµάδες, 
καθώς τα παιδιά υποδύονται ρόλους, χρησιµοποιούν τη φαντασία τους και δεν ακολουθούν 
ένα έτοιµο σενάριο δράσης, σαν αυτό που προτείνουν πολλά ηλεκτρονικά παιχνίδια. 
  
3.  Ο ρόλος του εκπαιδευτικού 

Oι µαθητές, έχοντας πρόσβαση σε ένα τόσο ευρύ φάσµα πληροφοριών, καλούνται να 
αναπτύξουν ικανότητες που θα τους επιτρέψουν να οργανώσουν τις γνώσεις τους. Έτσι οι 
εκπαιδευτικοί είναι απαραίτητο όχι µόνο να ενθαρρύνουν τους µαθητές τους  να διερευνούν 
τον Κυβερνοχώρο, αλλά επίσης να  επεξεργάζονται και να ασκούν κριτική στο υλικό που 
βρίσκουν,  να κρίνουν την αυθεντικότητα και την εγκυρότητα των πληροφοριών, να 
εξετάζουν όλες τις απόψεις και µέσα από αυτές τις διεργασίες να αναπτύσσουν το δικό τους 
τρόπο κατανόησης του θέµατος. Ο δάσκαλος πρέπει διαρκώς να παρακολουθεί την πορεία 
των αναζητήσεών τους, να κάνει ερωτήσεις και να συζητά τα αποτελέσµατα των ερευνών 
τους και να τους ενθαρρύνει. Οι µαθητές είναι χρήσιµο να ασκούν κριτική στις πηγές τους, να 
αξιολογούν και να κατανοούν τις πληροφορίες που συλλέγουν  και όχι απλώς να 
αναπαράγουν όσα βλέπουν στην οθόνη. 
         Τα σχολεία,  ακόµα και αν αποφάσιζαν να µην χρησιµοποιούν υπολογιστές, θα 
επηρεάζονταν από την επανάσταση της πληροφορικής. Ένας αυξανόµενος αριθµός παιδιών 
έχουν πρόσβαση σε υπολογιστή στα σπίτια τους, και όλο και λιγότεροι είναι οι χώροι που δεν 
χρησιµοποιούν υπολογιστή. Αν τα σχολεία δεν πάρουν µέρος στην τεχνολογική επανάσταση, 
θα αντιµετωπίσουν τον κίνδυνο να αυξηθεί ακόµα πιο πολύ το χάσµα µεταξύ αυτών και της 
υπόλοιπης κοινωνίας. ∆εν είναι όµως αρκετό να τοποθετηθούν ένας ή περισσότεροι 
υπολογιστές σε µια γωνία κάθε αίθουσας. Ο εκπαιδευτικός δεν είναι πια ο «παντογνώστης» 
αλλά, περισσότερο, ο οδηγός ο οποίος βοηθά τους µαθητές να προσεγγίζουν και να 
µοιράζονται τις γνώσεις. Ένας µαθητής έχοντας απλά πρόσβαση στο διαδίκτυο και 
ανταλλάσσοντας µηνύµατα, χωρίς καµία παιδαγωγική προσέγγιση είναι φανερό ότι δεν 
µορφώνεται. Είναι έτσι πρωταρχικό για τους εκπαιδευτικούς να ενσωµατώσουν 
υπολογιστικές δραστηριότητες σε µια καθορισµένη εκπαιδευτική εργασία.  



Αν επιδιώκουµε να αξιοποιήσουµε τις νέες τεχνολογίες µε στόχο τη δηµιουργία µιας 
καλύτερης κοινωνίας, χρειαζόµαστε εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων και επιπέδων 
εφοδιασµένους όχι µόνο µε γνώσεις και δεξιότητες σχετικά µε τη χρήση τους, αλλά κυρίως 
µε θετικές στάσεις απέναντι σε βασικές αξίες, όπως είναι η ζωή και η ελευθερία του 
ανθρώπου, η κοινωνική ισότητα και δικαιοσύνη, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, η προστασία του 
περιβάλλοντος και, προφανώς η αξία της ίδιας της γνώσης. Είναι προτιµότερο ως 
εκπαιδευτικοί να γνωρίσουµε τους ηλεκτρονικού υπολογιστές, να τους χρησιµοποιήσουµε 
εµείς όπως θέλουµε και να τους τοποθετήσουµε εκεί όπου είναι η θέση τους, ανάµεσα στα 
εκπαιδευτικά εργαλεία. Έτσι θα µπορέσουµε να εκµεταλλευτούµε όλες τις δυνατότητές τους. 

Από το δάσκαλο εξαρτάται αν αυτός ο κόσµος της εικόνας και του ήχου, θα µπορέσει 
να συγκινήσει τα µάτια του λογισµού και της ψυχής και θα κάνει το έργο της µάθησης, 
εικόνες µνηµονικές, έργα του νου και της καρδιάς µαζί. Καλός δάσκαλος δεν είναι αυτός που 
δίνει τη γνώση έτοιµη, αλλά εκείνος που εµπνέει το µαθητή, να τη βρει µόνος του. Πρέπει να 
ζει στην εποχή του και ν΄  ακούει τη φωνή της. Συµβουλεύει το παιδί, το βοηθά, το 
ενθαρρύνει και το στηρίζει, όπου έχει ανάγκη. Το ενδιαφέρον του και η αγάπη του γι’ αυτό, 
τίθενται πιο πάνω από την ξερή γνώση και από κάθε εποπτικό µέσο όπως ο υπολογιστής. 

Η χρήση του υπολογιστή στην τάξη είναι µια πολύπλοκη διαδικασία. ∆εν αρκούν οι 
τεχνικές δεξιότητες και οι θετικές στάσεις από την πλευρά του εκπαιδευτικού για να γίνει 
εφικτή και η παιδαγωγική του αξιοποίηση. Αυτό είναι περισσότερο ζήτηµα µεταρρύθµισης 
της λειτουργίας της σχολικής τάξης, είναι ζήτηµα παιδαγωγικό παρά τεχνικό, σχετίζεται µε 
αλλαγή του ρόλου του δασκάλου και των καθηµερινών ενεργειών στη σχολική τάξη. Από την 
επισκόπηση της χρήσης του υπολογιστή σε διάφορες χώρες και των εµποδίων που συναντά 
στην σχολική τάξη έγινε ορατό ότι υπάρχουν ισχυρές τάσεις περιθωριοποίησής του ή ένταξής 
του σε προϋπάρχουσες στοχεύσεις και πρακτικές και πολύ λίγες πιθανότητες έχει να γίνει 
όχηµα ανανέωσης της σχολικής ζωής.  

Για να πετύχει οποιοδήποτε πρόγραµµα εισαγωγής των νέων τεχνολογιών στην  
εκπαίδευση τόσο µακρόπνοο και φιλόδοξο, όσο το ελληνικό, χρειάζεται ισότιµες ευκαιρίες σε 
όλα τα σχολεία για δηµιουργία  εργαστηρίων ηλεκτρονικών υπολογιστών, πρόσβαση σε 
δίκτυα και χρήση λογισµικών πακέτων. Ακολουθεί η συνεχής επιµόρφωση των 
εκπαιδευτικών όλων των βαθµίδων και η παροχή κινήτρων για εξοικείωση µε τα νέα 
δεδοµένα και η ενσωµάτωση των νέων τεχνολογιών στην εκπαιδευτική πρακτική. Βέβαια, 
προϋπόθεση για καινοτόµο χρήση της υπολογιστικής τεχνολογίας είναι να ενταχθεί ο 
υπολογιστής σε µια πορεία ανάπτυξης συνθετότερων διανοητικών δεξιοτήτων. Ο 
υπολογιστής είναι ένα σκαλοπάτι για να επιτευχθεί αυτή η ποιοτική αλλαγή στη σκέψη του 
µαθητή. Η χρήση του εµφανίζεται αδιαχώριστα συνδεδεµένη µε τον τρόπο, µε τον οποίο ο 
δάσκαλος συγκροτεί τις παιδαγωγικές καταστάσεις και την παιδαγωγική αλληλεπίδραση. 

Γι’ αυτό και είναι απαραίτητη η συνεχής επιµόρφωση και η ‘‘δια βίου’’ εκπαίδευση  
όλων των εκπαιδευτικών στη σωστή  χρήση των νέων τεχνολογιών. Ο Richard Noss (1996) 
είπε: «Για κάθε δραχµή που ξοδεύεται για αγορά υπολογιστών και εκπαιδευτικού λογισµικού 
πρέπει να ξοδεύονται άλλες δέκα για την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών» (σελ. 84). Η 
επιµόρφωση στις µέρες µας είναι αναγκαία για όλους τους επαγγελµατίες και πολύ 
περισσότερο για τους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι αποτελούν σηµαντικούς διαµεσολαβητές, 
τόσο για τη µάθηση και τη νοητική και ψυχική ανάπτυξη των νεαρών ατόµων, όσο και για τη 
διαµόρφωση του αυριανού ηγετικού, εργασιακού και πολιτιστικού δυναµικού της χώρας µας. 
Η «δια βίου εκπαίδευση» θα µπορούσε να προσφέρει τα µέγιστα στο εκπαιδευτικό έργο. Ο 
εκπαιδευτικός θα πρέπει να αποκτήσει την κατάλληλη εκπαίδευση, ώστε από την µια µεριά  
ν’ ανταποκριθεί στις δυνατότητες αξιοποίησης των πλεονεκτηµάτων που προσφέρουν οι νέες 
τεχνολογίες και από την άλλη να µπορεί να προτάξει έναν κριτικό λόγο απέναντι στις 
δυνάµεις που χρησιµοποιούν την τεχνολογία ως µέσο χειραγώγησης. 
 



4.  Ο ρόλος των γονέων 
         Ο ενεργός ρόλος του γονέα µπορεί να επηρεάσει και να µετριάσει τις αρνητικές 
επιπτώσεις της χρήσης των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Κανείς δεν περιµένει από τους γονείς 
να είναι ειδικοί στο διαδίκτυο, στα πολυµέσα ή, γενικότερα, στους υπολογιστές. Οι ρόλοι 
όµως που καλούνται να παίξουν για τη µάθηση των παιδιών τους είναι πολλαπλοί. Είναι 
επίσης γεγονός ότι τα παιδιά µαθαίνουν και προσαρµόζονται γρηγορότερα στις τεχνολογικές 
εξελίξεις από τους γονείς τους. Οι γονείς όµως µπορούν να αναλάβουν τους ουσιαστικούς - 
όσο και συµβολικούς - ρόλους του καθοδηγητή («µέντορα») και του υποστηρικτή, 
συµµετέχοντας µε τα παιδιά τους στο «παιγνίδι της γνώσης» µε τα νέα µέσα (Budin H., 
1997). Για να το κάνουν αυτό θα πρέπει, πριν απ' όλα, να θεωρήσουν οι ίδιοι τους εαυτούς 
τους µαθητευόµενους και να υιοθετήσουν πρακτικές και στάσεις «δια βίου» µάθησης. Σε 
αυτό το περιβάλλον, είναι κρίσιµο για τον γονιό να µπορεί να έχει στη διάθεσή του χρήσιµες 
συµβουλές ή και να αξιολογεί ο ίδιος και να συµβουλεύει το παιδί του - µε τον κατάλληλο 
τρόπο - για τη χρήση και την επίσκεψη χρήσιµων κόµβων. Για µεν την περίπτωση των τίτλων 
πολυµέσων, βοήθεια µπορεί να παρασχεθεί και από το διαδίκτυο - όπως από τον κόµβο του 
δικτύου «Μένων» στη διεύθυνση www.menon.org/family_main.htm ή στη διεύθυνση 
www.stratari.gr, όπου κανείς µπορεί να βρει συστάσεις για την  ποιότητα και την 
εκπαιδευτική χρησιµότητα (αξιοποίηση) ελληνικών εφαρµογών πολυµέσων. Έχει αναπτυχθεί 
λογισµικό που αναγνωρίζει, µπαίνοντας σε διαδικτυακούς τόπους επικοινωνίας, τα τυπικά 
δείγµατα της προσέγγισης κάποιου που θέλει να εκµεταλλευτεί ή να εξαπατήσει ένα παιδί και 
τον εντοπίζει. Επίσης υπάρχουν υπηρεσίες ‘‘φιλτραρίσµατος’’- ηλεκτρονικά µέσα 
προστασίας -  από ανεπιθύµητο και επιβλαβές υλικό στο διαδίκτυο. 
         Είναι γνωστή η συναισθηµατική προσφορά της οικογένειας και η αξία του ουσιαστικού 
διαλόγου µεταξύ των µελών της. ∆εν πρέπει να παρασυρόµαστε από τους ξέφρενους ρυθµούς 
της εποχής µας, ούτε να αναλώνουµε όλο τον ελεύθερό µας χρόνο στην τηλεόραση, στους 
υπολογιστές και σε άλλα τεχνολογικά θαύµατα. Ο κίνδυνος είναι ορατός και είναι να 
υποδουλωθεί το άτοµο στο σύστηµα που δηµιούργησε. Αν βελτιώσουµε την επικοινωνία, 
αναβαθµίζεται η ποιότητα των σχέσεών ανάµεσα στους γονείς και στα παιδιά και 
δηµιουργούνται ισχυροί οικογενειακοί δεσµοί. Πρέπει παράλληλα προς τη γνώση και την 
ανάπτυξη της κριτικής σκέψης των παιδιών, να φροντίζουµε ιδιαίτερα για την αγωγή της 
καρδιάς, έχοντας επίγνωση την πλατωνική ρήση: ‘‘Πάσα γαρ επιστήµη χωριζοµένη αρετής 
πανουργία, ου σοφία φαίνεται’’. 

 
 Συµπεράσµατα και Προτάσεις  
        Η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στο σχολείο πρέπει να συνοδευτεί µε τροποποίηση 
της δοµής και των λειτουργιών του, γιατί η εκπαιδευτική τεχνολογία  έχει διαφορετική 
λογική από εκείνη του σχολείου, δηλαδή της µετωπικής διδασκαλίας και του µαυροπίνακα. 
Απαιτείται στενή σχέση του σχολείου µε το κοινωνικό και εργασιακό γίγνεσθαι, ώστε το 
σχολείο να ακολουθεί τις εξελίξεις και οι νέες τεχνολογίες να βοηθούν το παιδί προς την 
κατεύθυνση να µαθαίνει µε ευχαρίστηση, χωρίς άγχος και καταπίεση µε επιβαρηµένα 
προγράµµατα. ∆εν πρέπει η εκπαιδευτική τεχνολογία να βλάψει την ικανότητα των παιδιών 
να µαθαίνουν. Η νέα γενιά θα γνωρίσει ούτως ή άλλως τον κόσµο της πληροφορικής, αλλά 
αυτό δεν χρειάζεται να γίνει εκβιαστικά από πολύ µικρή ηλικία. Η ‘‘πρώιµη’’ εξοικείωση µε 
τον ηλεκτρονικό υπολογιστή και το διαδίκτυο δεν προσφέρει τίποτε. Ακόµα και η πολύωρη 
ενασχόληση µε τα εκπαιδευτικά παιχνίδια οδηγεί στην αποµόνωση του παιδιού µπροστά 
στην οθόνη και µειώνει τον ωφέλιµο ελεύθερο χρόνο των παιδιών. 
         Το Internet είναι ένας άναρχος χώρος, χωρίς κανένα έλεγχο, κάτι που δηµιουργεί 
κινδύνους σε όσους έχουν πρόσβαση σ’ αυτόν. ∆εν υπάρχει λογοκρισία, ούτε κάποιος νόµος 
που θα καθορίζει τι είναι κατάλληλο ή ακατάλληλο, ηθικό ή ανήθικο. Υπάρχουν αµφιβολίες 
και ανησυχίες για την ποιότητα της πληροφορίας που υπάρχει και βρίσκει κανείς στο 



διαδίκτυο, η οποία µπορεί να επηρεάσει και την ποιότητα της εκπαίδευσης, αλλά και τον 
τρόπο απόκτησης της γνώσης. Προτείνουµε τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισµό της 
νοµοθεσίας γύρω από το ηλεκτρονικό έγκληµα. 
          Το πρόβληµα που πρέπει να λυθεί είναι αυτό των σηµαντικών ανισοτήτων στην 
τεχνολογική ανάπτυξη και διείσδυση. Είναι απαραίτητο να µειωθεί το κόστος αγοράς 
υπολογιστικού εξοπλισµού και πρόσβασης στο διαδίκτυο, να αυξηθεί η ασφάλεια και να 
µπορεί ο χρήστης να αποφεύγει άχρηστες ή αναξιόπιστες πληροφορίες. Χρειάζονται 
προσπάθειες που θα εντάσσονται σε µία συνολική στρατηγική για το πώς πραγµατικά θα 
αξιοποιηθούν οι νέες τεχνολογίες στην εκπαιδευτική διαδικασία. Απαιτείται υποµονή, χρόνος 
και προσπάθεια απ' όλους - τόσο από τους εκπαιδευτικούς και τους µαθητές όσο και από τους 
σχεδιαστές εκπαιδευτικών προγραµµάτων.  
         Τα ψηφιακά προγράµµατα διδασκαλίας είναι χρήσιµο να έχουν εξαιρετικά πλούσιο 
περιεχόµενο, να υπάρχουν γρήγορα δίκτυα και να µπορεί ο κάθε µαθητής ή φοιτητής να έχει 
πρόσβαση από το σπίτι ή το σχολείο. Επιπλέον, θα πρέπει οι εκπαιδευτικοί να αναζητήσουν 
τρόπους για τη θετική αξιοποίησή της στο µάθηµα, έτσι ώστε να αποτελέσει ένα εργαλείο 
που θα βοηθήσει στην εκπλήρωση των διδακτικών στόχων και - γενικότερα - στην 
αναβάθµιση του ρόλου του σύγχρονου σχολείου. Χρειάζονται και οι ίδιοι επιµόρφωση για να 
καταλάβουν τις βασικές έννοιες και τους στόχους της πληροφοριακής εκπαιδευτικής 
τεχνολογίας.  
         Η λύση βρίσκεται στην ενίσχυση της ανοικτής έρευνας, του ελεύθερου (open-source) 
λογισµικού (Κασκάλης Θ., 2004) και της εξάπλωσης της ηλεκτρονικής γνώσης σε όλα τα 
κράτη, γιατί έτσι µπορεί να επιτευχθεί και η παγκόσµια επιστηµονική και τεχνολογική 
εξέλιξη και να ωφεληθούν όλοι οι άνθρωποι σε θέµατα υγείας, οικονοµίας και 
περιβάλλοντος. Άµεση προτεραιότητα  πρέπει να αποτελέσει η δυνατότητα διαχείρισης της 
ηλεκτρονικής γνώσης και η κατασκευή πιο απλών και εύχρηστων ηλεκτρονικών υπολογιστών 
και κυρίως πιο απλών και καλύτερα σχεδιασµένων προγραµµάτων. Χρειάζονται 
περισσότερες πρωτοβουλίες στον δηµόσιο, ιδιωτικό και εθελοντικό τοµέα για την 
προετοιµασία µιας δραστικής εκστρατείας για την αντιµετώπιση και καταπολέµηση της 
παιδικής πορνογραφίας, του ρατσισµού και των ανεξέλεγκτων ηλεκτρονικών µηνυµάτων 
(spam) στο διαδίκτυο. Οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί πρέπει να γνωρίζουν πως να 
χρησιµοποιούν ηλεκτρονικά µέσα ασφαλείας και να τους παρέχεται αυτή η δυνατότητα µέσα 
από ενηµέρωση, εκµάθηση και εκπαίδευση.  
         Οι τεχνολογικές αλλαγές αποτελούν ταυτόχρονα υπόσχεση και απειλή. Αν δεν 
µεταβληθεί το υπάρχον πλαίσιο, οι κατευθύνσεις, η δοµή και η λειτουργία του εκπαιδευτικού 
µας συστήµατος, µπορεί να οδηγηθούµε σε αναπαραγωγή τυποποιηµένης πληροφορίας, 
χωρίς καµία επεξεργασία και εγκλωβισµό όλων των παραγόντων της εκπαίδευσης σε µια 
εικονική πραγµατικότητα (virtual reality) που εµείς δηµιουργήσαµε. Είναι απαραίτητη η 
συνεργασία όλων των φορέων της κοινωνίας και της εκπαίδευσης για να ωφεληθούµε 
πραγµατικά από την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στη ζωή µας και να ελαχιστοποιήσουµε 
τους κινδύνους. Είναι αναγκαίο να υπάρξει κινητοποίηση των εκπαιδευτικών θεσµών, ώστε 
να εξασφαλισθεί σε όλους τους µαθητές, τους αυριανούς πολίτες η πρόσβαση στην 
«Κοινωνία της Πληροφορίας» ώστε να αποφύγουµε τη δηµιουργία νέων ανισοτήτων, νέων 
µορφών κοινωνικού αποκλεισµού και δυσκολίες εύρεσης εργασίας στο µέλλον.  
        ∆εν πρέπει να γινόµαστε τεχνοφοβικοί και να έχουµε αρνητική στάση απέναντι στις 
Νέες Τεχνολογίες, αλλά να ευαισθητοποιηθούµε και να πιέσουµε τους υπεύθυνους για ένα 
πιο ασφαλές διαδίκτυο. Να κινηθούµε  προς την κατεύθυνση του εφοδιασµού των παιδιών µε 
δεξιότητες, έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στις προκλήσεις των Νέων Τεχνολογιών και της 
παγκοσµιοποίησης, στην καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού και στην προώθηση 
της κατανόησης µεταξύ διαφορετικών  πολιτιστικών οµάδων. 



Με δεδοµένες τις κοινωνικές ανισότητες της ελληνικής κοινωνίας που επιτρέπει σε 
κάποιες οικογένειες να έχουν στο σπίτι υπολογιστές και άλλο τεχνολογικό εξοπλισµό και σε 
κάποιες άλλες όχι, ο ρόλος της πολιτείας να καλύψει τα κενά και τις διαφορές µέσα στα 
σχολεία γίνεται ακόµα πιο σηµαντικός. Η Ελλάδα µπορεί να διδαχθεί από την εµπειρία και τα 
λάθη που έγιναν σε χώρες τεχνολογικά προηγµένες, όπως η Αγγλία. ∆ιαπιστώθηκε ότι η 
κατάλληλη στρατηγική είναι η ενίσχυση αποκεντρωτικών διαδικασιών στη εκπαίδευση, ώστε 
να υπάρξει η ανθρώπινη και τεχνική υποδοµή για την αξιοποίηση της τεχνολογίας µέσα από 
την εκπαιδευτική διαδικασία. Είναι αναγκαιότητα να υιοθετήσουµε αλλαγές στο αναλυτικό 
πρόγραµµα, ώστε να λαµβάνεται πρόνοια για τα παιδιά µε µαθησιακές δυσκολίες. Πρέπει να 
τους παρέχουµε ευκαιρίες να βελτιώσουν τις ικανότητές τους.   
         Ο ρυθµός µε τον οποίο οι νέες τεχνολογίες εισρέουν στις διαδικασίες εκπαίδευσης (και 
γενικότερα πληροφόρησης) αυξάνεται ραγδαία. O ρόλος όµως και ο τρόπος χρήσης  στον 
χώρο της Γενικής Παιδείας, είναι ένα ζήτηµα που χρειάζεται και επιδέχεται κοινωνική 
διαµόρφωση, οραµατισµό και επιρροή από επιστηµονικά αρµόδιους φορείς στο πλαίσιο µιας 
στρατηγικής που θα περιλαµβάνει την ποιοτική αναβάθµιση του ρόλου του εκπαιδευτικού σε 
συνεχώς επιµορφωνόµενο παιδαγωγό. Η κοινωνία της γνώσης και της µάθησης ή η κοινωνία 
της Πληροφορίας καθορίζει όχι µόνο τη φύση της εργασίας (ευέλικτο και ποιοτικά 
διαφοροποιηµένο πλαίσιο), αλλά και ένα νέο πρότυπο ανακάλυψης και µετάδοσης της 
γνώσης και της τεχνογνωσίας. Ο εκσυγχρονισµός ενός αναχρονιστικού εκπαιδευτικού 
συστήµατος απαιτεί ρηξικέλευθες τοµές όχι µόνο στο τρόπο διάρθρωσης των βαθµίδων της 
εκπαίδευσης και στο περιεχόµενο σπουδών, αλλά απαιτεί ταυτόχρονα ριζικό µετασχηµατισµό 
των µεθόδων διδασκαλίας, ανανέωση των εποπτικών µέσων και των διδακτικών εργαλείων, 
για να µπορέσει η Ελληνική εκπαίδευση να µπει σε µια πορεία δυναµικής και συνεχούς 
µετεξέλιξης.  

∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία για την αυξανόµενη χρήση του διαδικτύου, παρ' όλο που 
οι κοινωνιολόγοι και οι φιλόσοφοι προειδοποιούν για τη φτωχή εκµετάλλευση του ελεύθερου 
χρόνου ή ακόµα και την αλλαγή του χαρακτήρα του ανθρώπου. Και επειδή υπάρχουν 
µειονεκτήµατα και κίνδυνοι, η εισαγωγή της πληροφορικής χρειάζεται εκπαιδευτικούς, οι 
οποίοι να σκέφτονται σοβαρά πάνω στις συνέπειες και τις παιδαγωγικές συνθήκες που θα 
πρέπει να δηµιουργηθούν, για να είναι αποτελεσµατική η πληροφορική. Η εισαγωγή των 
Νέων Τεχνολογιών στα σχολεία θα αλλάξει πολύ γρήγορα την εκπαιδευτική διαδικασία: Ο 
ρόλος του εκπαιδευτικού και της όλης αλληλεπίδρασης µεταξύ εκπαιδευτικού και µαθητή θα 
αναβαθµιστεί. Θα ανοίξουν νέες περιοχές µάθησης και πιθανόν τα σχολεία και οι αίθουσες θα 
πρέπει να ξανασχεδιασθούν από την αρχή.  
         Η επιρροή της υψηλής τεχνολογίας στην καθηµερινή ζωή του ανθρώπου είναι πολύ 
µεγάλη. Η τεχνολογία των πληροφοριών µεταµορφώνει τον τρόπο ζωής µας. ‘‘Είναι καιρός 
να ενώσουµε την τεχνολογία µε τον ανθρωπισµό’’, δήλωσε ο Μιχάλης ∆ερτούζος το 1998. Η 
επανάσταση της πληροφορίας πρέπει να υπηρετεί τον άνθρωπο. Πρέπει να κατασκευαστούν 
ηλεκτρονικοί υπολογιστές, στους οποίους θα µπορούν να έχουν πρόσβαση και όσοι δεν 
γνωρίζουν τα τεχνικά χαρακτηριστικά τους και η φωνητική επικοινωνία µε τα µηχανήµατα 
είναι πλέον βασική ανάγκη. Η τεχνολογία του διαδικτύου πρέπει να παραµείνει ελεύθερη. 
Χρειάζεται να ιδρυθούν οργανισµοί που θα διασφαλίζουν την ανεξαρτησία του διαδικτύου 
και θα επιβλέπουν την εξέλιξή του. Οι υπολογιστές να γίνουν πιο ανθρωποκεντρικοί και 
ευκολότεροι στη χρήση τους, να γίνουν πραγµατικά χρήσιµοι και απαραίτητοι µε στόχο να 
βελτιώσουν τη ζωή του ανθρώπου σε όποια γωνιά της γης και να βρίσκεται. 
         Υπάρχει ένα ψηφιακό χάσµα που χωρίζει τις πλούσιες από τις φτωχές χώρες του 
κόσµου. ∆ισεκατοµµύρια άνθρωποι δεν έχουν πρόσβαση στο αγαθό της πληροφορίας, ενώ 
στο άλλο άκρο ο δικτυωµένος κόσµος πληθαίνει. Οι Τεχνολογίες της πληροφόρησης και 
επικοινωνίας θα µπορούσαν να παίξουν σηµαντικό ρόλο στην οικονοµική ανάπτυξη και στη 
µάχη ενάντια στη φτώχεια και τις ασθένειες. Πρέπει οι επιχειρηµατίες, κοινωνικές οµάδες και 



τα Ηνωµένα Έθνη να συνεργαστούν µε τις κυβερνήσεις των κρατών που υστερούν σε 
τεχνολογική υποδοµή, ώστε να βρεθούν πόροι για την επίλυση του προβλήµατος. 

Η επανάσταση της τεχνολογίας απαιτείται να γίνει µοχλός κοινωνικής αλλαγής και 
δικαιοσύνης, όπως και εκδηµοκρατισµού στην εκπαίδευση, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα 
σε όλους τους νέους για ελεύθερη πρόσβαση στην εκπαίδευση, ανεξάρτητα από την 
κοινωνική και γεωγραφική τους προέλευση ή το φύλο. Η υψηλή τεχνολογία στην εκπαίδευση 
πρέπει να είναι  ανθρωποκεντρική, να προσεγγίζεται κριτικά και να βασίζεται  στις 
θεµελιώδεις ανθρώπινες αξίες της προσωπικής επιλογής, της ισότητας, της ελεύθερης 
προτίµησης και της προστασίας της πολιτιστικής ζωής κάθε λαού. Μέσα στην διαφαινόµενη 
παγκοσµιοποίηση της κοινωνίας είναι απαραίτητο να καθορίσουµε το δικό µας ζωτικό χώρο 
και τη δική µας υπόσταση. Να προετοιµάσουµε και να προβάλουµε τις δικές µας θέσεις στα 
πολιτιστικά, εκπαιδευτικά και κοινωνικά θέµατα της εποχής µας και του τόπου µας. 

Πρέπει να υποσχεθούµε  στους µαθητές µας ένα πραγµατικό µέλλον, όχι  εικονικό και 
ψεύτικο. Να βεβαιωθούµε ότι θα είναι ένα αύριο, από το οποίο όλοι οι µαθητές µας θα 
µπορούν να ωφεληθούν, όχι µόνο µερικοί, λίγοι και εκλεκτοί. Είναι απαραίτητο να µάθουµε 
να χρησιµοποιούµε τις νέες τεχνολογίες, να δεχόµαστε τις θετικές επιδράσεις  τους και να 
προστατεύουµε τους εαυτούς µας και τα παιδιά µας από τα επικίνδυνα στοιχεία τους. Να 
προσπαθούµε να αναπτύξουµε την κριτική µατιά των παιδιών. Προς αυτή την κατεύθυνση, 
χρειάζεται να γίνουν αλλαγές στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα, ώστε να επωφεληθούµε από τις 
νέες τεχνολογίες, µε λιγότερη γραφειοκρατία, χρησιµοποιώντας  πολιτική ίσων ευκαιριών, 
χωρίς επηρεασµούς από πολιτικά και οικονοµικά συµφέροντα και κυρίως να επικεντρωθούµε 
στον παράγοντα ‘‘άνθρωπο’’.    
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 Εισαγωγή 
 

Είναι πλέον ολοφάνερο ότι όλα όσα συµβαίνουν στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον 
έχουν σοβαρό αντίκτυπο και στο χώρο της εκπαίδευσης. Οι κοινωνικές εξελίξεις 
δηµιουργούν απαιτήσεις για επίτευξη δυναµικού µε υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης, για σφαιρική και ολοκληρωµένη µόρφωση, καθιέρωση της «δια βίου 
εκπαίδευσης» και εξ΄ αποστάσεως εκπαίδευση, ανάπτυξη της κριτικής και δηµιουργικής 
σκέψης – αντίληψης, συλλογικής προσπάθειας και συνεργασίας, καθώς και ικανότητα για 
εποικοδοµητική σύνθεση όλων των ερεθισµάτων και των εµπειριών που δέχεται καθηµερινά. 
Απαραίτητη είναι επίσης και η απόκτηση βασικών γνώσεων γενικής παιδείας, ώστε να 
κατανοούν τα άτοµα όλες τις σύγχρονες επιστηµονικές έννοιες που συναντούν καθηµερινά, 
και να χρησιµοποιούν λειτουργικά τις Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών. 
Χρειάζεται, µεταξύ άλλων να µπορούν να αυτενεργούν, να κατανοούν σε βάθος τη γλώσσα 
τους, να επικοινωνούν µε τους συµπολίτες τους στον υπόλοιπο κόσµο, να είναι συνεργάσιµα, 
ευέλικτα και αποφασιστικά για να προσαρµόζονται δυναµικά στις νέες απαιτήσεις του 
εργασιακού και κοινωνικού περιβάλλοντος. 

Όλες αυτές οι εξελίξεις συνάδουν στο συµπέρασµα ότι το εκπαιδευτικό σύστηµα 
οφείλει να αλλάξει και να προσαρµοστεί στα νέα δεδοµένα. Οι απαιτήσεις για αλλαγή δεν 
έρχονται µόνο από τους λίγους θεωρητικούς της αγωγής και τους «ροµαντικούς» της 
εκπαίδευσης αλλά και από το σύγχρονο «µακρυ-χώρο» της κοινωνίας και της παραγωγής 
άλλων θεσµών κρατικών ή µη. Επίσης οι ΤΠΕ και οι επιπτώσεις τους σε όλους τους τοµείς 
της επιστήµης και της οικονοµίας απαιτούν την ενεργοποίηση των γνωστικών και 
δηµιουργικών δυνάµεων του ανθρώπου αλλά και όλων των ψυχοκοινωνικών δεξιοτήτων 
ώστε να µπορεί να λειτουργεί σε πολύπλοκα και περίπλοκα περιβάλλοντα. Πολλές απ΄ αυτές 
τις απαιτούµενες δεξιότητες όπως η διανοητική ευελιξία, οι κριτικές και επικοινωνιακές 
δεξιότητες, οι δεξιότητες λήψης αποφάσεων, κ.α. θεωρείται ότι δεν αναπτύσσονται όσο θα 
έπρεπε στο παραδοσιακό σχολείο.  

Η εκπαίδευση πρέπει να ικανοποιηθεί τις ανάγκες του ανθρώπινου πνεύµατος. Πρέπει 
να βοηθά τα άτοµα να αναπτύσσουν µια ικανοποιητική προσωπική φιλοσοφία και µια 
αίσθηση των αξιών να καλλιεργεί τις κλήσεις για τη λογοτεχνία να αυξάνει την ικανότητα να 
αναλύουν τα προβλήµατα και να καταλήγουν σε εµπεριστατωµένα συµπεράσµατα. Έτσι 
ικανοποιείται ένας από τους σκοπούς της εκπαίδευσης που είναι η δηµιουργία αυτόνοµων, 
ολοκληρωµένων και κριτικών ατόµων – πολιτών.  
Η επιστηµονική µέθοδος για την επίτευξη αυτού του σκοπού προέρχεται από τις τρεις 
παλαιότερες φιλοσοφικές προσεγγίσεις, στις οποίες στηρίχτηκε η εξέλιξη της επιστήµης: τον 
εµπειρισµό, τον ορθολογισµό και τον σκεπτικισµό. Υποστηρίζεται ότι σήµερα αυτές οι τρεις 
προσεγγίσεις προσδιορίζουν την κριτική σκέψη ταυτίζοντας την και µε την επιστηµονική 
σκέψη (C. Carre, J. Head, 1974). Οι επιστήµονες τη χρησιµοποιούν για την ανακάλυψη της 
νεάς γνώσης και τις εφαρµογές της σε άλλες καταστάσεις της καθηµερινής ζωής,όµως εξίσου 
µπορεί να χρησιµοποιηθεί και σε όλα τα γνωστικά αντικείµενα όπως είναι οι Φυσικές 
Επιστήµες,η Ιστορία, τα Μαθηµατικά ,η Γλώσσα κ.ά. 
            Από την άλλη πλευρά είναι σηµαντική η διαπίστωση ότι «είδη µη-κριτικής σκέψης » 
(non critical types of thinking ) δηλαδή πίστη σε αυθεντίες , δογµατισµούς ,προκαταλήψεις 
,δεισιδαιµονίες , υποκειµενικότητα ,είναι συχνά το ίδιο δηµοφιλή σε µη επιστηµονικά πεδία 
όσο και η κριτική σκέψη στον αντίστοιχο χώρο της επιστήµης .Με το σκεπτικό αυτό µπορεί 



κανείς να οδηγηθεί στο συµπέρασµα ότι η κριτική σκέψη αποτελεί για τον άνθρωπο το 
ασφαλέστερο εργαλείο προσέγγισης της γνώσης σε όλα τα πεδία, επιστηµονικά και 
µη.(R.Ennis, 1987). 
 
 
Θεωρητικός Προσανατολισµός  
   
      Η κριτική σκέψη ως έννοια είναι κεντρική στο έργο του Russell(Russell,B. 1973, 
1995).Κατά την άποψη του η κριτική σκέψη συνίσταται από ένα ευρύ φάσµα δεξιοτήτων, 
·προθέσεων, στάσεων και συµπεριφορών οι οποίες  όλες  µαζί αποτελούν αυτό που θα 
χαρακτηρίζαµε ως «θεµιτό είδος σκέψης »,το οποίο έχει τόσο πνευµατικές όσο και ηθικές 
πτυχές , ενώ κρίνεται απαραίτητο ως µέσο αντιµετώπισης του δογµατισµού και της 
προκατάληψης.Ως κριτικές θεωρούνται δεξιότητες όπως :   
     · η ικανότητα του ατόµου να διαµορφώνει άποψη, δηλαδή να µπορεί να αναγνωρίζει το 
παραπλανητικό , να µην είναι εύπιστο , να διερωτάται και να αµφιβάλλει για τα αληθοφανή  
     · η ικανότητα του ατόµου να είναι αµερόληπτο , δηλαδή να µπορεί να αναγνωρίζει και να 
ελέγχει τις ίδιες του τις προκαταλήψεις ώστε να δεσµεύεται να κρίνει µε τα ίδια κριτήρια 
τόσο τις δικές του πεποιθήσεις όσο και τις πεποιθήσεις των άλλων , να αναζητά και να 
εξακριβώνει τα γεγονότα που αφορούν στην ερευνά του , να µπορεί να αξιολογεί τη 
βαρύτητα των επιχειρηµάτων . 
     · η ικανότητα να αναγνωρίζει και να εξετάζει τις θεωρίες , δηλαδή να µπορεί να 
αµφιβάλλει «εποικοδοµητικά» και να µη πιστεύει ότι µια µεγάλη αυθεντία µέσα στην άποψη 
της έκλεισε όλη την αλήθεια και άρα δεν υπάρχει λόγος για περαιτέρω έρευνα . 
Ο Russell περιγράφει την εκπαίδευση ως πεδίο µέσα στο οποίο η διαδικασία διδασκαλίας και 
µάθησης µπορεί να καλλιεργήσει τέτοιες πνευµατικού χαρακτήρα , συνήθειες (mental habits) 
. Όµως επειδή οι παραπάνω συνήθειες δεν υιοθετούνται αυτόµατα αλλά αντανακλούν , 
σύµφωνα µε την ορολογία του Russell την «ετοιµότητα» (readiness) ενός ατόµου να 
ανταποκριθεί και να πράξει κριτικά χρειάζεται να αναφερθούµε στα είδη ετοιµότητας που 
αναπτύσσει ο κριτικά σκεπτόµενος νους . Ως τέτοια αναφέρει :  
· ετοιµότητα του ατόµου να δεχθεί νέα δεδοµένα που αντικρούουν τις προηγούµενες 
αντιλήψεις ή πεποιθήσεις του , δηλαδή να χρειάζεται να έχει κανείς αυτό που λέµε «ανοικτό 
µυαλό» (open-minded) , όταν εξετάζει κριτικά τα διάφορα θέµατα  
· ετοιµότητα του ατόµου να απορρίψει θεωρίες που αποδείχτηκαν ακατάλληλες όσο 
γοητευτικές , βολικές ή βαθιά ριζωµένες και αν είναι  
· ετοιµότητα του ατόµου να υιοθετήσει µια νέα θεωρία χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι το άτοµο 
αυτό άγεται και φέρεται ανάλογα µε τη µόδα της εποχής  
     Από την άλλη πλευρά οι σύγχρονοι ψυχολόγοι αποδέχονται ότι η νόηση είναι σύνθετη 
λειτουργία (Κωνσταντίνου-Ευκλείδη Α.1997) που µπορεί να αναλυθεί σε επιµέρους 
γνωστικές λειτουργίες , όπως είναι ο επαγωγικός συλλογισµός , η κατηγοριοποίηση , η 
υπόθεση , η σύγκριση , η ανάλυση , η πρόβλεψη , κ.α. , οι οποίες αφενός αποτελούν 
χαρακτηριστικά της κριτικής σκέψης αφετέρου όµως αναφέρονται γενικότερα στον 
παράγοντα «νοηµοσύνη» , τον οποίο θεωρούν εξελίξιµο και όχι εγγενώς προσδιορισµένο . 
    Αναφερθήκαµε στη φιλοσοφική και την ψυχολογική προσέγγιση , γιατί αυτές οι δύο αυτές 
επιστηµονικές παραδόσεις επηρεάζουν και διαµορφώνουν ανάλογα τις παραδοχές και τις 
πρακτικές των µεθόδων διδασκαλίας της κριτικής σκέψης . 
 
Εννοιολογικός προσδιορισµός της κριτικής σκέψης. 
 
   Πριν προχωρήσουµε όµως στις µεθόδους µοντέλα διδασκαλίας της κριτικής σκέψης θα 
επιχειρήσουµε έναν σύντοµο εννοιολογικό προσδιορισµό αυτής της νοητικής διεργασίας.  



Το επίθετο «κριτικός» και το µετέπειτα ουσιαστικό «κριτική», προέρχονται από το αρχαίο 
ελληνικό ρήµα «κρίνω» και το παράγωγο του ουσιαστικό «κρίση», τα οποία αναφέρονται 
τόσο στη σηµασία τους ως νοητική λειτουργία (π.χ. δια-κρίνω, ξεχωρίζω κάτι από κάτι άλλο), 
όσο και στο αποτέλεσµα αυτής της λειτουργίας, αφού οι αρχαίοι Έλληνες το 
χρησιµοποιούσαν µε την έννοια του εκφέρω απόφαση σε αγώνα ή σε δίκη. 
     Σύµφωνα λοιπόν µε τον εννοιολογικό προσδιορισµό, ο οποίος ενέχει το στοιχείο της 
αξιολόγησης και της επιλογής, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η κριτική ικανότητα του 
ανθρώπου είναι ένα από τα συνώνυµα της ανθρώπινης ελευθερίας και αγωνιστικότητας, της 
αναζήτησης της αλήθειας και της  απόδοσης δικαιοσύνης. 
     Εποµένως αν συνδέαµε την έννοια της κρίσης και µε άλλα ζητήµατα που απασχολούν τη 
σκέψη, την ηθική και την ιδεολογία του ανθρώπου, θα λέγαµε ότι ο ιδανικός κριτής πρέπει να 
είναι απαλλαγµένος από φανατισµούς στερεότυπα και µεροληψίες για να είναι όσο το 
δυνατόν περισσότερο δίκαιος απέναντι σ΄ αυτό που καλείται να κρίνει αλλά και ελεύθερος να 
ξεπεράσει «αυτονόητες αλήθειες» που υπάρχουν ως κατεστηµένες. Όπως επισηµαίνουν οι 
Πόστµαν και Βαϊνγκάρντερ (1978) σηµαντικές ιστορικές καµπές της εξέλιξης της σκέψης 
είναι τα ορόσηµα εκείνα κατά τα οποία, για κάποιους λόγους ορισµένοι άνθρωποι είδαν τα 
πράγµατα διαφορετικά και ανέτρεψαν προηγούµενες βεβαιότητες. Με την έννοια αυτή η 
κριτική σκέψη είναι αποκλίνουσα, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι κάθε αποκλίνουσα σκέψη είναι 
και κριτική.  
    Συνεπώς, όταν µιλάµε για ανάπτυξη της  κριτικής σκέψης, µιλάµε συγχρόνως και για 
ανάπτυξη της µεταγνώσης, υγιή σκεπτικισµό και αυτοκαθορισµό του ατόµου στο κοινωνικό 
σύνολο.  
    Βέβαια η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και δράσης είναι για το κάθε άτοµο σχετική και 
µερική. Αυτό συµβαίνει γιατί το κάθε άτοµο έχει ξεχωριστές βιωµατικές εµπειρίες, είναι 
µοναδική προσωπικότητα µε όρια και φραγµούς, εσωτερικούς και εξωτερικούς. Έτσι υπάρχει 
πάντα ένα επόµενο επίπεδο κριτικής δεξιότητας και κριτικών προϊόντων που αποµένει 
άφταστο και ανοιχτό για ανακάλυψη, απ΄ όλες τις ηλικίες κι απ΄ όλα τα µορφωτικά επίπεδα.         
Γι΄ αυτό σύµφωνα µε τον Lipman (1995) δύο απ΄ τα βασικά χαρακτηριστικά της κριτικής 
σκέψης είναι η ικανότητά της για αυτοδιόρθωση και η ευαισθησία στα δεδοµένα του 
περιβάλλοντος πλαισίου. 
   Θα µπορούσαµε εποµένως να ορίσουµε την κριτική σκέψη ως τη νοητική – 
συναισθηµατική λειτουργία που ενεργοποιεί επιλεκτικά και συνδυαστικά γνωστικές 
δεξιότητες, λογικούς συλλογισµούς και µεταγνωστικές στρατηγικές µε τη βοήθεια των 
οποίων το άτοµο επεξεργάζεται τα δεδοµένα µε λογικό τρόπο και αποστασιοποιηµένο από τις 
προσωπικές του πεποιθήσεις και προκαταλήψεις, προκειµένου να δαµάσει το πλήθος των 
ετερογενών στοιχείων τους, ώστε τελικά να καταλήξει σε έγκυρα και λογικά συµπεράσµατα, 
διαπιστώσεις, κρίσεις, πεποιθήσεις και επιλογές δράσης». (Ματσαγγούρας 1998). 
 
Στροφή από το Παραδοσιακό Σχολείο στο Ανοικτό Σχολείο κι διδακτικά µοντέλα κριτικής 
σκέψης. 
 
   Η αρχή της ανάπτυξης της κριτικής σκέψης στα άτοµα έχει τις ρίζες της στην πρώιµη 
ηλικία τους. Καθοριστικό ρόλο για την επίτευξή της παίζει το σχολείο. Στις µέρες µας γίνεται 
µεγάλη προσπάθεια εµπλουτισµού και µερικής αναµόρφωσης των αναλυτικών 
προγραµµάτων ώστε να βελτιωθεί η εκπαίδευση και να επιτευχθεί το άνοιγµα του σχολείου 
στην κοινωνία.  
   Το µέχρι τώρα παραδοσιακό πρότυπο διδασκαλίας και µάθησης διαθέτει ορισµένα 
χαρακτηριστικά, τα οποία θεωρούνται αρνητικά τόσο από θεωρητική σκοπιά, όσο και από τη 
σκοπιά των απαιτήσεων που οι σύγχρονες – κοινωνικό – οικονοµικές εξελίξεις προβάλλουν 
στα άτοµα και τις κοινωνίες. 



Τα χαρακτηριστικά του παραδοσιακού σχολείου,( περιορισµός σε χαρακτηριστικά του 
µικρο-επιπέδου της µαθησιακής διαδικασίας) τα οποία συµµερίζεται µεγάλο µέρος της 
εκπαιδευτικής κοινότητας, έχουν ως εξής:  
 
· ∆ιαδικασία δασκαλοκεντρική, εξωτερικά ελεγχόµενη, µε χαµηλού επιπέδου γνωστικό – 
συναισθηµατική συµµετοχή ή εµπλοκή της πλειονότητας των µαθητών στη µαθησιακή 
διαδικασία. Χαµηλός βαθµός ανεξαρτησίας, ευθύνη – ελέγχου της διαδικασίας. Παθητική – 
µη ενεργή και µε λίγες ευκαιρίες αυτοδιόρθωσης. 
 

 · ∆εν λαµβάνονται υπόψη και δεν αξιοποιούνται διδακτικά οι πρότερες εµπειρίες και τα 
γνωστικά σχήµατα των µαθητών. Οι µαθητές που εµπλέκονται σε µια αλληλεπιδραστική 
διδακτική επικοινωνία µε το δάσκαλο και µε τους συµµαθητές τους είναι πολύ λίγοι. 
 
 · Γνώση / γλώσσα αφηρηµένη, µη οικεία προς τα γνωστικά δοµήµατα των µαθητών. 
 
 · Απουσία ή µη αξιοποίηση πολλών και ικανοποιητικών πηγών / µέσων πληροφόρησης και 
µάθησης στο σχολείο και στο εξωσχολικό περιβάλλον, πέραν του σχολικού εγχειριδίου. 
 
 · Σύστηµα βιβλιοκεντρικό – εξεταστικοκεντρικό, που «πνίγει» την πηγαία ικανοποίηση, τη 
φαντασία, τις πρωτοβουλίες, την αναζήτηση εναλλακτικών θεωρήσεων. Προσανατολισµός 
της µάθησης στην «ύλη» του σχολικού εγχειριδίου και λιγότερο στην εµπειρία, στη 
διερεύνηση, στην επιστηµονική µεθοδολογία, στη λειτουργική κατανόηση. 
  
 · Το λάθος τιµωρείται, στιγµατίζεται, ελέγχεται εξωτερικά (συνήθως µε χρονική 
καθυστέρηση) και οι ευκαιρίες µάθησης στη σχολική τάξη µέσα από διαδικασίες γνωστικής 
σύγκρουση και αυτοδιόρθωσης είναι λίγες. 
                                                                          
· Έµφαση στο αποτέλεσµα, µειωµένος χρόνος ενασχόλησης, µε την εξελικτική διαδικασία της 
µάθησης. 
  
· Κερµατισµός και ιεράρχηση της γνώσης. Υποβάθµιση του ολικού χαρακτήρα της γνώσης / 
µάθησης. Αγνόηση / υποβάθµιση του συναισθηµατικού και ψυχοκοινωνικού τοµέα της 
προσωπικότητας. 
  
·  Κυριαρχία ρουτίνας (παράδοση, εξέταση, οδηγίες, ανάθεση εργασιών). 
 
· Η αξιολόγηση της σχολικής επίδοσης καταλήγει σε ποινική διαδικασία και σε µια 
αξιολογική- κοινωνική ιεράρχηση ατόµων, µε αρκετά περιορισµένα µάλιστα κριτήρια, και 
δεν αξιοποιείται ως θετική ευκαιρία µάθησης. Επιλεκτικά και κοινωνικά αναπαραγωγική, 
δηλαδή όχι µόνον αναποτελεσµατική, αλλά και άδικη ( δεν δίνονται οι αναγκαίες  ευκαιρίες 
µάθησης σε όλους τους µαθητές). Συχνά καταλήγει σε µέσον άσκησης εξουσίας και ελέγχου 
της τάξης από τους διδάσκοντες, αλλά και σε σηµείο αιχµής για τους µαθητές που 
αναπτύσσουν αντιστασιακή προς το σχολικό σύστηµα συµπεριφορά. 
   
 · Έλλειψη σεβασµού στην ιδιαιτερότητα, στο διαφορετικό ρυθµό και το στυλ µάθησης των 
µαθητών και αδυναµία άµβλυνσης τω διαφόρων ειδών κοινωνικής ανισότητας, καθώς και της 
πολιτιστικής «στέρησης» των προερχόµενων από χαµηλά κοινωνικά στρώµατα µαθητών. 
(Αποτελούν µερικές από τις πολλές αιτίες της σχολικής αποτυχίας, η οποία συνήθως δεν 
χρεώνεται στο σχολείο, αλλά στους µαθητές, µε τις γνωστές και ποικίλες ιδεολογικές, και 
ψυχοκοινωνικές προεκτάσεις αυτού του φαινοµένου. 



 · Ψυχοκοινωνική ατµόσφαιρα: ∆οµές επικοινωνίας µε ελάχιστη προσωπική αλληλεπίδραση. 
Σηµατοδότηση σχέσεων, ρόλων αξιών και ιδεολογιών ατοµικισµού, ανταγωνισµού, 
ακαδηµαϊκής στρωµατοποίησης ανισότητας, ετικετοποίησης και ετεροκατεύθυνσης. 
 Όροι απειλητικοί για την αυτό-εκτίµηση µεγάλης µερίδας του πληθυσµού των µαθητών. 
Μειωµένες εµπειρίες για προσωπική και συναισθηµατική ανάπτυξη. Απουσία όρων 
συµβουλευτικής υποστήριξης για µαθητές και εκπαιδευτικούς.  
   Όπως καταλαβαίνουµε τα παραπάνω χαρακτηριστικά δεν µπορούν να συµβαδίσουν µε τους 
έντονους ρυθµούς που καταγράφονται τα τελευταία χρόνια στις επιστηµονικές και κοινωνικές 
εξελίξεις. Είναι απαραίτητη λοιπόν η στροφή σ΄ έναν τύπο σχολείου το οποίο θα συµβάλλει 
στην ολόπλευρη, αρµονική και ισόρροπη ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωµατικών 
δυνάµεων των µαθητών, ώστε ανεξάρτητα από φύλο και καταγωγή, να έχουν τη δυνατότητα 
να εξελιχθούν σε ολοκληρωµένες προσωπικότητες και να ζήσουν δηµιουργικά. 
   Έτσι λοιπόν η εκπαίδευση πρέπει να προσανατολίζεται στην ανάπτυξη «ικανοτήτων 
κλειδιά» και να ασκείται µε βιωµατικές µεθόδους µάθησης. Η αναγνώριση αυτής της 
αναγκαιότητας είναι αποτέλεσµα της αναγνώρισης ότι ο δηµιουργικός άνθρωπος είναι η 
µεγαλύτερη πηγή πλούτου στην κοινωνία και ότι τα χαρακτηριστικά αυτού του δηµιουργικού 
ανθρώπου πρέπει να καλλιεργηθούν από την πρώτη µέρα στο σχολείο. Αυτός ο τύπος 
σχολείου που προσανατολίζεται σ΄ αυτήν την κατεύθυνση, είναι κατά κανόνα ένα σχολείο µε 
λιγότερο άγχος και µεγαλύτερη χαρά και επιτυχία. Ταυτοχρόνως είναι ένα σχολείο στο οποίο 
εφόσον το θελήσουµε και το επιδιώξουµε µπορούν να φοιτούν όλα τα παιδιά και όχι µόνο 
αυτά που χαρακτηρίζονται ως «κανονικά». 
   Πρέπει λοιπόν το σχολείο να αποδεσµευθεί από το σηµερινό µονοπολιτισµικό 
προσανατολισµό και να στραφεί στο κοινωνικό – εποικοδοµιστικό µοντέλο ή 
πολυπολιτισµικό προσανατολισµό. Η πολυπολιτισµική εκπαίδευση καλλιεργεί στο παιδί: 
  
   Α) Βασικές ανθρώπινες ικανότητες κριτικής σκέψης, φαντασίας, αυτοκριτικής, αυτόνοµης 
κρίσης. Με την καλλιέργεια αυτών των ικανοτήτων και άλλων συναφών υπάρχει προσδοκία 
ότι ο µαθητής κάποια µέρα θα γίνει ικανός για αυτοκαθορισµό, θα ζήσει µια ζωή 
απαλλαγµένη από προκατάληψη και δογµατισµό και θα µπορέσει να σχεδιάζει τα δικά του 
πρότυπα ζωής. 
 
   Β) Επιδιώκει να καλλιεργήσει διανοητικές, ηθικές αρετές όπως αγάπη για την αλήθεια, 
ανοιχτή διάθεση στον κόσµο, αντικειµενικότητα, υγιή σκεπτικισµό για κάθε απαίτηση στην 
κατηγορηµατικότητα και σεβασµό και ενδιαφέρον για τους άλλους. 
 
   Γ) Στοχεύει να εξοικειώσει το µαθητή µε τα σπουδαία διανοητικά, ηθικά, θρησκευτικά 
λογοτεχνικά και άλλα επιτεύγµατα των ανθρώπων όχι µόνο της δικής του κοινότητας αλλά 
και άλλων ανθρώπινων πολιτισµών και έτσι να τον εξανθρωπίσει και όχι απλά να τον 
κοινωνικοποιήσει.  
  Συνεπώς αν θελήσουµε να εντάξουµε όλες αυτές τις προϋποθέσεις στο χώρο της 
εκπαίδευσης αντιλαµβάνεται κανείς και τη δυσκολία εφαρµογής του σύγχρονου 
εκπαιδευτικού µοντέλου, που µεταξύ άλλων, αποβλέπει στην ανάπτυξη ενός αυτόνοµου 
δηµοκρατικού και κριτικού πολίτη, αφού αυτό σηµαίνει και την υλοποίηση του οράµατος 
µιας κοινωνίας, εντός και εκτός  του σχολείου. 
 
   Σηµερινή εκπαιδευτική πολιτική και οι δυσκολίες στην ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας 
των µαθητών. 
 
   Είναι βέβαια γεγονός ότι γίνονται συνεχώς προσπάθειες βελτίωσης των όρων διδασκαλίας 
και µάθησης στο σχολείο µε την αναµόρφωση των αναλυτικών προγραµµάτων, µε καινούρια 



σχολικά εγχειρίδια και εναλλακτικές προσεγγίσεις στα σχέδια εργασίας, γιατί σύµφωνα µε 
τον κ. Ματσαγγούρα χωρίς σχέδια εργασίας δεν µπορούµε να ξεφύγουµε από την 
παραδοσιακή διδασκαλία. Το καινούριο πρόγραµµα του ∆ΕΠΠΣ συνοπτικά αναφέρει ότι η 
∆ιεπιστηµονικότητα και η ∆ιαθεµατικότητα προσπαθούν να συνδέσουν τη γνώση µε τις 
εµπειρίες των παιδιών. 
   Όµως η ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας των µαθητών χρειάζεται να γίνεται στόχος της 
διδακτικής στο σχολείο και δεν εννοείται µε µηχανιστικές διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα 
ακαριαία, µε απλή µετάδοση γνώσης και µε επαναληπτική εξάσκηση, µε έτοιµες ιδέες άλλων, 
µε οδηγίες και συνταγές επίλυσης προβληµάτων. Προϋποθέτει ενεργές νοητικές διεργασίες 
οργάνωσης και επεξεργασίας δεδοµένων και πληροφοριών, ανάλυσης, σύνθεσης και 
υπέρβασης δεδοµένων. Προϋποθέτει επίσης ανάλογη µεθόδευση της διαδικασίας και 
«σκηνοθεσία» του µαθησιακού περιβάλλοντος από µέρους του εκπαιδευτικού, ώστε οι 
µαθητές – επεξεργαζόµενοι µε διαφόρους τρόπους και ποικίλες µεθόδους δεδοµένα που 
βρίσκονται σε κείµενα, σε µοντέλα επίλυσης προβληµάτων, σε καταστάσεις ή σε διάφορες 
γνωστικές πηγές – να συγκρίνουν, να κατηγοριοποιούν, να αξιολογούν βάσει τεκµηρίων, να 
«ανακαλύπτουν» σχέσεις ανάµεσα σε δεδοµένα, κανόνες και νόµους, που βρίσκονται πιο 
κοντά στην επιστηµονική και την καταξιωµένη αισθητική δηµιουργία, να πειραµατίζονται και 
να ερευνούν βασιζόµενοι σε µια στοιχειώδη ερευνητική µεθοδολογία, να συλλογίζονται και 
να επιλύουν προβλήµατα. 
   Οι σύνθετες δραστηριότητες αυτού του τύπου τοποθετούνται στο περιθώριο των 
θεωρούµενων ως κανονικών µαθηµάτων στο σχολείο, µε τη δικαιολογία ότι ο χρόνος δεν 
είναι αρκετός, προκειµένου να καλυφθεί η προβλεπόµενη ύλη, ενώ οι δοκιµασίες της 
σχολικής επίδοσης των µαθητών αναφέρονται ως επί το πλείστον σε αναπαραγωγικές 
γνώσεις, διότι αυτές επιδέχονται απαντήσεις που είναι ευκολότερο να προβλεφθούν και να 
διορθωθούν µαζικά και µε περισσότερη «αντικειµενικότητα». Παρόλο που συχνά γίνονται 
συστάσεις στους εκπαιδευτικούς να περιλαµβάνουν στις εξετάσεις και «θέµατα κρίσεως», 
αυτό, αντί να διευκολύνει την ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας των µαθητών, αυξάνει το 
φόβο τους απέναντι στην αβεβαιότητα µιας κατάστασης που δεν µπορούν να ελέγξουν, στην 
αυθαιρεσία µιας εκτίµησης του διδάσκοντος που τους είναι ακατανόητη, αλλά και απέναντι 
στο ίδιο το µάθηµα.(Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το µάθηµα της Έκφρασης Έκθεσης , 
όπου τα παιδιά αδυνατούν να εκφραστούν µε επιτυχία, να παράγουν ιδέες και να 
οικοδοµήσουν ένα συγκροτηµένο λόγο, εξαιτίας των  περιορισµένων ερεθισµάτων που 
λαµβάνουν από το οικογενειακό και κοινωνικό τους περιβάλλον)  
   Επίσης, η κριτική µαθησιακή διαδικασία είναι συχνά χρονοβόρα και έχει αποτελέσµατα 
ανάλογα  µε τις συνθήκες του πλαισίου της µάθησης. Για να πετύχει ο δάσκαλος, την 
ενεργοποίηση των νοητικών λειτουργιών της κριτικής σκέψης, «πρέπει να επιλέγει διδακτικά 
σχήµατα που εµπεριέχουν το στοιχείο της διαλεκτικής επικοινωνίας και αντιπαράθεσης, της 
αµφισβήτησης, της επανεξέτασης, της αναζήτησης στοιχείων στήριξης των απόψεων, της 
εναλλακτικής θεώρησης, της τεκµηριωµένης κριτικής, της αξιολόγησης και τα παρόµοια» 
(Ματσαγγούρας 1998). 
   Σε κάθε περίπτωση, πάντως, το αποτέλεσµα είναι καλύτερο, όταν το πλαίσιο των 
µαθησιακών δραστηριοτήτων χαρακτηρίζεται από κάποιο στοιχείο αυθεντικότητας, η οποία 
συνδέεται µε την ίδια την ταυτότητα των µαθητών ως κοινωνικών ατόµων. Τότε η κριτική 
σκέψη έχει περισσότερο νόηµα, είναι ουσιαστική και δεν αποτελεί απλώς αναπαραγωγή 
έτοιµων κρίσεων. 
 Ευτυχώς τα παιδιά έχουν απορίες, θαυµάζουν, αρέσκονται στο να παίζουν ρόλους. Μ’αυτόν 
τον τρόπο τα παιδιά καθίστανται ικανά ώστε να αξιοποιούν και να µετασχηµατίζουν τις 
εµπειρίες τους µε τρόπο δηµιουργικό  και κριτικό, µε τη βοήθεια  σηµαντικών ατόµων και 
διάφορων µέσων.   
 



   Κριτική παιδαγωγική και µέθοδοι 
 
   Από τη φύση της η Κριτική Παιδαγωγική είναι µη συντηρητική και ακτιβιστική, 
ενθαρρύνει την ενδυνάµωση της αυτοσυνειδησίας και της δηµοκρατίας στις ανθρώπινες 
σχέσεις µέσα από την πράξη και τα αληθινά βιώµατα των συλλογικών και αποκεντρωµένων 
πρωτοβουλιών. 
   Καλλιεργεί το αίτηµα για «ισότητα εκπαιδευτικών ευκαιριών» που αποκρυσταλλώνεται στο 
σύνθηµα «κανένα παιδί έξω από το σχολείο» (αίτηµα που έχει εγκολπωθεί έστω σε νοµικό 
και ρητορικό επίπεδο από όλες τις αστικές µεταρρυθµίσεις µετά το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο). 
   Συµβάλλει στη διαµόρφωση του «ενεργού πολίτη», συµµέτοχου σε µια δηµοκρατική 
κοινωνία, ώστε να µπορεί να αυτενεργεί, να επικοινωνεί µε τους συµπολίτες του, να είναι 
συνεργάσιµος, ευέλικτος, αποφασιστικός. Να αξιολογεί τα µηνύµατα που δέχεται καθηµερινά 
και να τα χρησιµοποιεί για να διευρύνει τους ορίζοντές του. 
   Σκοπός της είναι, όσον αφορά τη διαδικασία µάθησης, να ασχολούνται οι µαθητές µε τις 
δικές τους απορίες, να σκέφτονται από µόνοι τους, να µάθουν πώς να µαθαίνουν, να 
φιλοσοφούν, να ερευνούν και να αναθεωρούν. 
   Η γνώση- διδακτική επικοινωνία, σύµφωνα µε τη θεωρία της Κριτικής Παιδαγωγικής είναι 
καθρέφτης και συγχρόνως όχηµα εξουσίας, και εργαλείο συγκρότησης της προσωπικής 
ταυτότητας των ατόµων. 
   Αυτή η θεώρηση λοιπόν απασχολεί τους εκπρόσωπους της λεγόµενης κριτικής ή 
χειραφετικής – µετασχηµατιστικής σχολής στο χώρο της Παιδαγωγικής, οι οποίοι χωρίς να 
έρχονται σε αντίθεση µε τις αρχές του εποικοδοµητισµού (ιδιαίτερα του κοινωνικού) δίνουν 
µεγαλύτερη έµφαση στην κοινωνικοπολιτική διάσταση της µάθησης και του επιθυµητού 
µοντέλου του µαθητή, του εκπαιδευτικού και του σχολείου. Αγωνίζονται για την αλλαγή του 
σχολείου σε περισσότερο δίκαια και απελευθερωτικά συστήµατα δίνοντας την ευκαιρία 
στους µαθητές να µάθουν πώς να «διαβάζουν πίσω από τις γραµµές», τον επίσηµο και 
ανεπίσηµο Λόγο, να γίνονται φορείς εποικοδοµητικής κοινωνικής αλλαγής πολλών 
αυτονόητων και «δεδοµένων» πραγµάτων γύρω τους.  
Από την άποψη της µεθοδολογίας η κριτική Παιδαγωγική προτείνει: 

 τη διαλεκτική µέθοδο  
 την κριτική αυτοδιερεύνηση (αλληλεξάρτηση ατόµου – κοινωνικού συνόλου, προσπάθεια 
για απόκτηση προσωπικής ταυτότητας ) 

 τη µέθοδο της έρευνας δράσης (action research), η οποία υιοθετείται ως εργαλείο 
εκπαιδευτικής αλλαγής και όχι µόνο για καθαρά ερευνητικούς σκοπούς.  
   Στο πλαίσιο αυτής της προσέγγισης, ο εκπαιδευτικός κι ο µαθητής παίζουν πρωταγωνιστικό 
ρόλο και δεν εκλαµβάνονται ως απλά εκτελεστικά όργανα κάποιας κεντρικής αρχής, αλλά 
αναλαµβάνουν συλλογικές πρωτοβουλίες, και καινοτόµο δράση στη βάση της επιστηµονικής 
κριτικής κατεύθυνσης, καθώς και των αρχών του ανθρωπιστικού εκδηµοκρατισµού και της 
αλληλεγγύης.  
 
 
Ο παράγοντας δάσκαλος  
 
   Συνοψίζοντας λοιπόν θα λέγαµε ότι η πρόκληση για την εκπαιδευτική ηγεσία είναι να 
εκπαιδεύσει τους µαθητές κατάλληλα ώστε να διατηρήσουν ό,τι καλύτερο υπάρχει από το 
παρελθόν, να αναγνωρίζουν τις επιταγές του τώρα και να τους κάνει διορατικούς ώστε να 
είναι ικανοί να λύνουν τα προβλήµατα και να ξεπερνούν τις δυσκολίες που θα συναντήσουν 
στην πορεία της ζωής τους. 



   Οι προκλήσεις για τους εκπαιδευτικούς περιλαµβάνουν τη συνεργασία τους µε τις 
κοινότητες των διαφορετικών πολιτιστικών και γλωσσικών υποβάθρων, δηλαδή τη µερική 
διεθνοποίηση της εκπαίδευσης και την εισαγωγή στον κόσµο της υψηλής τεχνολογίας. 
   Οι προκλήσεις αυτές είναι θεµιτές για κάθε εκπαιδευτικό αλλά όχι εφικτές εξαιτίας πολλών 
ελλείψεων ή εµποδίων (έλλειψη πηγών, κατάλληλων εργαλείων, καθώς και εργαστηριακής 
υποδοµής, µεγάλος αριθµός µαθητών στις τάξεις, απουσία ουσιαστικής επαγγελµατικής 
συνεργασίας µεταξύ των εκπαιδευτικών καθώς οι διαφορές στην πολιτιστική προέλευση των 
µαθητών) αλλά και επειδή δεν έχουν παρασχεθεί στους ίδιους τους εκπαιδευτικούς ανάλογες 
εµπειρίες, κατάλληλη εκπαίδευση / κατάρτιση και συνεχής συµβουλευτική – παιδαγωγική 
υποστήριξη. Επιπλέον εδώ αξίζει να αναφέρουµε ότι ο έλληνας εκπαιδευτικός δε δέχεται και 
την ανάλογη στήριξη από την πολιτεία, ούτε όσον την αφορά την πολύπλευρη και 
ολοκληρωµένη µόρφωση, ούτε και την οικονοµική στήριξη – ενίσχυση. Αρκεί να σκεφτούµε 
ότι υπάρχει µεγάλος αριθµός εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης διετούς φοίτησης, µε 
ελάχιστα πανεπιστηµιακά εφόδια όσον αφορά νέες µεθόδους και πρακτικές διδασκαλίας 
καθώς και έλλειψη εκπαίδευσης στις Νέες Τεχνολογίες. Επίσης κατατάσσεται στις τελευταίες 
θέσεις  µισθοδοσίας ,όσον αφορά τον ευρωπαϊκό κατάλογο των εκπαιδευτικών.      
   Εποµένως ο ρόλος του δασκάλου από απλός µεταδότης των γνώσεων, θα πρέπει να αλλάξει 
προς εκείνον τον καταλύτη της αυτοδιδασκαλίας των µαθητών. Θα πρέπει ο δάσκαλος να 
ξεχάσει την από καθέδρας διδασκαλία και να σταµατήσει να βλέπει τους µαθητές του ως 
παθητικούς αποδέκτες της διδασκαλίας του. Πρέπει  να τους παρέχει ευρύτερα µέσα κι 
χρονικά περιθώρια, να κρίνουν, να απορροφούν να απορρίπτουν να συνθέτουν κι να 
οραµατίζονται. Να ενταχθούν επίσης στο σύγχρονο κόσµο, να σέβονται και να αναγνωρίζουν 
το διαφορετικό και να αναπτύξουν έτσι το πνεύµα της συνεργασίας διατηρώντας και 
εµπλουτίζοντας τις ανθρώπινες αξίες. 
∆εν είναι αρκετό όµως για τα παιδιά να ακούν για αξίες . Για να τις µάθουν πρέπει να τις 

βιώνουν σε πολλά επίπεδα, να τις κάνουν δικές τους. 
 Σηµαντικό έργο των δασκάλων είναι να µυήσουν τα παιδιά στην έννοια της 

αυτοεκτίµησης, της κοινωνικότητας, της συνεργασίας, της αλληλεγγύης και της 
αλληλοβοήθειας. 
Πρέπει να βοηθήσουν οι εκπαιδευτικοί τα παιδιά να αναπτύξουν κοινωνικές δεξιότητες και 

να τα ευαισθητοποιήσουν σε θέµατα που αφορούν κοινωνικές αξίες όπως η ειρήνη, η αγάπη, 
ο σεβασµός, η υπευθυνότητα, η τιµιότητα , η ανεκτικότητα και η ενότητα.  
   Άρα καλοί πολίτες για ένα καλύτερο µέλλον σ΄ έναν καλύτερο κόσµο.  
 
Εικόνες από τη σχολική κοινότητα µε αντικείµενο τα µέσα που θα προάγουν και θα 
αναπτύξουν την ικανότητα της κριτικής σκέψης των µαθητών. 
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Κριτική Σκέψη και Εκπαίδευση: Αδυναµίες και ∆ιαπιστώσεις 
                                       
Παπαντώνης Βασίλειος, Εκπαιδευτικός Π.Ε., ∆/ντής  ∆ηµ. Σχολείου 
                                       
 
Εισαγωγή – Εννοιολογικοί ορισµοί  
 
              Στις αρχές του 21ου αιώνα, κανένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα δε θα είναι αποδεκτό, αν 
δε συµβάλλει στη διδασκαλία της κριτικής σκέψης. 
                                        (John Nistet)  
                “Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο άνθρωπος σε παγκόσµια κλίµακα, τόσο στην 
εκπαίδευση, όσο και στην κοινωνία, κάνουν αναγκαίο το πέρασµα από τον ορθό λόγο, στον 
κριτικό λόγο»  
                                        (Κουτσελίνη)     
                  Συχνά στο νου των απλών ανθρώπων αλλά και στην έρευνα της νοηµοσύνης η 
σκέψη θεωρείται ταυτόσηµη της νοηµοσύνης. Κι αυτό γιατί η σκέψη είναι το ισχυρότερο 
εργαλείο του ανθρώπου για την αντιµετώπιση των αναγκών που προκύπτουν κατά την 
προσαρµογή του στο περιβάλλον. Η νοηµοσύνη από την άλλη, δεν είναι τίποτα άλλο παρά 
ικανότητα προσαρµογής(Κωσταρίδου Α.,1997) 
                  Μια και δεν υπάρχει συµφωνία για το τι ορίζεται ως κριτική σκέψη θα 
µπορούσαµε να οµαδοποιήσουµε τους προτεινόµενους ορισµούς που αφορούν τη σκέψη ,ως 
συνειρµική συσχέτιση ιδεών, ως αναζήτηση λογικών σχέσεων µεταξύ δεδοµένων και ως 
διαδικασία αναδόµησης γνωστικών καταστάσεων. (Ματσαγγούρας Η.,2002)  
                  Το πρώτο χαρακτηριστικό της κριτικής σκέψης είναι φυσικά η σκέψη. Η σκέψη 
φυσικά, προϋποθέτει κάποια γνώση αλλά και σύµφωνα µε τον Dewey µια σύγχιση και µια 
αµφιβολία, δηλαδή µια προβληµατική κατάσταση, που πάντως από µόνη της δεν µπορεί να 
οδηγήσει σε κριτική σκέψη, αφού πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα του ατόµου να κρίνει τα 
πράγµατα. 
                 Ο Βloom θεωρεί την κριτική σκέψη ισοδύναµη της έννοιας της αξιολόγησης, την 
οποία θεωρεί ως την ανώτατη βαθµίδα της γνωστής στοχοταξινοµίας του.(Χατζηγεωργίου 
Γ.,2004)  
                 Μπορεί να νοηθεί όµως και ως «νοητικο-συναισθηµατική λειτουργία που 
ενεργοποιεί επιλεκτικά και συνδυαστικά γνωστικές δεξιότητες, λογικούς συλλογισµούς και 
µεταγνωστικές στρατηγικές, µε τη βοήθεια των οποίων το άτοµο επεξεργάζεται τα δεδοµένα 
µε λογικό τρόπο και αποστασιοποιηµένο από τις προσωπικές του πεποιθήσεις και 
προκαταλήψεις, ώστε τελικά να καταλήξει σε έγκυρα και λογικά συµπεράσµατα, 
διαπιστώσεις, κρίσεις, πεποιθήσεις και επιλογές δράσης»(Ματσαγγούρας Η.,2002)  
                 Ζητούµενο σήµερα για την εκπ/ση είναι-αναλογικώς βέβαια µεταφερόµενη-µια 
κριτική σκέψη ανάλογη αυτής που οδήγησε στην Αναγέννηση, η οποία προσέφερε στην 
Ανθρωπότητα µια νέα θεώρηση ζωής, που έφερε τον άνθρωπο στο κέντρο της, 
αντικαθιστώντας τη θεοκρατία µε τον ουµανισµό και αποκαθιστώντας την αξιοπρέπεια του 
ανθρώπου. Αυτή διέλυσε κάθε θεοκρατική αντίληψη, που συνυφασµένη µε κατάλοιπα 
παγανισµού και στοιχεία µυστικισµού και µαγείας, µετέτρεψε τους ψιθύρους του δάσους σε 
φωνές ξωτικών.(Ματθαίου ∆.,2001) 
                Ιδιαίτερα σήµερα µε την πολυσχιδώς προωθούµενη παγκοσµιοποίηση και την 
σύγκρουση-κατά το µάλλον ή ήττον-των πολιτισµών και των θρησκειών-ως µη όφειλαν-το 
ρόλο της διαφήµισης και των Μ.Μ.Ε. Γιατί δυστυχώς σήµερα η στυγνή δικτατορία-εν µέσω 
∆ηµοκρατίας-των Μ.Μ.Ε., αλλοτριώνει τον άνθρωπο. Γιατί στα κανάλια λιµνάζει µια 
πνευµατική υποβάθµιση, µε κείµενα ελεεινής µορφής, που παρουσιάζουν τον ξεπεσµό ως 



λαϊκή έκφραση, την προστυχιά ως δυναµισµό και την χυδαιότητα ως ρεαλισµό.(Παπαντώνης 
Β.,στο Επ.Βήµα  ,2003)  
                Η έκρηξη που συντελέστηκε στα Μ.Μ.Ε. και η αυξανόµενη, προοδευτικά ,αθέµιτη 
είσοδός τους στην καθηµερινή µας ζωή κάνουν σήµερα περισσότερο επίκαιρο παρά ποτέ τον 
Όργουελ(1984)  
                Η κριτική σκέψη είναι απαραίτητη σίγουρα στην εκπ/ση σήµερα, όσο ποτέ. Αν το 
µέλλον της ανθρωπότητας διακυβεύονταν άλλοτε στα πεδία των µαχών, ίσως αύριο να 
διακυβεύεται στα εργαστήρια των επιστηµόνων. Η εσχάτως ανακύψασα βιοηθική έχει τα 
δικά  της ερωτήµατα ,που απαιτούν στις λύσεις τους ανθρώπους µε συναισθηµατική 
νοηµοσύνη και ικανότητα ενσυναίσθησης. 
                Τι συνέβη όµως και τα άτοµα οδηγούνται σήµερα στη µη κριτική σκέψη; Φυσικά 
τα σχολεία δικαιούνται µέρος της ευθύνης αυτής. ∆εν είναι όµως και ο µοναδικός υπεύθυνος 
παράγοντας. Η παθητικότητα, ο ευδαιµονισµός και ο υπερκαταναλωτισµός-χαρακτηριστικά 
της σύγχρονης κοινωνίας-είναι παράγοντες που εµποδίζουν την ανάπτυξη της κριτικής 
σκέψης. Η σκέψη προϋποθέτει προβληµατισµό, άρα άτοµα όχι παθητικούς δέκτες 
µηνυµάτων, άτοµα µε κύριο στόχο τους την κατανάλωση αγαθών. Αυτά τα άτοµα σίγουρα 
δεν είναι προβληµατισµένα. Άλλωστε και η υπερ-θετική ή η υπερ-αρνητική πραγµατικότητα 
που δηµιουργούν τα Μ.Μ.Ε. δεν είναι ευνοϊκό έδαφος για ανάπτυξη της κριτικής σκέψης. 
Παρεµφερές βέβαια και το πρόβληµα του ελεύθερου χρόνου των µαθητών, που ο χρόνος τους 
είναι περιορισµένος µέσα στις συµπληγάδες ενός ασφυκτικού-παραφορτωµένου Αν. 
Προγράµµατος και τις τόσες εξωσχολικές δραστηριότητες.-Ξ.Γ,φροντιστήρια, χορός, 
γυµναστήρια, αθλητισµός κ.λ.π. Για να µην αναφέρουµε και τον κίνδυνο αδενοπαθειών, αφού 
σ’αυτήν την ηλικία είναι γνωστό ότι τα άτοµα χρειάζονται αρκετές ώρες ύπνου και 
ξεκούρασης(Μάνος Κ.,) Παρ’ότι ευκταίες, οι παραπάνω δραστηριότητες δεν αφήνουν χρόνο 
για συζήτηση και προβληµατισµό. Γιατί η σκέψη, είπαµε, χρειάζεται χρόνο. 
                 Η κριτική σκέψη βέβαια περιλαµβάνει ένα φάσµα ιδεών.  
Για παράδειγµα:  
Συσχετισµούς ανάµεσα σε ιδέες. 
Εναλλακτικούς τρόπους ∆ράσης. 
Αξιολόγηση ιδεών. 
Σκοπούς: (Γιατί;) 
Συνέπειες: (Τι θα συµβεί) 
Συστηµατικότητα 
Σεβασµό στις απόψεις των άλλων. 
Ανοιχτότητα στις ιδέες των άλλων. 
Προθυµία και ετοιµότητα για σκέψη. 
Αντικειµενικότητα 
Απορία και υγιή σκεπτικισµό 
Περιέργεια 
Επιµονή (Χατζηγεωργίου Γ.,2004) 
                    Ο Η.Ματσαγγούρας αναλύει την κριτική σκέψη στα δοµικά της στοιχεία ως 
εξής: 
Οι λογικοί συλλογισµοί 
Επαγωγικός συλλογισµός 
Απαγωγικός συλλογισµός 
Αναλογικός συλλογισµός 
Οι γνωστικές δεξιότητες : 
Συλλογής δεδοµένων 
Οργάνωσης δεδοµένων 
Ανάλυσης δεδοµένων 



Υπέρβασης δεδοµένων 
Το µεταγνωστικό: 
Γνώση 
∆εξιότητες 
Στάσεις 
Γνωστικά προϊόντα της κριτικής σκέψης είναι: 
Οι έννοιες 
Οι κρίσεις  
Οι γενικεύσεις 
Τα σχήµατα 
Οι διαδικασίες 
Οι αξίες και οι στάσεις 
Οι λόγοι που συνηγορούν ειδικά για µια συστηµατική διδασκαλία των µεταγνωστικών 
δεξιοτήτων είναι, µεταξύ άλλων ,ότι καθιστούν το άτοµο αυτόνοµο στο χώρο της µάθησης 
ικανό για αυτοκατευθυνόµενη µάθηση και αναπτύσσουν στο άτοµο θετική στάση για τη 
γνώση.(Ματσαγγούρας Η.,2002) 
 
Αδυναµίες - ∆ιαπιστώσεις 
 
              Ρίχνοντας µια γρήγορη µατιά στις έρευνες που έχουν γίνει στη σχολική τάξη 
διαπιστώνουµε, ότι δυστυχώς  η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτήσεων που γίνονται από το 
δάσκαλο στους µαθητές αφορούν τις διαβαθµισµένες στην κατώτερη βαθµίδα ιεραρχίας της 
στοχοταξινοµίας του Bloom-Γνώση, κατανόηση, εφαρµογή-και πολύ λιγότερες στις ανώτερες 
βαθµίδες-ανάλυση, σύνθεση, αξιολόγηση.- Σίγουρα το παραπάνω γεγονός είναι 
απογοητευτικό, πόσο µάλλον αν αναλογιστούµε, ότι ευκταίο θα ήταν οι ερωτήσεις να 
γίνονται από τους µαθητές και να αφορούν τις ανώτερες βαθµίδες. Το ίδιο συµβαίνει εν 
πολλοίς και µε τις ανατιθέµενες από τους εκπαιδευτικούς εργασίες στους µαθητές. 
Παραθέτουµε τα συµπεράσµατα -αυτούσια-καθώς και τις παρατηρήσεις σε έρευνα που 
διεξήχθη από τους σχολικούς συµβούλους Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Νοµού Φθιώτιδας 
κ.κ.∆ηµητρακάκη Κων/νο και Κατσαρό Μιλτιάδη το Φεβρουάριο του 2000 στους νοµούς 
Φωκίδας και Μαγνησίας: Οι εκπαιδευτικοί δεν αποδίδουν βαρύνουσα σηµασία στην 
γνωστική λειτουργία της αντίληψης, αφού δεν επιδιώκουν την καλλιέργεια της γνωστικής 
δεξιότητας της παρατήρησης. Αξιοσηµείωτο είναι το σχεδόν ανύπαρκτο ποσοστό εργασιών 
αυτής της οµάδας στα άλλα µαθήµατα και ειδικά αν σκεφτεί κανείς, ότι στην οµάδα αυτή 
ενυπάρχουν γνωστικά αντικείµενα κατ’εξοχήν «εµπειρικά», όπως είναι το µάθηµα των 
Φυσικών επιστηµών, της Μελ. του Περιβάλλοντος, κ.λ.π. όπου η παρατήρηση αποτελεί 
βασικό επιστηµονικό εργαλείο. Το ποσοστό των εργασιών αυτής της οµάδας είναι 
απογοητευτικό. 
                   Η διερεύνηση των εργασιών έδειξε, ότι οι κατ’οίκον εργασίες υπηρετούν κατά 
κανόνα την µηχανική/παθητική αποµνηµόνευση εγκυκλοπαιδικής γνώσης και όχι την ενεργό 
εµπλοκή των µαθητών σε βιωµατικές διαδικασίες προσέγγισης της γνώσης. 
                   Αν και δεν υπάρχει σηµαντική διαφοροποίηση σε σχέση µε το συνολικό στο 
ποσοστό εργασιών που σχετίζονται µε την γνωστική λειτουργία της µνήµης στο µάθηµα της 
Γλώσσας, η έρευνα έδειξε ότι προβάδισµα στην αποµνηµόνευση παρουσιάζουν οι εργασίες 
που δίνονται στα άλλα µαθήµατα, ενώ στα Μαθηµατικά το ποσοστό αυτό µειώνεται 
σηµαντικά. 
                   ∆ιαφαίνεται, ότι οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν απαλλαγεί από παραδοσιακές 
διδακτικές αντιλήψεις, όπου δεσπόζει το µοντέλο της αναζήτησης της δηλωτικής γνώσης. 
                   ∆ιαπιστώνεται επίσης, ότι δεν δίνεται η πρέπουσα βαρύτητα στην καλλιέργεια 
της γνωστικής λειτουργίας της σκέψης συγκριτικά µε ότι αφορά την γνωστική λειτουργία της 



µνήµης. Ειδικότερα δε στις επιµέρους δεξιότητες της σκέψης, η έρευνα έδειξε ότι οι 
εκπαιδευτικοί δίνουν βαρύτητα στην ανάπτυξη των λογικών συλλογισµών και εν µέρει στην 
ανάπτυξη της γνωστικής δεξιότητας της οργάνωσης. Αντίθετα παραµελούν δεξιότητες 
επεξεργασίας δεδοµένων ανάλυσης, υπέρβασης και αγνοούν τις µεταγνωστικές. 
                   Το περιεχόµενο των δραστηριοτήτων στις κατ’οίκον γραπτές σχολικές εργασίες 
εµπλουτίζεται κυρίως µε δραστηριότητες µνήµης και εφαρµογής, που προωθούν την 
αποµνηµόνευση και αναπαραγωγή γνώσης. Απουσιάζουν δραστηριότητες που υποβοηθούν 
την µεταγνώση και την ανάπτυξη ανώτερων διανοητικών λειτουργιών, όπως δηµιουργική 
σκέψη και κριτική ικανότητα. Τα ανωτέρω πορίσµατα δεν φαίνεται να απέχουν πολύ από 
αντίστοιχα άλλων ερευνητών.(Κανάκης,1987)  
Η δοµή του περιεχοµένου στις κατ’οίκον γραπτές σχολικές εργασίες, ενέχει τον κίνδυνο, να 
καλλιεργεί στους µαθητές ένα µονοµερές πλαίσιο µαθησιακής συµπεριφοράς, που 
χαρακτηρίζεται από κοµφορµισµό που ευνοεί µόνο την µηχανική µάθηση. Συνεπώς, η 
εµµονή των εκπαιδευτικών να ασκούν τους µαθητές τους µε ανάλογες από πλευράς 
περιεχοµένου εργασίες, συµβάλλει και υποστηρίζει ως ένα βαθµό, κατά την γνώµη µας, τη 
διατήρηση και παγίωση του γνωσιοκεντρικού χαρακτήρα της ελληνικής εκπαίδευσης. 
Επιπλέον καλλιεργούν µαθησιακές συµπεριφορές που απέχουν πάρα πολύ από τις απαιτήσεις 
που το σύγχρονο ρευστό και συνεχώς µεταβαλλόµενο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον θέτει.» 
               Ίσως ακόµη κρισιµότερο να είναι το θέµα που αφορά την ανάπτυξη της ηθικής 
συνείδησης των µαθητών, από τη µια συστατικό της κριτικής σκέψης από την άλλη 
ευαίσθητο σηµείο σε µια εποχή που επιβάλλεται η ανάπτυξη της ετερόνοµης ηθικής 
συνείδησης και της ενσυναίσθησης. Πράγµατι και η κοινή γνώµη και οι παιδαγωγοί 
επισηµαίνουν ιδιαίτερα το ρόλο του σχολείου στην ηθική εκπαίδευση των µαθητών σε εποχές 
όπου η κοινωνία διέρχεται κρίση µε κάθε µορφής αντικοινωνική συµπεριφορά. Τότε 
αυξάνεται βέβαια και η πίεση προς το σχολείο για θέµατα ηθικής διαπαιδαγώγησης. Ο 
Kohlberg  θεωρεί ότι η ηθική αγωγή αφορά την όλη αγωγή και όχι ένα ξεχωριστό µάθηµα. 
Άρα, έχει µεγάλη σηµασία το κλίµα που επικρατεί στο σχολείο(µαθητές-δάσκαλοι) και που 
αξιοποιεί όλα τα µαθήµατα για ηθικό προβληµατισµό. Η ενσυναίσθηση-η ικανότητα να 
αναγνωρίζει κανείς και να αποδέχεται τα συναισθήµατα των άλλων-είναι σπουδαία γνωστικο-
συναισθηµατική δεξιότητα που λειτουργεί ως γέφυρα µεταξύ γνωστικού και 
ηθικοσυναισθηµατικού τοµέα. Η ενσυναίσθηση µε τις γνωστικές και συναισθηµατικές 
γέφυρες που οικοδοµεί, βοηθά το άτοµο να ανακαλύψει διαφορετικούς και ίσως ανώτερους 
τρόπους κατανόησης της πραγµατικότητας. Οπωσδήποτε όµως διευκολύνει την αποδοχή της 
διαφορετικότητας του άλλου. Η διδακτική τεχνική της υπόδυσης ρόλων συµβάλλει στο 
παραπάνω γεγονός και προωθεί την ηθική κρίση.(Ματσαγγούρας Η.,2001)  
                  Πρέπει να σηµειωθεί, ότι ο εκπαιδευτικός πρέπει να είναι συνειδητοποιηµένος και 
βέβαια να γνωρίζει τις θεωρίες ηθικής ανάπτυξης, για να µπορεί να εξελίξει τους µαθητές του 
σε µια πορεία που οδηγεί από την ετερόνοµη στην αυτόνοµη ηθική. Πολλές φορές είναι 
δύσκολο και επώδυνο, αφού πρέπει να αλλάξει στυλ απ’αυτό που είχαν οι δικοί του 
δάσκαλοι-καθηγητές, που περιορίζονταν σε αρνήσεις των θέσεων των µαθητών χωρίς 
εξηγήσεις ή επέµεναν στο δικό τους «αυθεντικό» τρόπο διεξαγωγής κρίσεων και 
χαρακτηρισµών. 
                  Φαίνεται λοιπόν ότι υπάρχουν αρκετά εµπόδια η συνειδητοποίηση των οποίων 
όµως αποτελεί το πρώτο βήµα για την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης. Πιθανά λοιπόν εµπόδια 
είναι για το σχολείο ότι: 
1. Ορισµένοι εκπαιδευτικοί δεν έχουν κατανοήσει τη φύση της κριτικής σκέψης. 
2. Ορισµένοι εκπαιδευτικοί δεν πιστεύουν ότι οι µαθητές τους είναι ικανοί για κριτική 

σκέψη. 
3. Η ύπαρξη του εκπαιδευτικού συνδρόµου της «σωστής απάντησης». 



4. Η αδυναµία των Αναλυτικών Προγραµµάτων να συµπεριλάβουν θέµατα-προβλήµατα που 
βοηθούν την κριτική σκέψη. 

5. Η πίεση που ασκείται στους εκπαιδευτικούς να καλύψουν την διδακτέα ύλη. 
6. Η δυσκολία από µέρους των µαθητών για αµφισβήτηση ιδεών. 
7. Η έλλειψη εργαλείων για µέτρηση-αξιολόγηση της κριτικής σκέψης.(Χατζηγεωργίου 

Γ.,2004) 
 
 
Κριτική σκέψη και διαπολιτισµική εκπαίδευση. 
 
                Ο φαύλος κύκλος της οικονοµικής ανέχειας αλλά και της πολιτικής αστάθειας σε 
χώρες της Αφρικής και της Ασίας, έχουν οδηγήσει σε αθρόα µετανάστευση στην Ευρώπη µε 
αποτέλεσµα την ύπαρξη βαθµηδόν µιας πολυπολιτισµικής Ευρώπης. 
                Ο ευρύτερος ευρωπαϊκός χώρος είναι σήµερα πολυπολιτισµικός τόσο γλωσσικά και 
εθνοτικά όσο φυλετικά και θρησκευτικά. Από τη µια πλευρά πλήθος µεταναστών από την 
αφρικανική και την ασιατική ήπειρο έχουν κατακλύσει τις χώρες της. Από την άλλη λαοί 
όπως οι Έλληνες, οι Τούρκοι, οι Σέρβοι, οι Αλβανοί, οι Άραβες αποδέχτηκαν εθνικές 
αναγνώσεις της Ιστορίας τους, που υπογραµµίζουν τη διαφορετικότητα και συχνά την 
αντιπαλότητά τους. 
Το ίδιο συνέβη και µε τις µνήµες και τις παραδόσεις τους. Ιδιαίτερα στα Βαλκάνια η 
αντιπαλότητα αυτή υπήρξε και δυστυχώς εξακολουθεί να υπάρχει µε ολέθρια µέχρι στιγµής 
αποτελέσµατα-βλέπε πρόσφατο παρελθόν-αλλά και δυσοίωνες προοπτικές. (Ματθαίου 
∆.,2002) 
               Το σχολείο της ύστερης νεωτερικότητας οφείλει να αποδεχτεί την πολυπολιτισµική 
πραγµατικότητα και άρα να προωθήσει προγράµµατα σπουδών, που θα προωθούν την 
πολυπολιτισµική κατανόηση και συνεργασία και το δικαίωµα της διαφορετικότητας. 
Ιδιαίτερη µέριµνα πρέπει να δοθεί στα διδακτικά εγχειρίδια, που πολλές φορές δρουν 
ανάδροµα προς την προαναφερόµενη ευκταία προοπτική. Οι αξιολογικές κρίσεις που 
εκφράζονται µέσα απ’αυτά (κυρίως την Ιστορία) και ίσως ένας µονοκατευθυντήριος 
εθνοκεντρισµός πρέπει οπωσδήποτε να παραδοθούν σε µια νέα θέαση(Λεοντσίνης Γ.,1998)  
             Απώτερη επιδίωξη της πολυπολιτισµικής αγωγής βέβαια είναι όλα τα άτοµα, ασχέτως 
πολιτιστικής προέλευσης, να κατανοήσουν τα όρια θεώρησης του κόσµου που προσφέρει ο 
δικός τους πολιτισµός, για να είναι σε θέση να δεχτούν τη «διαφορετικότητα» των άλλων 
πολιτισµών. Η εκπαίδευση έχει τα δικά της κριτήρια και η ισότιµη αντιµετώπιση των 
µαθητών γίνεται µε βάση την Παιδαγωγική και την Ψυχολογία και τα δικά τους 
πορίσµατα.(Ματσαγγούρας Η.,2002) 
             Η φηµολογούµενη-αστήρικτη- ανωτερότητα ή όχι του ∆υτικού Πολιτισµού σε σχέση 
µε τους άλλους είναι ίσως καθαρά φιλοσοφικό ή και θεολογικό ερώτηµα, που βεβαίως δεν 
πρέπει να επηρεάζει την εκπαίδευση. 
             Βεβαίως η απρόσκοπτη διαδικασία ανάπτυξης όλων των «πολιτιστικών άλλων», 
µέσα στην πολυπολιτισµική τάξη, προϋποθέτει όχι µόνο την αποδοχή αλλά και τη γνώση των 
βασικών στοιχείων της πολιτισµικής ταυτότητας των επιµέρους Οµάδων.(Ματσαγγούρας 
Η.,2002)  
             Αυτός κι αν είναι άλλωστε ευεργετικός ρόλος του Σχολείου στην Κοινωνία. Να 
ενσωµατώνει οµαλά στους κόλπους της κοινωνίας τα µέλη της απ’όπου κι αν προέρχονται. 
  
Βιβλία - Αναλυτικά Προγράµµατα – Επιµόρφωση. 
 
              Ευκταία συγκυρία έφερε το συνέδριο των Ιωαννίνων να συµπίπτει µε τις 
ενηµερωτικές-επιµορφωτικές συναντήσεις των σχολικών συµβούλων µε τους εκπαιδευτικούς, 



προκειµένου να παρουσιαστούν τα νέα βιβλία και ο σχεδιασµός τους µε βάση τη 
διαθεµατικότητα. ∆υστυχώς είχαµε το αρνητικό προνόµιο να  έχουµε τα ίδια  βιβλία για µια 
εικοσαετία. Εξακολουθούµε σήµερα να έχουµε τα εγχειρίδια που συντάχθηκαν κάποτε, όταν 
οι λόγοι σύνταξής τους έχουν εκλείψει προ πολλού. Βιβλία δύσκολα για το µέσο µαθητή, που 
κάνουν τους πιο αδύναµους µαθητές να ασφυκτιούν. Επειδή όµως αφ’ενός τα βιβλία είναι 
εργαλεία που έχουν τις ξεχωριστές τους απαιτήσεις στη χρήση τους, αφ’ετέρου η γνώµη 
σήµερα «γηράσκει» µε ταχύτατους ρυθµούς είναι απαραίτητη η επιµόρφωση των 
εκπαιδευτικών. Επιµόρφωση µε διαφορετική φιλοσοφία από τη σηµερινή. Όχι σε εθελοντική 
βάση, που να επαφίεται στην ευαισθησία του εκπαιδευτικού, αφού παρατηρούµε το 
φαινόµενο, σε κάθε επιµορφωτική συνάντηση να παρίστανται οι ίδιοι και οι ίδιοι. Επίσης η 
παρεχόµενη επιµόρφωση να γίνεται µε ανθρώπινες συνθήκες, Όχι τα Σαββατοκύριακα ή τα 
απογεύµατα που όλοι οι εργαζόµενοι, -άρα και οι εκπαιδευτικοί- περιµένουν να ανασάνουν ή 
να προετοιµαστούν για την εβδοµάδα που έρχεται ή να ρυθµίζουν τις όποιες εκκρεµότητές 
τους-ατοµικές και οικογενειακές-που έχουν συσσωρευτεί, αφού οι ρυθµοί της ζωής σήµερα 
είναι εξαντλητικοί.  
                Ο εκπαιδευτικός ειδικά, µέσα στην επερχόµενη πολλαπλώς και πολυαξιακώς 
διαφηµιζόµενη κοινωνία της γνώσης, πρέπει να εµπλουτίζει τις γνώσεις και τα εφόδιά του, µε 
άλλα λόγια να συνηθίσει στην ιδέα της δια βίου µάθησης. Άλλωστε το παραπάνω γεγονός, 
που επιβεβαιώνεται-δίκην προφήτου-από τις εκθέσεις που είχαν εκπονήσει δυο µεγάλοι 
υπερεθνικοί οργανισµοί, όπως είναι η Ε.Ε.(λευκή βίβλος) και η ΟΥΝΕΣΚΟ ,πολλά µάλιστα 
χρόνια πριν(1996). ∆εν είναι τυχαίο ότι ο ΟΟΣΑ σηµειώνει: «Ο ρόλος και η θέση των 
εκπαιδευτικών στην Ευρώπη διέρχεται ένα άνευ προηγουµένου µεταβατικό στάδιο, ενώ 
καλούνται να ανταποκριθούν σε διαρκώς πιο σύνθετες ανάγκες».  Αν µάλιστα δούµε τα 
στοιχεία της επαγγελµατικής κινητικότητας των αδιόριστων εκπαιδευτικών διαπιστώνουµε 
ότι µόνο το 25% επιτυγχάνει στην πενταετία απασχόληση σχετική µε τις σπουδές του. Το 
υπόλοιπο 75% παραµένει σε µη σχετικό επάγγελµα ή αλλάζει δυο, τρεις ή και περισσότερες 
απασχολήσεις µέχρι να βρει επαγγέλµατα σχετικά µε το πτυχίο του.(Καρατζιά-Σταυλιώτη 
Ε.,στο Ματθαίου ∆.,2002). Άρα καταλαβαίνει κανείς, ότι η µακρόχρονη ανεργία πτυχιούχων 
εκπαιδευτικών οδηγεί σε απαξίωση των γνώσεών τους και σε σταδιακή µείωση των 
επαγγελµατικών προσόντων τους. Η προαναφερόµενη κατηγορία λοιπόν πρέπει να τύχει 
ειδικής επιµορφωτικής µέριµνας. Βέβαια τα τελευταία χρόνια οι πτυχιούχοι εκπαιδευτικοί της 
Πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης βρίσκουν σχετικά γρήγορα απασχόληση µετά τη λήψη του 
πτυχίου τους, ωστόσο δεν ξέρουµε, αν και κατά πόσο θα συνεχιστεί και στο µέλλον κάτι 
ανάλογο.  
                 Αναφορικά µε τα αναλυτικά προγράµµατα αξίζει να παραθέσουµε τις ιδέες του 
Bruner ότι η βελτίωσή τους µπορεί να επιτευχθεί µε την συνεργασία διαφόρων επιστηµόνων 
από πολλά γνωστικά αντικείµενα-Φυσική, Μαθηµατικά, Ιστορία, Βιολογία, Γεωγραφία, 
Θρησκευτικά κ.ά.- διανοούµενων, συγγραφέων, παραγωγών ταινιών, σκηνοθετών, 
σχεδιαστών κ.λ.π. Μόνο αν χρησιµοποιήσουµε τους πιο καλούς εγκεφάλους µας για την 
εκπόνηση των σχολικών προγραµµάτων, θα µπορέσουµε να προσφέρουµε, από την αρχή 
στους µαθητές στοιχειώδους εκπαίδευσης, τους καρπούς της γνώσης και της σοφίας.  
                 Τελειώνοντας ο Bruner θεωρεί ότι «Ο άνθρωπος πρέπει να διδάσκεται ό,τι είναι 
περισσότερο χρήσιµο και περισσότερο ελκυστικό».(Κολλιάδης Ε.,1997). Έτσι δίνεται µια 
απάντηση στο γιατί οι µαθητές βρίσκουν δυσκολίες στη µάθηση. Η ερώτησή τους «γιατί 
χρειαζόµαστε να το µάθουµε αυτό;» δείχνει ότι οι µαθητές ζητούν απεγνωσµένα κάποιο 
σκοπό. Ο Kilpatrick είχε υποστηρίξει ότι στην καθηµερινή ζωή οι άνθρωποι µαθαίνουν µέσα 
από την εµπλοκή τους σε διάφορες δραστηριότητες, που τις εκτελούν για κάποιο σκοπό και 
όχι απλά µε το να µελετούν. Πίστευε ότι η µάθηση πρέπει να στηρίζεται στα Projects, τα 
οποία οι µαθητές φέρουν εις πέρας καθώς συµµετέχουν ενεργά και δρουν για κάποιο 
σκοπό.(Χατζηγεωργίου Γ., 2004).   



                 Το περιεχόµενο λοιπόν του Αναλυτικού Προγράµµατος πρέπει να δίνει ευκαιρίες 
στους µαθητές προκειµένου να συναισθανθούν, να βιώσουν και να πειραµατιστούν. Πρέπει 
να συµπεριλάβει εµπειρικά θέµατα και να µη στηρίζεται αποκλειστικά στις έννοιες και 
θεωρίες των παραδοσιακών γνωστικών περιοχών, αφού οι µαθητές δεν είναι ίδιοι ούτε στον 
τρόπο αντίληψης και στη επεξεργασία των πληροφοριών. Άµεση συνέπεια της θεωρίας των 
πολλαπλών ευφυϊών είναι, ότι ο µαθητής δεν µπορεί να χαρακτηριστεί απλώς «καλός», 
«κακός» ή «µέτριος». Οι εκπαιδευτικοί πρέπει προσεκτικά να εντοπίσουν ικανότητες και 
κλήσεις σε όλους τους µαθητές. Άρα και από την θέαση της θεωρίας των πολλαπλών ευφυϊών 
του Gardner η µάθηση πρέπει να προσεγγίζεται ολιστικά βασισµένη σε διακλαδική 
προσέγγιση, προβληµατικές καταστάσεις εµπειρικά θέµατα. (Χατζηγεωργίου Γ.,2004) 
                Μια και µιλάµε όµως για αναλυτικά προγράµµατα και διδακτικά εγχειρίδια, ας 
υπογραµµίσουµε και το παράδοξο γεγονός της µη συµµετοχής των εκπαιδευτικών κατά την 
εκπόνησή τους. Ο ίδιος δηλαδή ο καταλύτης της γνώσης και της µαθησιακής διαδικασίας δε 
συµµετέχει σε αυτήν. (Βρεττός Γ.,-Καψάλης Α.,1999)   
 
Αντισταθµιστική αγωγή - Προτάσεις 
 
                ∆ύο θέµατα τεχνικής φύσεως θεωρούµε ότι θα έπρεπε να έχουν προκαλέσει το 
ενδιαφέρον της εκπαιδευτικής πολιτικής του Υπουργείου Παιδείας. Το πρώτο έχει να κάνει 
µε τον έλεγχο όλων των παιδιών, που εντάσσονται στην προσχολική αγωγή. Θα πρέπει όλα 
να υπόκεινται σε έλεγχο από ειδική οµάδα-παιδίατρος, παιδοψυχολόγος, λογοθεραπευτής-
ώστε αφ’ενός µεν να εξασφαλίζεται, ότι απρόσκοπτα θα ασχοληθούν µε το πρόγραµµα της 
προσχολικής τους εκπαίδευσης όσα είναι έτοιµα, αφ’ετέρου δε έγκαιρα να εντοπίζονται 
τυχόντα προβλήµατα, για να τύχουν της κατάλληλης παρέµβασης. Με την προαναφερόµενη 
διαδικασία εξασφαλίζεται το γεγονός ότι ξεκινώντας τη φοίτησή τους στο ∆ηµοτικό Σχολείο, 
πολλά παιδιά που ενδεχοµένως θα είχαν κάποια µειονεκτήµατα δε θα ξεκινούν από 
διαφορετική βάση απ’ ότι τα υπόλοιπα. Ξέχωρα βέβαια το κέρδος ότι µε λιγότερα παιδιά ,που 
αντιµετωπίζουν κάποια προβλήµατα, είναι πιο εύκολο να εστιαστεί η προσοχή στην 
αντιµετώπιση των όποιων µαθησιακών δυσκολιών από πλευράς του σχολείου.    
               Το δεύτερο αναφέρεται στις διατιθέµενες πιστώσεις από πλευράς Υπουργείου. 
Παρατηρείται το φαινόµενο οι περισσότερες πιστώσεις να διατίθενται σε περιοχές που 
χαρακτηρίζονται από υψηλό δείκτη οικονοµικού status. 
Αντίθετα σε υποβαθµισµένες οικονοµικά περιοχές οι διατιθέµενες πιστώσεις είναι πενιχρές. 
Μία ορθολογική εξέταση του φαινοµένου, αποδεικνύει ότι µέσα στα πλαίσια µιας σωστής 
αντισταθµιστικής αγωγής αυξηµένη ανάγκη γενναίας χρηµατοδότησης παρουσιάζουν οι 
παραπάνω περιοχές έστω κι αν βαριά αντηχεί η ρήση του Bernstein «ότι η εκπαίδευση δεν 
µπορεί να αντισταθµίσει την κοινωνία».  
              Αξίζει να σηµειώσουµε και κάτι για το Πανεπιστήµιο. Κατ’ αρχήν για τις 
εισαγωγικές εξετάσεις στα Πανεπιστήµια . Πώς επιλέγονται και πώς αξιολογούνται τα 
θέµατα των εξετάσεων; Μονίµως διακηρύσσεται ότι οι ερωτήσεις-τα θέµατα γενικά- πρέπει 
να αξιοποιούν την κριτική σκέψη. ∆ύο οι παρατηρήσεις: Οι ερωτήσεις κρίσεως που έχουν 
διδαχθεί ήδη από τα φροντιστήρια συνεχίζουν να είναι κρίσεως; Προφανώς όχι. Πώς 
διορθώνονται τα θέµατα; Με ανοιχτό το βιβλίο ο διορθωτής ελέγχει τι έχει παραληφθεί και 
πόσο πιστά γράφει από το διδακτικό εγχειρίδιο ο υποψήφιος; Μα τότε έχουµε µια πραγµατικά 
αναπαραγωγική εκπαίδευση. Κατά δεύτερο λόγο η ένταξη στο πρόγραµµα σπουδών, 
ορισµένων µαθηµάτων, προκειµένου να εξυπηρετηθεί ο διδάσκων καθηγητής και όχι να 
υπηρετηθούν οι σκοποί της διδασκαλίας. Ή πάλι η επιλογή µαθηµάτων από τους φοιτητές µε 
µοναδικό κριτήριο την «ευκολία» τους, αντί διαµόρφωσης ενός προγράµµατος σπουδών, το 
οποίο να ανταποκρίνεται στις δυνατότητες και τα ενδιαφέροντα των φοιτητών. Στο παραπάνω 



φαινόµενο βοηθά και το γεγονός της ουσιαστικής ανυπαρξίας ειδικής συµβουλευτικής 
υπηρεσίας.(Ματθαίου ∆.,2002) 
             Τέλος, στην αναφορά για το Πανεπιστήµιο, ας µας επιτραπεί να πούµε, τη σκέψη του 
Bruner, τι αξία έχει µια πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, αν δεν είναι άξιος ο πτυχιούχος να 
σχίσει «µετά του προσήκοντος σεβασµού βεβαίως», τα βιβλία των καθηγητών του και να 
προχωρήσει χαράσσοντας νέα βήµατα. Θυµίζει αναλογικά τη σκέψη του Νίτσε για τους 
«κρατικούς» φιλοσόφους που δεν χαράσσουν νέους δρόµους –ως όφειλαν- αλλά αναµασούν 
τα ίδια και τα ίδια.      
             Βεβαίως το θέµα της κριτικής σκέψης είναι τεράστιο και είναι αλήθεια ότι πολλά 
πρέπει να αλλάξουν στην εκπαίδευση προκειµένου να οδηγηθούµε σε µια παιδεία που θα 
παρέχει τα θεµέλια της κριτικής σκέψης στους κοινωνούς της . 
Ο Πλάτωνας πίστευε ότι ένα εύρωστο σύστηµα αγωγής δηµιουργεί άτοµα µε µέθεξη στο 
καλό. Κάτι ανάλογο µπορούµε να υποστηρίξουµε σήµερα για την κριτική σκέψη και το πόσο 
αυτή είναι απαραίτητη στους σηµερινούς µαθητές και αυριανούς πολίτες µιας κοινωνίας 
σκεπτόµενης οικουµενικά και όχι παγκοσµιοποιηµένης. Χρειαζόµαστε µια παιδεία που να 
διαψεύδει αυτό που φηµολογείται ότι είπε ο Αµερικανός ψυχολόγος Guilford : Οι άνθρωποι 
γεννιούνται ιδιοφυΐες, αλλά οι µισοί καταλήγουν ηλίθιοι εξαιτίας του εκπαιδευτικού 
συστήµατος. 
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